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Meditaţie în zori 
Lui NE. 

A citea țărmuri alungate 
Mă cer stăruitor din mine 
Sunînd chemări solare sau incä nestiute... 
Ca niște aripi aiurind s-apleacă 
Pe timpla mea și pe privirea-mi bună 
Arzînd fosforescent în ore lungi. 
Le-aud venind din depărtări prolunde 
Să-mi verse orizonturi frenetice sub pleoape, 
Apoi dispar si iar revin mereu, 
Mi se lipesc de trup ca niște frunze 
Si-n chinuite arșiți îmi răstoarnă 
Visul din cercuri mari vibrind, 
Strigindu-mă cu noi păminturi. 

  

  

De fierea noptii improscat, 
Cu barda voi ciopli corăbii 
Să umplu mările si cerul. 
M-or aștepta-n lagune zburătoare 
Și pești şi arbori neștiuți de nimeni. 
Se vor vărsa în mine culorile și graiul 
Bărbaților cu care voi rupe alte spații. 
Femei cu chip bronzat și pasul de meduză 
Mă vor cînta, cînd plec, cu lungi regrete 
Și vegetații stranii prin somn voi auzi 
Din fiecare țărm mă voi desprinde 
Mai plin, cu pieptul mai puternic tinăr 
Și m-oi întoarce iar cu stele noi pe umăr 
Pe mările-nviate de păsările mele 
Cu jața-ntoarsă pururi înspre soare, 
Vuind de mari avinturi bărbătești , 
M-oi opinti ca edecarii vechi 
Si țărmurile toate cu mine vor porni, 
Spre Răsărit definitiv orientate. 
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Ora platanilor 

Desen 

O data cu amurgul vin in parcul platanilor ..... 
Cerul se roteste in crengi ca un clopot portocaliu 
Sub care imi regäsesc drumurile zilei. 
Ascult răsuflarea apelor pe canalul cu sălcii 
Și Joșnetul lunii cînd își mută barca încet 
Pe sub umbra arcuită a podurilor. 
Platanii cu trunchiurile lor bărbătești 
Mă-nconjoară intim, prieteni tăcuți, 
Și cum stăm cu privirile întoarse spre sud, 
Vintul ne trece ca o prevestire pe față, 
Legănindu-ne constelații la tímple . . . 

E atita liniste-n noi si-mprejur cä aud 
Cum trec păsările primăverii pe mări 
Și văd umbra ta alergind pe cîmpie — 
Și rîsul tău amețește [lorile galbene, 
Zarea de flori galbene, galbene, galbene. .. 

E atita liniște-mprejur că aud 
Cum cad schelele dezvelind locuinta mea nouă 
Cu toate ferestrele deschise spre sud, 
Cu toate Jerestrele deschise spre soare, 
Spre soarele galben 
Spre cimpia galbenă, 
Spre rîsul galben al ]lorilor risipite de tine 
În toate odăile . . . 

de iarnă 

De două zile ninge cu steie mari pe Olt. 
Colinele visează suav sub cerga moale 
Și parcă sînt mai tînăr, mai pur, mai dezinvolt 
Cum rătăcesc cu ochii prin sunete ovale. 

Pădurile solemne privesc tăcut spre cer 
Cu crengile-ncărcate de linişti și lumină ; 
Sălbăticiuni ciudate răsar din ripi şi pier 
Cînd vulturii văzduhul cu aripa-l înclină. 
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La co£ul unde-arinii se dau uimifi inläluri 
„Sub frunti sä li se-astearnd oglinzile miscate, 
Privirea mea deschide larg zarea de omături 
Si-mi vii din amintire cu genele mirate. 

Aud prin iarba arsă de ani încet cum treci 
Și degetele tale lung părul mi-l resțiră. 
-Cum peste noi coboară cristale moi şi reci, 
Fu miîna-mi trec prin astre ca pe-o albastră liră. 

Pirogravurä 

M -am întrebat într-o zi 
Cum ne-ar fi viața )ără păsări 
Sau färä cintecul }lorilor 
Si-n jurul meu au crescut atunci deodatä 
Apele täcute ale unui acvariu imens 
Si privirile-mi nu se mai auzeau 
Trecind pe längä lucruri 
Si nu-mprumutau nimic 
‚Din liniile scrise-n väzduh.... 
M-am intrebat 
Ce culori ar avea prietenia 
Sau mișcarea arborilor 
Dacă n-ar Ti zimbetul tău 
Care ameteste stelele 
Si iarba tremuralä de vint 
Si frupul mi-a devenit atunci deodatä 
Greu ca piatra si surd, 
“Ceru-mi era supt de conținut 
‚Si simetriile esuaserä 
Printre sensuri răsturnate. 

  

  

Trec cu ideile mele 
Și cu bucuriile 
Prin liniştea melodioasă a iernii 
Și tălpile mele sărută 
Pămintul în care așteaptă semințele florilor 
Și-l ascult cum visează ; 
“Ochii mei trezesc zborul 
Vitat de păsări în aer 
Jar prin Singe-mi suie ca o nesfirșită mirare 
Risul tău pămiîntesc . . . 
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Cintec de constructor 

Cina trec în crepuscul 
Zgiriind cerul cu umerii, 
Arborii se-ntore după mine 
Cu coroanele ninse de cîntec, 
Iar țărina în urma mea scinteie 
Ca o pulbere lactee. 

Pe unde trec privirile mele tinere 
Aripile schelelor cad în pămint 
Destăinuind torsul furnalelor, 
Ateneele înfipte în slavă c-o mie de albe coloane 
Sau pieptul de pasăre zveltä 
Al vapoarelor. 

Și toate așteaptă încuviințarea mea 
Si respirația harțelor mele 
Înainte de-a ieși în ocean... 

Părbații Carpaţilor 

S int un mesager al acestui timp fără seamăn 
Si-al pämintului meu dunärean 
Vor veni, peste ani, bărbații Carpaților 
Si-mi vor întreba cîntecele — despre sufletul meu. 

Am fost un tînăr niţel prea înalt 
Și niţel incomod pentru frafii mei 
Care-și adunau aripile în acelaşi pat, istoviti. 

Eu îmi visam aripile prinse de călciie 
Să poată trece peste mărăcini păstorul, 
Să nu-mi Sfişie bolovanii tălpile goale. 

    Uneori călăream pe berbeci 
Sau săream peste ripi roșcate ; 
Prindeam ulmii de virf si pluteam spre pămint, 

Spre glodul cu mulți mărăcini și așchii de pietre. | 

| 

| Si iată-am ajuns cîntăreț 
Într-un oraș cu platani şi umbroase canale — 
Nu mai galopez cu caii pe cimpuri şi pe amurgurt 
Si nici strigături nu mai ştiu de mult născoci 

Năzuiesc să adun o poemă ca o apă frumoasă 
În care să răsjring satul și luna natală 
Si-n care să se recunoască bărbații Carpatilor 
Cind îmi vor întreba cîntecele — despre timpul și Sulletul meu. 

ANGHEL DUMBRĂVEANU 
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Ä 309000 PUI 

  

Pi sute nouă mii de pui? Aţi văzut dv. dragi cititori vreodată atiția 

pui ? De bună seamă că nu. Îmi răspundeţi, la întrebare cu o privire sub- 

liniată de un zîmbet semnificativ, care mă cam tulbură. Trebuie să repet 

deci întrebarea în alt fel: vă puteţi imagina atiţia, pui într-o ogradă, fie 

ea cît de extinsă ? 
Zimbetul de pe fata dv. se năsprește. Desprind din privirea unora chiar 

oarecare compătimire. Nu e de mirare. Însuși bunul meu prieten, Ghiţă 

Briptă, numele bănățenizat al cetăţeanului George Briceag, tost muncitor 

cu palma pe moșiile altora și proprietar al unui tlaut galben, cînd i-am pus 

întrebarea a izbucnit plin de consternare : 
— Trei sute de mii de pui? Asta nu se poate. Cine știe să numere 

pînă la trei sute de mii ? Şi chiar dacă ar știi, cine poate să numere atitia 

pui seara cind ii bagä in cotet ? Deci nu existä. Insä nouä mii de pui, asta 

e grozav de mult! 
Ghiţă Briptă acum e pensionarul gospodăriei colective. Dar e om umblat 

prin lume și ilauiul acela galben, cu mîndrele melodii ce se revarsă din el 

cînd ia, parte la instruirea echipei de cîntece și dansuri, sau a brigăzii. de 

agitaţie, l-au învăluit într-o aureolă de ultim tor în orice judecată. Acest fapt 

te obligă să-i dai crezare. În tot cazul, pentru mine și pentru multă lume 

el este o autoritate consacrată. Deci nu există atiţia pui. 
Mărturisesc, chiar și mie, care sînt mai familiarizat cu cifrele mari, îmi 

vine greu să-mi imaginez trei sute de mii din ghemuleţele acelea muiate în 

pui de catilea alb-gălbuie, atît de drăguţe cînd bălăbănindu-se nätinge pe 

piciorușe crude caută să ia contact prima oară cu lumea înconjurătoare 

prin cele două mărgele vii și lucitoare, simboluri ale curiozității, în vreme 

ce plisculetele-miniaturä își picură insistent inconștienta mirare în neant. 

Pentru a cuprinde oarecum vizual această cifră, îmi imaginez o întindere 

fără de sfîrșit inundată de vălurele aurii, ce-și tremură sclipirea in onduläri 

necontenite. O priveliște de neuitat, însă după argumentele lui Ghiţă Briptă 
și mie îmi vine să zic că așa ceva nu există. I 

Si totusi existá. Am vázut-o integral ín scriptele Gospodáriei Agricole 
de Stat din Buzias si partial ín puiernitele ei, mentorá fiindu-mi ín aceastá 
experientä de neuitat tovaräsa Irina Arhip, operatoare la incubatoarele 
GAS-ului. 

— Noi am lichidat definitiv cearta veche, dacä ouäle au fost mai íntii 
sau gäinile, pentru cä la noi productia incepe cu ouäle pe care le primim 
de la, alte GAC-uri, zîinbi ea cînd întrarăm în incubatoare. 
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Era o clădire largă, luminată cu geamuri mari și bine aerisită, în holul 
căreia ne împiedicarăm de un țărculeț cu scînduri umplut cu o masă moale, 
de culoare brună. Voirăm să evităm färculetul. Insä tovarășa Arhip 
ne îndemnă : 

— Călcaţi numai în el, că de aceea e pus. E desinfectantul care omoară 
microbii de pe încălțămintele noastre. La pui trebuie să întrăm nu numai 
cu gînd si mîini curate, ci și cu picioare desinfectate. Pentru că sînt scumpi 
puișorii noștri | 

Surprinși de atita grijă, urmarăm îndemnul ei și trecurăm pragul in- 
cubatorului numai după ce în prealabil ne-am frecat de sîrg tălpile în masa 
desinfectantä, Aci, in aţa noastră se aliniau în șiruri drepte, de ambele párti, 
o mulțime de cutii poleite, încorsetate în benzi metalice, lucitoare, avînd 
minere și titini cromate, care sclipeau de-ți luau ochii, aidoma caselor da 
bani. De înălțimea unui om, aceste cutii erau atît de strîns încleite, încît 
nicio încheietură nu se putea distinge pe ele. Unul din grup tăcu remarca : 

— Într-adevăr trebuie să fie scumpi puișorii, nu numai la figurat, ci 
Și la propriu, de vreme ce îi ţineţi în case blindate. 

— Şi nici nu poate îi vorba aici de microbi, grăi altul. Oricare individ 
de teapa aceasta, care s-ar încumeta să se cațăre pe cutii, va, aluneca și îşi 
va rupe gitul. 

Era vesel grupul nostru, soarele de dimineață lucea și glumele curgeau. 
— Uite și semnalul de alarmă este montat pe ușă. Nu au șansă să 

pătrundă în interior răufăcătorii în niciun chip. 
— E grijulie, nici vorbă, această mamă artificială a puilor, sbură vorba 

altuia. 

Tovarășa Arhip însă ne lămuri cu glas serios : 
— Pe lîngă microbi, cel mai mare dușman al ouălor este răceala. În 

incubatoare trebuie menţinută o temperatură de 37,8 grade. Şi ceea ce vedeți 
dv. montat aci pe ușă, este într-adevăr un semnalizator electric automat, 
care funcționează cu mercur și care ne dă de știre îndată ce temperatura din 
interior a coborit sub această valoare. 

Totuși, ea ne deschise pentru cîteva clipe ușa uneia dintre aceste Wert- 
heimere blindate. Văzurăm o sumedenie de site pline de ouă, așezate strîns 
ca ramele cu taguri într-un stup sistematic. Aci însă, din motive ușor de 
înțeles, sitele nu atirnau vertical, ci stăteau înclinate oblic. Se vedea acolo 
atare belșug de ouă, încît unul exclamă : 

— Atitea ouă nici nu mi-aș îi putut închipui că se pot aduna. 
Mă gîndii că în legătură cu puii, deci implicit și cu ouăle, chiar și 

Ghiţă Briptă adoptase o neîncredere asemănătoare și expusei pe scurt pă- 
rerea lui. Conducătoarea noastră demonstră pe loc netemeinicia acestor 
presupuneri : 

— În fiecare cutie avem 2500 de ouă. 
— Dar cum naiba le manevrati ? 
— Cu grija cuvenită, Din trei în trei ore le facem atit „poziţia“ cât 

și „rotația“, adică întoarcem sitele, le urcăm, le coborîm, cu un cuvint 
le potrivim așa fel, încît căldura să le cuprindă unilorm de toate părţile. 
In realitate operaţia, la incubator nu începe aici. Să trecem un moment în 
camera de alături. 
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Läzi lunguiete de ouä, asa cum le vedem la Alimentare, erau clădite 
acolo in stive pinä la tavan. Mai incolo, din alte läzi desfäcute, buia ta- 
lasul protector. 

— Nu e talas de lemn, tovaräsi. Ouäle vin impachetate in pai de orez, 
ca sá aibá culcus cít mai moale. 

Apoi tovaräsa Arhip ne arätä citeva bucätele de sirmä indoite la un ca- 
pät in chip de ochiu. 

— La noi prineipalul cäläuzitor este: pui mari din ouä mari. Asta e 
lege. Deci, la recepţie, trecem toate ouăle sosite prin aceste șabloane. Cele 
mici scapă prin ochiul șablonului și se sparg. Cele mari trec la proba a 
doua, la examinarea bănuțului de aer și a prospețimei. 

Această operaţie se făcu iarăși cu ajutorul unei site cu ochiuri, în care 

erau așezate ouăle în rînduri paralele. Tovarășa Arhip trecu sita deasupra 

unei lădiţe avînd bec electric în interior și astiel ouăle iluminate în transpa- 
rență își arată toate intimităţile și metehnele ascunse. Îmi veni în gînd 

cum bunicuţa, în fiecare primăvară, la așezarea cloștelor, examina ouăle 

printr-un tub răsucit dintr-un sfert de ziar ţinut către lumina soarelui. Era 
o operaţie executată, din cauza ochilor, cu cuvenita încetineală, fapt care 
pe lîngă importanţa necesară, mai atribuia și un fel de solemnitate operației. 
În realitate această pornire la vieţi noi își avea însemnătatea și riscurile de 
ordin economic bine precizate, de care azi, cînd ouăle și puii ne vin așa 
zicînd pe tavă, noi nu mai știm nimic. Aici examinarea se efectuă repede 
și concludent, la mii de bucăți: 

— Cele fără de bănuţ, cele care nu sînt limpezi de tot ci cuprind corpuri 
slrăine, mai cu seamă sînge, nu sînt bune. Le aruncăm. 

— Nu e pagubă să le aruncaţi? Nu se pot comercializa ? Sau să se 
folosească în alt chip ? 

— Păi nu le aruncăm la gunoi. Le folosim la furajarea puilor. Aceeași 

soartă înfruntă şi ouăle care se dovedesc a fi nepotrivite la cele două „miraje“. 

— Miraje ? 
— Da. Asa se numește examinarea ouălor din incubator. Primul miraj 

se face la 7 zile de la începerea clocitului. Ouăle care după acest interval 

rămîn limpezi, nu au ajuns și nici nu vor mai ajunge la îaza de clocire și 

se elimină. La mirajul al doilea, care urmează după 18 zile, constatăm dacă 

embrionii sînt vii sau morţi. Toate ouăle necorespunzătoare merg la îurajare. 

leşirăm din clădirea incubatoarelor și pornirăm să vedem viața „pă- 
mîntească“ a puilor. Ne găseam pe platoul de deasupra orașului, scăldat în 
lumina soarelui de dimineaţa pînă seara. Totuși, arșiţa nu supăra, Alei nes- 
firșite de plopi mărgineau drumurile dintre clădiri, frunzele lor tremurînde 
oferea o umbră plăcută și puii sătui dormitau în răcoarea boarei. Era ca 
într-un pare odihnitor aci. Bu tot cu gîndul la bunica. Se trudea drăguța 
de ea, se căznea, învîrtea și ea ouăle cînd cloșca cobora de pe cuib, le ră- 
sucea și le acoperea cu grijă maternă cînd aceasta întîrzia timp mai îndelungat 
la vorbă cu semenele ei. Şi cine era mai fericită decît bunica, dacă din cele 
17, 19 sau 21 de ouă — îmi aduc bine aminte, din motive profilactice îm- 
potriva dihorului, a nevăstuicei și a altor dușmani nevăzuți din stihii nici 
odată nu le punea cu soţ — îi rămîneau numai trei sau patru neclocite, cu 
două mai puţine decît Sulumiei, prietena și vecina noastră de vizavi. Și cum 
să nu mă îi gîndit la ea, care creștea doisprezece, treisprezece pui, cînd 
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contrastul dintre această amintire și cele ce se desfășurau în fața mea era 
atît de discrepant. Atunci curtea aceea, din spatele casei, mititică, împrej- 
muită și împărțită în două cu gard de nuiele pînă la genunchi, delimitînd 
astiel o jumătate destinată ilorilor, tot atît de dragi bunicii ca și puișorii 
din cealaltă jumătate. O cărăruie de pămînt ducea pînă la ea și trebuia să 
treci cu grijă peste spinii gărdulețului, protecție împotriva răpitoarelor ama- 
toare de carne de pui și protecţie împotriva puișorilor avînd o deosebită pre- 
dilecție pentru petalele multicolore. Aici hectare nenumărate, un platou 
întreg, ocupat cu puiernița GAS-ului. O alee pavată cu largi dale de ciment 
ne conducea printre neslirșitele șiruri de clădiri în care se adăpostesc, 
grupaţi după vîrstă, puii, cu zecile de mii. Acolo — și atunci pe întreg cu- 
prinsul țării — descîntecul și misterioase manopere magice ca pază împo- 
triva elementelor adverse ale naturii, aci moderne principii și procedee 
științifice, aplicate pentru a realiza o cît mai completă protecţie a vietăţilor 
acestora, atit de drăguţe acum și atît utile și plăcute mai tîrziu. 

Am intrat pe rînd în mai toate halele, după ce bine înţeles am îndeplinit 
obligatorul ritual al desinfectării încălțămintelor. O nesfirsitä forfotealä de 
căpșoare și spinări, galbene, cenușii, brun-cenușii, roșcate, la urmă roș-sta- 
cojii ne întîmpină acolo — puii de diferite vîrste separați cu grijă — ciocă- 
nind în dușumea sau ciugulind în vălăele totdeauna pline de furaj. Crestele 
lor, flăcări rătăcitoare de un roș aprins, împestrițau covorul acesta viu, 
gîturi pelege, tot roșii, se înălțau pe neașteptate din el în dispută de ciocuri 
simetric opuse și încrucișate pentru vreo fărîmă de nutreţ apucată deodată 
sau pentru te miri ce ambiţie. Caraghioasa coliziune de interese umplea de 
veselie — uneori și de pene — hala. Din loc în loc, pe pardosea, burtoase 
oale de pămînt ars, înalte de o palmă și fără urechi, își sprijineau gurile în- 
toarse în farfurii rotunde, tot din lut. 

— Ce sînt astea ? 

— Adäpätoare igienice și automate, pentru pui. 

Le privirăm mai de aproape. Însoţitoarea noastră improviză o demons- 
tratie cu una. 

— Umplem oala pinä in gurä si o acoperim cu tava intoarsä. Apoi däm 
peste cap totul. Acum tava ajunge în poziția ei normalä, adecä cu fata în 
sus, în schimb oala rămîne pe tavă cu gura în jos. Pe găuricea aceasta apa 
se scurge în cantitate mică, după cum o lasă presiunea aerului și umple 
spațiul circular dintre bordura tăvii și gîtul oalei. Are formă de inel în- 
gust acest spaţiu, puii nu pot întra în el, ca în tăvile late și deschise, ca să 
murdărească apa cu picioarele, dar cu cioculețul se pot adăpa în voie. Este 
o inovație utilă, igienică și practică această adăpătoare. 

— Cui se datorește ? 
— Directorul nostru, tovarășul inginer Mihu, a pus-o la punct. La în- 

ceput, în grija de a da o construcţie cît mai igienică, adăpătoarele erau din 
sticlă. Experienţa însă, dar și dorinţa de a obţine rezultate bune mai econo- 
mic, ne-a învăţat un lucru. Adăpătoarele de sticlă cu pereţii subțiri erau prea 
fragile și prea ușoare, puii mai mari le puteau răsturna spărgîndu-le. Cele 
cu pereții groși în schimb erau destul de scumpe și mai greu de manevrat. 
Așa am venit la ideea de a coniecționa adăpătoarele din lut ars. Avem ală- 
turea un atelier complet de olărie, cu roată și cuptor pentru ars. 
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Vizitaräm si acest atelier. Mesterul olar, tovaräsul Kende Kalman, venit 

la GAS Buziaș tocmai din Korond, un vechi și renumit centru de olărit de 

lîngă Odorhei, era la locul său. Măcina pămîntul în valțuri pentru eliminarea 

peiricelelor și a altor corpuri străine, îl îrămîntă, apoi, pentru a-și arăta 

iscusința, aruncă un bot pe platoul roții de olar. Din boț miinile dibace 

înălţară un sul compact. Sulul însă nu se măreţi prea mult timp, ci fu com- 

primat in emisierä, din care aceleasi degete ridicarä un cilindru cu peretii 

grosieri. Roata se învîrtea de sîrg și cilindrul otova se transformă într-unul 

cu pereții subţiri, pentru ca, strîns de dinafară cu palmele, să apară în ipos- 

taza unui con secționat. Dar nici conul nu avu viață lungă, o apăsare pe faţa 

de sus și iarăși avurăm în fatä un cilindru gol, după care urmă o nouă 

subtiere a pereților. 
— Aceasta, ca botul de pämint sä se facä uniform, lämuri mesterul 

olar rostul atitor främintäri. Adevärata formare a oalei abia acum urmeaza. 

Introduse mina stingä in interiorul ceilindrului, iar cu dreapta îi propii 

in coaste cutitul de olar, care se deosebeste de alte scule similare de ordin 

culinar prin faptul că e din lemn și că nu este în stare decit să taie, să 

subţie și să netezească lutul. Și iată că din învîrtirea roții, din manevrarea 

cu iscusitele degete și din apăsarea cuţitului cilindrul se travesti pentru 

ultima oară luînd forma delinitivă de oală, componentă importantă la adăpă- 

toarea automată a puilor. 
— 50000 de oale am confecţionat de un an de zile, de cînd lucrez aici, 

ne spune meșterul olar la despărţire. 

x 

Cînd ne-am întors din vizitarea puiernițelor, tovarășul inginer [Ioan 
Mihu, directorul GAS-ului, era venit de pe cîmp. În expuneri concise, dar cît 
se poate de concludente, ne-a prezentat o situație clară a gospodăriei : 

— GAS Buziaș este o unitate relativ nouă. Dar a pornit de la început 
hotărită spre înfăptuiri. Trei principii ne-au călăuzit: abordarea a cît mai 
multor ramuri de producţie, mecanizarea și autoservirea. Ne-am orientat 
după directivele Congresului al III-lea al partidului. Astfel în zootehnie, 
pornind de la nimic, am ajuns azi să avem 1000 de bovine. În numai patru 
ani producția de lapte a crescut cu 1600 litri de vacă, ajungînd la 3200 de 
litri pe an, cu tendința de creștere continuă spre 5000 de litri. Vom realiza 
această ciiră, pentru că am reușit să ne însușim și să introducem cele mai 
potrivite metode de îurajare și îngrijire. De doi ani, tot urmînd directivele 
Partidului, creștem pui. În anul 1961 am crescut peste 200 000, în anul 1962 
309 000. Dar cu incubatoarele moderne, pe care ni le-am procurat recent, 
vom putea merge pînă la 500 000 de pui de o zi. 

Cum am spus, cifrele erau uluitoare, însă în faţa celor văzute și pipăite 

orice scepticism, chiar și acela al lui Ghiţă Briptă, trebuia să-și încline stea- 
gul. Directorul Mihu continuă : 

— A trebuit să creăm o organizaţie întreagă aici, care începe cu procu- 
rarea ouălor de la alte GAS-uri, trece prin pregătirea hranei pentru atita 
„lume“ înaripată — ce vreţi, printre alte delicatese și specialități le servim 

și brînză de vaci — trebuie să aplicăm măsuri de protecţie și igienă cît se 

poate de severe, pentru că nicio vietate nu este mai sensibilă la boli și epi- 

demii, decît puișorii aceia mici și delicați, în cele din urmă trebuie să ne 
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ingrijim ca puii sä ajungä sänätosi, grasi si veseli, nu cu capul lăsat, la con- 
sumatori, ca să poată trece așa zicînd de-a dreptul pe tăvi sau în tepusele 
frigării. 

Cineva aduse vorba de adăpătoarea automată. 
— Ei, da, Zîmbi directorul. Aceasta ţine de al doilea principiu, de acela 

al mecanizării. Pare curioasă această afirmaţie. Dar știți ce muncă este să 
dai apă la, cîteva zeci de mii de pui din vălăe obișnuite ? Și cîtă murdărie 
sînt în stare să facă aceste plăpînde fiinţe în dorinţa lor de a face simultan 
și o baie răcoritoare în apa de băut ? Cite femei îngrijitoare și cîte sute de 
mii de mături ar trebui să folosim, dacă i-am lăsa să se sbenguiască liberi ? 
Așa, își viră numai ciocul în apă și nu o împrăștie, cum ar face dacă s-ar 
și scălda. 

— Cu toate acestea, ei cer o îngrijire cît se poate de serioasă ? 
— Așa e. Cînd sînt mici, puii sînt cît se poate de sensibili. Dar îngri- 

jitoarele noastre cunosc importanţa misiunii lor. Trebue să remarc in mod 
deosebit dibăcia tovarășei Elisaveta Drăgănescu. Ea și-a cîștigat pe bun 
merit aprecierea de cea mai bună îngrijitoare de pui. Dar să trecem la alt 
aspect al preocupărilor noastre. V-am spus că am căutat să realizăm o meca- 
nizare cu mijloace proprii și aici am ajuns la al treilea principiu, pe care 
l-am asociat cu ideea de autoservire. Noi, în acest loc, deși nu sîntem prea 
departe de oraș, totuși cu ocazia reparațiilor de mașini și utilaje, am pierdut 
mult timp cu transportul și cu programarea în atelierele de reparații. De aceea 
am căutat să ne străduim să ajungem în situaţia de a putea repara totul 
prin mijloacele și atelierele proprii. Cea mai bună cale pentru aceasta, o 
constituie inovațiile și raţionalizările, pe care am căutat să le stimulăm în 
toate chipurile. 

— După cum se vede, aţi și reușit. 
— În mare măsură. Astiel, pe cale inovatorică am înlocuit colectoarele 

de paie aplicate la combine prin presele de paie, care aduc economii 
de milioane. 

— Cine e fericitul inovator ? 
— Mecanicul Kovács Adalbert, răspunse directorul. 
— Împreună cu tovarășul director, care a pus la punct întreg procesul 

de producție, adăugă responsabilul cu inovațiile. 
— Bi, să lăsăm asta, se feri modest inginerul Mihu. La inovaţii confec- 

ționarea dispozitivului are aceeași importanţă ca și elaborarea mintală. Dar, 
mergînd mai departe, trebuie să relevăm în primul rînd inovațiile făcute în 
sectorul mecanic, ca de exemplu matrița pentru confecționarea garniturilor 
la aparatele de stropit de tip Vermorel, inovaţia mecanicului Gheorghe 
Grün, apoi dispozitivul pentru frezarea la strung a capului hexagonal de la 
șuruburi, inovaţia lui Dionisie Ofronescu. E vorba la acestea de piese consu- 
mate în cantități foarte mari, cărora nu mai trebuie să le așteptăm venirea 
din alte părți. Mai subliniez ciocanul mecanic pentru ascuţit fierele de plug, 
activat electric, despre ioloasele căruia în agricultură cred că nu mai trebuie 
să vorbesc. A fost coniecționat de către mecanicii lon Tomescu și Adalbert 
Koväcs. Ultimul a mai executat și adaptarea combinei S IV pentru tocatul 
porumbului de furaj. Dar se cere menţionată și inovaţia tovarășului Nicolae 
Gafsievici, care a născocit un dispozitiv pentru strunjirea bielelor de tractor. 
Acest dispozitiv ne dă posibilităţi de a efectua pe loc o operaţie delicată și 
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din păcate destul de irecventă, lärä a mai duce bielele la Uzinele de reparaţii, 
ceea ce înseamnă economie de timp de una sau două săptămîni. Și mai sînt 
încă vreo opt inovaţii și raționalizări, în parte realizate sau în curs de expe. 
rimentare în acest sector, de altfel bine utilat cu mașini moderne, fiind în 
măsură să execute lucrările in termenul planificat, optim și în condiţiile 
cele mai perlecte. 

— Credem însă, prin analogie, că nici celelalte sectoare nu au rămas 
în urmă cu mecanizarea ? 

— Nici vorbă de așa ceva. Unde putem, mecanizăm. În sectorul zoo- 
tehnic bunăoară am introdus mulsul mecanic. Avem pînă acum două aparate 
de muls. La, anul vom avea patru. Și odată cu numărul vacilor de muls, va 
crește și numărul acestor aparate. Chiar și însilozarea o facem cu ajutorul 
electromotoarelor și nu cu tractoarele, fapt care ne aduce economii foarte 
mari prin energia electrică atit de ieftină. În sectorul viticol iarăși avem 
două procedee de lucru, cele mai importante, mecanizate. În primul rînd 
trebuie să amintesc că presele de mînă pentru stoarcerea strugurilor au fost 
înlocuite prin prese mecanice, fapt care a făcut să se elibereze de la această 
muncă grea 15 oameni. Apoi, prin așa-numitul lin supraînălţat, raţionatiza- 
rea tovarășului inginer Ion Gheorghiu, șelul secţiei viticole, s-a mai realizat 
o economie de 40-—45 de oameni în vinilicație. 

Țiriit de telelon curmă vorbele directorului. După cîteva clipite, lăsă 
receptorul. 

— Mă iertaţi, dar trebuie să plec la Trust fără întirziere. B vorba de o 
constătuire urgentă cu privire la noile dispoziţii venite de la Consiliul agricol. 

x 
Tovarășii din organizaţia de bază ne-au dat lămuriri mai cu seamă 

despre viaţa muncitorilor agricoli. 
— Avem două cămine de zi, unul atașat complexului zootehnic și unul 

în comuna vecină Bacova. La complex am creat și o școală de patru ani, 
care scutește copiii să mai tacă drumul de la cartierul de locuinţe pînă în 
oras, prin vreme rea, prin ploi și zăpadă. 

— E bine. Asta pentru copii. Dar cum se face că muncitorii, cu care 
am luat contact pină acum, dau dovadă nu numai de un nivel de cunoștințe 
ridicat, ci și de un limbaj tehnic cît se poate de adecuat si Irumos ? 

— Nu le-a iost prea greu să și le însușească pe amîndouă, pentru că 
în timpul iernii ei trec prin școlarizări de tot felul, care îi ajută la ridicarea 
calificării și la cîștigarea de noi și variate cunoștințe. Apoi ei mai sînt gru- 
pați, după specialităţi, în cercuri agro- și zootehnice, avicole, de mecanizare 
și altele, care, frecventate sîrguincios, și-au dat roadele. 

Între timp oameni veneau și ieșeau într-un du-te-vino neîntrerupt. Nu 
am văzut niciun chip posomorit, toate se rezolvau în cea mai deplină și 
tovărășească înțelegere. La. mulţi insigne și decoraţii. Oprii pe unul și adusei 
vorba despre aceasta. Răspunsul era cît, se poate de lămuritor : 

— Gospodăria noastră nu este prea mare, dar avem cadre cu calilicare 
superioară. Avem opt ingineri, fiecare meșter în specialitatea, sa. Cu îndru- 
marea pe care o avem, Gospodăria noastră este fruntașă pe raion aproape 
în toate ramurile de producţie, executind lucrările totdeauna în termen, dar 
de icarte multe ori înainte de termen. Iată, așa primim noi decoraţiile. 
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Intr-adevär, cit am cutreierat Gospodäria — sediul și sectoarele ei — 
numai ordine si curätenie. In fata hangarelor secerätoarele UMAS, care 
si-au terminat lucrärile sclipeau ca argintul in bätaia soarelui. In alt loc, 
masini curätite, unse si alimentate așteptau gata să intre in Iunctiune la 
momentul cerut. In incäperile goale ale tehnicienilor si specialistilor, cärtile 
cele mai noi nu numai în dulapuri și vitrine, ci și pe mesele de lucru, des- 
chise, răsfoite, adnotate și cu inevitabilele urechi indicatoare. Am putut să 
umblu în voie prin ele, posesorii lor erau afară, în munci. Muncă asiduă, 
muncă serioasă, peste tot. 

— Cadre decorate ? Ei, da. Trebuie să începem cu directorul, lămuri 
tovarășul Molnar. El are Ordinul, Muncii clasa a III-a, Medalia Muncii, și 
Medalia „In cinstea încheierii colectivizării“. Cu aceleași decoraţii a fost 
distins și tovarășul inginer Gheorghiu, cel cu viile. Tov. Alexandru Molnar 
poartă Medalia Muncii și Medalia „In cinstea încheierii colectivizării“, ino- 
vatorul nostru, mecanicul Adalbert Kovâăcs se mîndrește cu Ordinul Muncii 
clasa a II-a. Tovarășa Elisaveta Ambruș, îngrijitoare la tineretul taurin, a 
tost decorată cu Medalia, Muncii. Dar cîţi nu sînt. Medalia „In cinstea în- 
cheierii colectivizării“ bunăoară o poartă peste 20 de muncitori. Ei sînt din 
toate sectoarele. 

— Totuși, credem că creșterea puilor rămîne cea mai interesantă ramură 
a gospodăriei dv. riscă unul constatarea. 

— Să fie așa ? Dar zootehnia nu prezintă interes, fu riposta promptă. 
Laptele nu interesează ? 

— Apoi, dacă e vorba de lichide, eu optez pentru viticultură, preciză 
decanul de vîrstă al vizitatorilor și autorul acestor însemnări. 

Evident, la acest punct al discuţiilor leţele se luminară, mai cu seamă 
că se prevedea o „probă de producție“ din ultimul alineat. Cel cu puii însă 
insistă : 

— Pe mine nu mă abateţi așa de ușor. Uite ce scrie aici în scriptele dv: 
ieri, miercuri, aţi livrat 3000 de perechi la prăsila din Banloc și 3000 de kilv- 
grame, adecă vreo 8000 de pui muncitorilor din Reșița ? Se poate închipui 
un rezultat mai irumos ? 

— Se poate, împăcă lucrurile antevorbitorul. Se poate, dacă apropiem 
secția de viticultură de cea a puilor. E bine? 

Apropierea se făcu și închinarăm un gînd bun cu bravii muncitori de la 
GAS Buziaș. 

VIRGIL BIROU 
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Citeva meditații asupra eroismului 
Ceferiştilor căzuți în februarie 1933 

În fiecare an 

C ind gloantele-au pornit din puşti, nu spațiul 
ci Timpul, ca o placă transparentă, 
a fost străpuns de ele. Ziua-aceea 
a dispărut în zare, ciuruită. 
Acuma se întoarce. Iat-o iarăși ; 

aceeași sheră transparentă-n mers, 
blind zmălțuind clădirile înalte 
ce rid pe Calea Griviței ... 

Veniti, 

Venifi, tovardäsi, sä priviti cu mine 
prin vechile spärturi incä-nrosite, 
prin ränile acestei zile luptätoare ! 
Privifi-i: ei sint tot acolo, drepfi ; 
dirji ceferisti in haine ponosite. 
Tisnind de sub pleoapa lor nestinsä, 
privirile lor limpezi, ne-nfricate, 
se intilnesc acum cu ochii noștri. 

În fiecare an se întîlnesc... 

Recuperare 

A ici, pe locul unde-au picurat 
intiii stropi de singe in západá, 
lăsați copiii veseli să ridice 
un om de nea. Și nu vă înfristați : 
zăpăda este alta, alta, alta... 
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O, nici măcar un builgăre de nea, — 
nici bulgărele ce Jormează pieptul 
acestei arătări — nu Singerează, 
nu este cel de-atunci, nici nu zuicneste. 
Zvicnesc doar inimile acestor prunci 
imbujorafi şi veseli... . 

lar aceasta 
e biruința noastră peste vreme : 
recuperarea sîngelui vărsat. 

Acolo este pragul 

E; au căzut cu fata-n sus. Și toate 
— clădiri, copaci, tovarăși de uzină — 
s-au dat de-odată-n lături : văzul lor, 
halucinat, săltind peste priveliști 
a-ncremenit, albastru, în văzduh. 

Acolo sus, acolo este ;ragul 
de unde-am început să construim. De-aceea 
clădirile de-aici sînt mai înalte 
decit au fost, și oamenii liberi, 
si filfiirea steagurilor necuprinsä. 
Si astfel, ochiul lor, cindva pustiu, 
recistigindu-si astăzi orizontul 
se populează iarăși cu priveliști . 

ȘTEFAN AUG. DOINAȘ 

C
o
n
s
t
r
u
i
m
 

T
r
a
i
a
n
 

V
a
s
a
i
 

:   

   



  

R ämineti la bärbatii vostri demni, 
Femei ce v-am iubit odinioară, 
Voi mi-ați lăsat orgoliu si indemn 
Și sufjerinți care mă sfisiard. 

Rămineți la bărbații voştri buni. 
Predati, de la catedre discipline, 
Apoi priviti la fü si la lästuni. 
Gindească veșnicia doar la mine. 

-Cindva-n uitări o să vă risipiţi, 
E implacabil locul de morminte, 
Eu o să pling alături de molifi, 
De voi cind moartea-și va aduce-aminte. 

Prin ani o să vă văd crescînd copiii, 
Urmașii cosmici de pe-acest pămint, 
Ei vor avea racheta |anteziei 
La care, însumi, tinăr meşter sint. 

Rämineti unde sinteți, la zenit, 
Din dragoste ieșind, stele-n lumină. 
Sub mersul uneia m-aș Îi jertfit 
de luminezi, durerea mea senină. 

ION RAHOVEANU 

  

  

Ion Rahoveanu : Rămîneţi 1 7 

 



Poveste despre bunicul soare şi alți bunici 

din odaia albastră. 

P ovestea noastră 
cu cei doi nori 
începe în casa cerului 
in taina ungherului 

Cei doi sint frați 
și cam de-o seamă 
și-au strîns de pe pămînt 
din puful cimpiilor 
haine de scamă. 

La ora cînd începe povestea 
în odaia copiilor, 
ei stau supărați 
ca doi minji, cu fruntea plecată, 
rozîndu-și hamurile. 

Jos pe pămînt gospodinele 
spun că vremea s-a intunecat deodată 
și-nchid geamurile. 

Acum să vă spun, 
tot necazul 
e din pricina soarelui, — 
că-i împărțiseră obrazul, 
şi jiecare voia să știe, oare lui 
nu-i rămăsese cea mai mică jumătate ? 

Iar soarele zimbea cu bunătate, 
Hu Spunea nimic 
își plecase sulitele, lancea, 
se vede că citise și el povestea cu un bunic 
de Delavrancea. 
I-a trecut ]iecăruia peste creștet o rază mingiioc'sci 
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si-a vrut sä-l imbune. 
Dar degeaba . . . Fiecare a sirigat că-i PA tea lui mai frumoasă, 
Si uite că prinde sű tune ! . 
Si pînă la urmă plouă fireşte, 
cu boabe de lacrimi strălucitoare. 
Tar jos pe pămint toată firea zimbeşte, 
si hımea zice, că plouă cu soare. 

pi e ceva limpede-n văzduh și pe lori 
și e ceva dureros de curat şi de blind 
in plinsul dulce al celor doi nori 
Și oamenii merg pe străzi surizind. 

ierbile-și scutură pletele verzi de văpăi, 
= copacii fosnesc din crengi de lumină subțiri, 
și ies la fereastră moșnegi, si ies din odăi 
și pârcă le plouă amintiri. 

Și de mult a trecut supärarea si plinsul a stat, 
de mult au zbughit- -o norii si hät unde sint, 
dar noi am rämas in inimi cu cite-un strop curat, 
aici pe pämint. 

MIOARA CREMENE 

Icn Mätäsäreanu : Peisaj de la Ciclova 

 



DUMINICĂ TRISTĂ 

Pi: satele noastre se aflau strivite sub dări și datorii. Zi cu zi 

venea portărelul, cu toba și cu jandarmul. Mia de lei împrumutată de la 

bancă, creștea necontenit, cu procentele și cu „capetele“, încît pînă la urmă 

datornicul trebuia să-și vîndă și colbul. Plînsete se auzeau, în răpăitul to- 

belor șin strigătul portărelului, care „preţeluia“ bulendrele scoase dinaintea 

ușii... Se întîmplau scene pline de lacrimi, mai cu seamă cînd erau „împli- 

nite“ vitele. 
În vremea acelor grozăvii, s-a arătat pe la noi „Binetăcătorul poporu- 

lui...“ A dat întîi poruncă să se desiunde poloboacele, „ca să-și uite popo- 

rul, întîi șintti, necazurile...“ cum spunea el, rîzînd blind intr’un dinte de 

aur ... Pe urmă a cuvîntat scurt, dar din adîncul inimii cam așa : 
— Oameni buni! Fraţi! Pînă acum aţi auzit vorbe! Cu mine începe 

vremea nouă în ţara asta, căci vremea nouă începe cu fapte noi! Sînteți 

striviți sub dări și datorii! Vom tuna și vom îulgera, să vină o lege de ușu- 

rare și iertare... 
l-a răspuns mulţimea cu urale. Și l-au înșfăcat oamenii de pe lambu 

carului, și l-au purtat pe umeri prin tot tîrgul, iar „binefăcătorul poporului”, 
asudat de fericire, zimbea din dintele de aur... Cînd l-au lăsat oamenii să 

se răcorească, s-a apropiat de el, cu cäciula’n minä, Ion Toader, un om sărac, 

mic la stat. Era șchiop și îmbrăcat într'un suman fleandurä peste fleandură. 

— Pune-ţi căciula'n cap ! a strigat la el binefăcătorul. Să știți, oameni 
buni, că dacă se mai descoperă cineva înaintea mea, mă supăr și-mi retrag 
candidatura .... 

lon Toader s-a acoperit repede, speriat. 
— Ce-ti pofteste inima, frate ? 
— Vai mie... a răspuns Ion Toader, seincind. Am două nevoi îngro- 

zitoare ! Îndată vine sorocul la o poliţă ! lar pînă una alta, drept colac peste 
pupăză, pe feciorul meu l-au dat afară din gimnaziu, că n-are cu ce 
plăti taxa . . . 

„Binefäcätorul“ nostru s-a gindit o clipä. Apoi a zímbit spre Ion Toader, 
în dintele de aur. După aceea s-a întunecat la față: | 

—lată, fraţilor ţărani, avem în față exemplul cel mai viu al cîinoșeniei 
celor de la putere! Ei urmăresc sărăcirea și îndobitocirea neamului romi- 
nesc,.. Pe de o parte vă lovesc în starea materială, pe de alta vă retează 
putință de a învăţa carte ! Rușine pentru secolul acesta întunecos... 

Și „binetăcătorul“ s-a întors spre nenorocit : 
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— Ascultä, frate... Mä aude o lume si-un pämint! Incureä-i pe cei ct 

datoria cum poti, pinä slirsim campania... Jur aici, in lata domniilor voas- 

tre, fraţilor, că îndată ce luăm cîrma, întîi ne întoarcem gîndul spre voi, 

talpa și temelia ţării | 
Şi „bineiăcătorul“ nostru a căzut în genunchi și a lepădat cîteva la- 

crimi mari cît fasolele boanţe. Oamenii abia l-au putut ridica de jos, de trist 

și mîhnit ce era. Vroia să pupe pămiîntul în fata poporului adunat, care 

încet-încet a prins a lăcrăma ... Unii din noi erau încredințaţi, că dacă ar li 

spus omul acela un cuvînt, noi am îi pornit tot atunci locul și para prin 

țără, să scăpăm odată de toate angaralele ! Cuvîntul „binefăcătorului“ se 

putea, transforma în steag de răsmeriţă, și l-am fi urmat pînă la capătul 

suferințelor noastre. Dar cum a băgat de seamă că mulți din noi au și ridi- 

cat pumnii și cîrjele spre prefectură, „binelăcătorul” s-a ridicat repede, în- 

grijorat. Au bubuit glasurile mulțimii .. . | 

Ion Toader s-a intors acasä, la noi la Hreatca. Nu i-a mai stat gura, Si 

nu i-au mai stat picioarele, zi și noapte, vreme de două săptămîni. Umbla 

de la casă la casă, arătînd tuturor de ce trebuia să învingă domnul acela 

omenos. A făcut ce-a făcut, și a amînat și scadenţa polițelor, și umbla ca un 

apostol, vestind dreptatea ce trebuia să vină... Şi bineînţeles că „binelă- 

cătorul“ a cîștigat alegerile. Ion Toader par'că asculta un cîntec. O greutate 

grozavă i-a căzut de pe inimă. S-a dus acasă și s-a culcat și a adormit-lemn. 

lar cînd s-a trezit rîdea de bucurie. Îl cam necăjea temeia : 

— Atita rău, Toadere ! Crezi că se ţine de cuvîntul dat? 

— Să taci, lemeie ! Se miînia Ion Toader, și zilele treceau, și portăreii 

nu se mai arătau. Într-adevăr, parcă începuse altă viață pe îrumoasele și 

tristele noastre meleaguri... Incepuseră a se întemeia nunți, botezuri și 

cumetrii, semne ale belșugului și bucuriei. 

însă, într-o duminică, toate au avut un shrșit cumplit. A intrat în sat 

un automobil. Cînd l-a auzit cotind spre casa lui, Ion Toader a simţit cum se 

învîrte lumea cu dînsul. Într'adevăr, automobilul a oprit drept la el la poartă. 

întîi a coborit portărelul cel cunoscut, poreclit „burduhosul ..." Apoi un fei 

de conţopist, pe semne gretierul. Și s-a arătat și majurul de jandarmi, la 

colţul gardului. Și așa a început cea mai tristă duminică din viaţa meleagu- 

rilor noastre ! Ţin minte căn timp ce portărelul citea cu glas tare procesul: 

verbal, în deal au prins a bate clopotele. Cîinele lui Ion Toader a prins a urla. 

Majurul a repezit femeia și copiii din ușă, și a dat buluc în casă, „să împli- 

mească“ averea lui lon Toader. Dar pereţii erau goi. Doar pe-o grindă 

atîrna un cojoc vechi. L-au cîntărit cu ochii, și și-au dat seama, că nu era 

bun nici de așternut la cîini... Cînd au pornit toți spre ușă, printre copii 

a trecut un șopot de groază: 
— Au să ne ia vaca... 

Și copiii au alergat și au deslegat vaca, s-o ascundă în porumbiștile 

din grădini, însă nici n-au apucat a o scoate din grajd. S-a oprit la spatele 

lor majurul. Pe urmă portărelul și grefierul. Copiii au prins a boci, ca ȘI cum 

ar fi petrecut spre poartă un mort nespus de scump. Și s-au amestecat în 

bocete femeile din vecini, și cu toţii am petrecut-o spre poarta satului pe 

Floreana lui lon Toader... 
Și din ziua aceea, nefericitul lon Toader nu mai era om. Crezuse can 

dumnezeu, într'o minciună înspăimîntătoare. Ţesea în gînd ceva tainic. Își 
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tot trimitea, la tirg feciorul dat afarä din gimnaziu. Cum se întorcea, îl 
întreba : 

— Este? 
— Nu,;. 
— Dar trebuie sä vinä, odatä si odatä... incheia [lon Toader, surd, pînă 

ce într'o zi ieciorul i-a adus răspuns : 
— Haidem, că este... 
Cum și-a putut îngădui lon Toader să plătească o căruță pină'n tirg, 

numai el știe... 
— Unde-i ? și-a întrebat leciorul. 
— Aici... i-a răspuns acesta, arătîndu-i hotelul din inima orașului. 
lon Toader s-a așezat pe pragul hotelului, în așteptare. Au venit niște 

surtucari și l-au gonit. lon Toader iar s-a întors. Și iar l-au gonit. Şi el iar 
s-a așezat pe prag, pinä ce insfirsit, a coborit din hotel „binefäcätorul“. 
Zimbea, între alți domni, într'un dinte de aur... 

Ion Toader s-a sculat. L-a privit lung, și pe semne că așa de crunt, încît 
„binetăcătorului“ i-a pierit deodată zîmbetul ... S-a dat un pas înapoi, dar 
prea tîrziu. lon Toader l-a stupit drept între ochi... 

De spus, lon Toader n-a mai apucat să spună nimic, căci surtucarii l-au 
burdușit într-un ungher. Un bot de cismă i-a sdrobit buzele, i-a scos dinții. 
L-au aruncat apoi într-un beci negru. 

EUSEBIU CAMILAR 
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M, umple un ocean de timp albastru, 
fără de țărm, și strig, şi îmi înalt 
„dramaticele valuri înspumate 
spre plumburiul cerurilor smalţ. 

De unde ai atita lună, noapte, 
atita aur aplecal de nori 
„eliberind de-asupra arborilor limpezi 
vechi ipostaze ale virstei și candori ? 

E palid trupul noptii în furtună 
si fulgerä-ndelung. Si se desfac 
„din legătura sufletului, anii. 
„E un copil sub țiece copac! 
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Moartea în șa 

P rin aer, panglica de singe viw 
Se prelungea și iarăși se rupea ; 

Ca o comelă dusă, pe un schiu 
Eroul prin văzduhuri apunea. 

Intrase zarea în pămînt 
Și calul ca o noapte pătrundea in sus ; 
O vilvätaie neagră ce stirneşte vint 
Culcind pădurea spre apus. 

La adincime, a tot ros luceferi 
In lunecusul care se-ntetea ; 
Cu ochii uzi și dureros de teferi 
Flămindul mai avea de rupt o stea... 

ION CRÎINGULE ANU 

  

24 Ion Cringuieanu : Moartea în şa 

   



  

Sub soarele nostru 

N, mai fi trist, Ovidiu, 

Oriunde ai zace 

Aici, sub soarele nostru ... 

Din oasele tale 

Pulverizate-n vremuri, 

Am dezgropat statuile intacte 
Întruchipind în piatra albă 
Acele ferme trăsături romane 

Grav îndulcite-n grația elină... 

Nu mai fi trist, Ovidiu, 
În murmurele mării şi zbaterea de vint. 

Tu ai atiți prieteni 
Veniți din lumea-ntreagă 
Ce te-au regăsit aici 
Sub soarele nostru 
Nefuiburat şi paşnic | 

O, de ai vedea 

Muirimea lor plecind de pe nisipuri 
În gind cu chipul tău 
Care se culundd cu dorul de färmurile-aceste... 

Nu mai fi trist, Ovidiu... 
FPriveste peste plajä: 
Iubirea ce-ai visat-o-n gingășii 
De jocuri inocente ca și marea, 
Se-nfiripează-acolo unde se spulberară pașii tăi, 
Înlr-o nesfirșită intimitate 
— Revers al demnității cucerite. 
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Priveste peste plajele-nsorite 

În clipa ce-o-ncunună-acum milenii 
Si fii din nou cîntăreț al purității iubiri: 
Precum și versul meu s-a-naripal 
De pe platforma sigurä-a scandärii... 

Puritatea iubirii — piersici dobrogene 
Si răcoarea licorii de Nazarcea. 

Nu mai esti trist, Ovidiu. 

Tristetea ta o simt cum s-a topil 
In clipa 
Cind puritatea visurilor tale 
A devenit senină veșnicie 
Sub soarele nostru Jierbinte. 

FLORIN MIHAI PETRESCU 
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Infinit 
A 

I n camera ta, în Jiecare zi, 
Am adus o parie din pămint și din cer. 
Am adus munții, pustiurile, oazele, 
Și ti-am zugrăvit camera de jată 
In toate culorile şi comorile lor... 
Ti-am adus cimpiile verzi și înflorite 
Si le-am întins în loc de covoare 
Si pasul tău în ele e sărul de stea şi rouă ... 
Ti-am adus izvoarele, riurile, fluviile 
Si în loc de perdele le-am prins la ferestre 
Si trupul tău in ele e stol de pescăruși ... 
Ti-am adus soareie si l-am bătut în perete 
În loc de ceasornic 
Si soarele răsare și-apune la tine... 
Ti-am adus luna și am bătut-o în perete 
In loc de oglirulă 
Și luna îți spune cit ești de frumoasă... . 

Și cind întreg universul era 
In camera ta, simplă, de fată, 

Ti-ai altoit sărutul pe }iecare dar... 
Si-apoi năvalnic ai deschis jereastra 
Si toate au zbura! la locul lor din lume... . 
Si trec prin ele întotdeauna 
Și mereu te simt cum mă săruți 
Și mereu te simt cum mă mingii 
Și mereu te simt lîngă mine, mereu... 

GEORGE SURU 
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Mistria 
A 

I n dansul unei clipe rolitor, 
Mistria-mi umple golul dimprejur. 
Și zidul pe retina de lumină 
Se-nalță zvelt şi prinde-ncet contur. 

Mistria mea necontenit îmi pare 
În lanul larg al schelelor un spic 
Și strinsă-a mina plină de-ncordare 
Să mi-o sărute soarele-o ridic. 

Apartenentä 

E u aparțin prezentului acesta, 
Acestor arderi fără precedent, 
Acestor drumuri noi, biruitoare. 

Eu aparțin cum aparține bradul 
Pădurii plină-n seve si ozon, 
Acestor oameni liberi care luptă 
Și care chiar de cad 
Se-naltä iarăși 
Și merg nainte, 

merg neobosili. 
Fu aparțin acestor ore ample, 
Acestor schele-nscrise dimineața 
"N lumina care crește peste tot. 
Eu aparțin acestor steaguri roșii 
Ce-si flutură mătasa-nvăpăiată 
Spre timpul comunismului de miine. 
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Orizont 

Ve este arcuirea genelor tale 
lar seara 
Clipa aceea tremurată 
Cind părul îți cade 
Cu sune! 
Pe umeri. 

GEORGE BOITOR 

Debut 

Man opintit cu indärälnice slove, 
Trudindu-mă să le ridic din ceață — 
Și slovele-au ingemânat acorduri 
Într-un aprilie — dimineaţă. 

Urcâu ametitor sonore piscuri, 
Se prăvăleau în mine armonii. 
Gagarin-Vostok peste țărmuri sure 
Plantau cuvintul om în galaxii. 

Vibram cu epiderma-nfioratä, 
Cu ochii de azur, cu nervi talaz — 
Mintea oamenilor julgeră cerul, 
Buzele-s grele de sens : Azi! 

Revăd seara aceea : ediții speciale .. . 
Iureșul străzilor. Clipe epocale ; 
Istoria scria emoționată, 
Curgea entuziasmul din pocale. 

Tirziu în noapte ardeau ginduri 
Inväluite in țişniri de clorofilă. 
Lucejerii-mi păreau mai aproape, 
Un viers si-ncearcä aripa Jebrilä. 

Mi-am insemnat în inimă acel aprilie, 
Sens nou al primăverii noastre. 
El scinteie intre constelațiile mele 
Poetul învinselor spatii albastre. 

ION POPA 
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CUBA, MI CORAZON 

Întîlniri imaginare deasupra oceanului 
  

7,30. Decolăm. Ni se spune că nu mai iacem escală pe insulele Bermude. 
Zburăm direct spre Havana. Vom îi acolo pe la orele 3. Nu știu la ce înălţime 
zburăm. Probabil toarte mare. Nu se ved. oceanul. Ceva albastru, fumegos, 
cu nori albi, compacți, ca niște munţi plutind deasupra. Ca un cer răsturnat. 
Cerul pare neverosimil prin limpezimea și platitudinea lui. Toată splendoa- 
rea este sub noi, în adîncime, jos, o adincime atît de mare, că pare un cer 
de toamnă, străveziu, cu nori albi de zăpadă. 

Ziarele cubane primite la Praga, cînd ne-am urcat în avion, anunţă 
relorma monetară |. 

O fotografie: Regresöo el Che Guevara procedente de Brasilia. Despus 
de su brillante actuaciön en el CIES recibiö del presidente Janio Quadros "a 
orden Cruzeiro Do Sul. Fue recibido por el Presidente Dorticós y el doctor 
Roa. (Che Guevara s-a inapoiat, venind din Brazilia. Dupä strälucita sa ac- 
tivitate in cadrul CIES, a primit de la presedintele Janio Quadros ordinul 
, Cruzeiro do Sul". El a fost intimpinat de cätre presedintele Dorticös si 
de dr. Roa.) 

Cum ai stinge un bec, în avion se întunecă. Nu mai zburăm. Înotăm prin 
lapte. Geamul s-a căptușit cu brumă. 

Și pe neașteptate, ca un talger de iloarea-soarelui izbit în geam, soarele ! 
Jos același inlinit albastru, cu destrămări de zăpadă. Cele două motoare 

din aripa dreaptă lucesc în soare, cu pielea sticloasă, suple, prelungi, cu 
spinările arcuite ca, niște pești. Urechile. Bubuitul continuă. Alunecăm preia 
infinitul azuriu (totul se schimbă mereu, clipă de clipă). larăși ceaţă. Aripa 
avionului se contopește cu ceața. Trei lără zece (după ceasurile noastre ne- 
schimbate de la Santa Maria). Prin radio ni se comunică să ne legăm de 
centuri. Ceaţa se spulberă ca-ntr-un vîrtej. leșim din ceaţă și-n izbucnirea 
orbitoare a soarelui... 

— Cuba !; Viva Cuba ! strigă cineva, 
Imi turtesc fața de geam. Jos, pămînt! Intinderea albastră și ţărmul 

unduios, prelung, verde. Fîșii neregulate, coclite, de culoarea otrăvii. Toate 

1 Un mijloc economico-financiar de sabotare a revoluţiei de către yankei era fabricarea bani- 
lor falși în America şi introducerea lor clandestină în Cuba, slăbind puterea de circulaţie a 
peso-ului. Guvernul revoluţionar a înfăptuit reforma monetară. Banii se fabrică în Cuba, un pesos 
avînd valoarea unui dolar american, 
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nuantele: smarald, verde veronez, palid, usor brumat, cald ca o cimpie de 
maci ; un verde pietros, greu, ca-n venetienele lui Petrașcu și-un verde soiar, 
subtil, spiritualizat ca-n Pallady. Culori curcubeice, strălucind ca petele de 
petrol în soare, apoi iarăși verde și albastru, Îîșii transparente de mătase, 
depresiuni neașteptate ca niște răni brun-roșcate, cicatrizate în soarele vio- 
let. Pîlcuri de întunecimi. Vegetație ? Păduri. Pete mici, tîșii multicolore în 
întinderea oceanului și un punct alb. Un vapor! Primul vapor pe care îl 
zărim pe întinderea neslîrșită. Cum apa se contopește cu cerul, pare că alu- 
necă din cer. 

Lunecăm acum mai jos și totul e aproape de neînchipuit. Ca și cum ai 
zbura, în vis. Nu se poate, dacă n-ai văzut ceva, nu se poate închipui. Ca o 
leerie somptuos montată. Ceva shakespearian, dacă Shakespeare ar fi fost 
pictor și-ar fi așternut cu pensula aceste culori dramatice și dulci, (sau numai 
dulci, cum sînt în realitate) și numai mie mi se par dramatice. Soarele, 
explosiv, arde undeva în înalt. Nu-l văd. Văd numai apa dedesubt. Un dra- 
gon tabulos, cu coama zbirlită, ieșind din ocean, cu stropi enormi de chih- 
limbar desenîndu-i botul și ochii. Un șes... o colină lunecînd în ceturi... 
Nori deasupra, puloși, într-o încremenire ireală, ca la cinematograi, cum 
se văd exploziile deasupra unui cîmp de luptă. Și prezenţa cea mai gran- 
dioasă, oceanul, rostogolirea albastră, zbuciumul nesfîrșit, infricosätor in 
nesfîrșirea lui pustie, absolută... 

Zilele celui de al doilea, război mondial. 
Apele Golt-Streamului, verzui. O ambareațiune. Totul atît de clar, că i se 

poale vedea culoarea și scîndurile roase și decolorate ale covertei. E o am- 
barcaţiune veche, un crucișetor de 40 picioare transformat în „antisubma- 
rinul Q“. A tăcut de veghe doi ani pe coasta de nord a Cubei. Echipaj: 9 
oameni ; instalaţie radio, o mitralieră, o bazoka, explosive puternice, echi- 
pament de război. Totul, oameni și instalaţii, conduse de un bărbat voinic, 
cu ceata adînc brăzdată, bărbos, care-ar putea semăna c-un amiral înțelept 
dacă n-ar li prea simplu îmbrăcat. 

Pe obraji, pete calenii ca un cancer nevătămător, isprava soarelui ce se 
oglindește în marea tropicelor. Miinile purtînd urme adînc întipărite... Dar 
nici una de ieri, de azi, ci vechi, vechi ca eroziunile într-un pustiu tără viață. 
Totul la el e bătrin în alara, ochilor lui de culoarea mării, veseli și neîniri- 
caţi. Și a bărbii virile, sălbatice, de Neptun ieșit din fundul oceanului, go. 
nind în căutarea morţii pe care trebuie s-o nimicească sau să fie nimicit. 

— Omul nu-i )ăcut să fie infrint, spune. Un om poate fi nimicit dar 
nu infrint. 

Si cu aceastä convingere cäpätatä dintr-o adincä cunoastere a oamenilor 
și evenimentelor, veghează coastele Cubei. Misiunea lui e de-a sculunda 
orice submarin german care s-ar ivi la, suprafaţa apei. De a întrebuința orice 
stratagemä cu putință pentru a curăța apele de submarine germane, chiar și 
aceea de a se alătura vasului inamic și distrugîndu-l de aproape, să se scul- 
lunde odată cu el. 

Urăsc acest război și pe toţi politicienii a căror încapacitate, neglijenţă, 
egoism și ambiţie a provocat războiul tăcîndu-l inevitabil... N-are impor- 
tanţă cum a început, încetul cu încetul, prin trădarea democrațiilor, a uni- 
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celor țări care au luptat și care erau dispuse să lupte pentru a împiedica 
izbucnirea lui. Acum nu mai este decît o ieșire: războiul trebuie cîștigat! 
Trebuie să-l cîștigăm cu orice preț și cît mai curînd. Trebuie să-l cîștigăm 
fără a uita nici un moment scopul luptei noastre : iniringerea fascismului, 
înfrîngerea totală... 

— Da, omul nu-i făcut să fie înjrint. Un om poate [i nimicit dar nu 
în)riînt, își spuse bătrînul și soarele și apa, din jur îi înalță un imn triumfal, 
cäci bätrinul este Mister Papa! Don Ernesto Hemingway ! 

Acum soarele bate în plin avionul. E atît de puternic, că aripa dreaptă 
pare că a luat foc. Nu se poate privi. Dar trece repede. Şi din nou orgiile 
cromatice, întinderea verde dedesubt, pudrată pe alocuri cu pulbere de argint 
și aur, și mici pete întunecate care nu știu ce sînt: păduri ? Poate chiar 
nori ! E superb! Ah, da! Ce înșelătorie ? Umbra norilor! Cum de nu m-am 
gîndit ? In mișcarea avionului norii stau pe loc, par încremeniţi și umbrele 
se proiectează pe cîmpie. Acum nici nori, nici cîmpie. Pete cafenii acciden- 
tale, îndulcite cu tonuri calde, ocru, brun-roșcat, verde, un verde albăstrui, 
de culoarea petrolului. Nu știu ce-ar putea fi. Poate munţi! Sigur. Zburăm 
deasupra crestelor Sierrei Maestra. La sud e marea Caraibilor. La nord, 
Atlanticul. Intre munți și apă, regiunea mlaștinilor. Păduri și mlaștini. 

2 decembrie 1956, Goeleta Granma, venind din direcţia Mexicului, se 
apropie cu ultimele puteri de țărmul sudic al provinciei Oriente. E o epavă 
bătrină, cu două motoare, calculată pentru 14 persoane. Poartă 82, cala 
plină de arme și muniții și-a întruntat o lurtună puternică în Golf, timp 
de patru zile. S-a desprins din portul Tuyxpan, provincia Yucatan, în noaptea 
de 24 spre 25 noiembrie 1956 și îndată după ieșirea din port, cu luminite 
stinse, să nu atragă atenţia poliţiei de coastă, este răscolită de ciclon. Pre- 
gătirile de plecare se făcuseră de mult și în cel mai mare secret, dar cu 
toată atenţia, între tinerii care au jurat istoriei să fie liberi sau martiri, cu 
8 zile înainte ca Granma să-și pornească motoarele, s-a strecurat un trădător. 
Ascunzătoarea armelor a fost vîndută poliţiei. Aproape întreaga încărcătură 
confiscată, expediţia ameninţată sau, în cel mai bun caz, aminată pînă se vor 
putea procura noi arme. Dar întîlnirea cu istoria nu putea Îi amînată. „Lina 
de aur“ trebuia răpită vrăjitorului Aietes, smulsă din ghearele balaurului 
de la Kukino și redată, spre mîntuirea sa, poporului însoritei Colhida. Cr 
toate că zeii Olimpului de la Washington și Havana, prin agenţii săi secreți 
și polițiștii mexicani din Yucatan se opun, provocînd primejdia și timpul, 
conform datei fixate, în noaptea de 24 spre 25 noiembrie Granma se des- 
prinde de țărmul mexican, sub o ploaie torențială, cu încărcătura nouă de 
arme și muniții și cu toată puterea celor două motoare bätrine, pornește 
spre Odiseia sa modernă, la întîlnire cu istoria. Cei 82 de eroi se înghesuie 
în măruntaiele și pe puntea vasului, într-un spaţiu în care normal ar fi 
încăput numai 14 oameni și vocile lor tinere, puternice, acopăr zgomotul 
motoarelor. Se cîntă imnul național cuban. Înalt și chipeș ca lason — deși 
pe el nu-l urma irumoasa Medeea și n-avea să-l ajute nici o alilie cu care 
să-și ungă corpul, lancea și scutul, dîndu-i puteri de nebiruit — Fidel 

Castro, eroul de la Mocada, întemnițat pe insula Pinos, exilat la New-York, 
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iar apoi în Mexic, privește tăcut goliul înturiat stînd pe-o banchetă lipită de 
un hublu. Lîngă el, iratele său Raul, tînăr și slăbuţ ca o fată, cu ochi ilumi- 
naţi, și ceilalți 80 ; iostul locotenent din marina de război Roque; Camil» 
Cienfuegos, fremătind de nerăbdare, intransigent și pur, intrat încă de pe 
atunci în legendă, care străbătuse pe jos și-n autobuze, făcînd autostop, 
Statele Unite, din New-York pină-n Mexic, să-l caute pe Fidel ; puţinii supra- 
vieţuitori ai Moncadei și-ai închisorilor din insula Pinos, tineri cubani și 
un străin, care cu inima și conștiința va rămîne pentru toată lupta și pentru 
toată viaţa alături de Cuba, medicul expediției, argentinianul E/ Che, nu mai 
putin legendarul Ernesto Guevara, membru al partidului comunist, partici- 
pant la luptele din Guatemala împotriva forțelor de invazie comandate de 
monstrul verde : United Fruit Company ; toţi 82 nici mai puternici, nici mai 
dibaci decît oamenii obișnuiți, neînzestraţi cu iorţe supranaturale ca argo- 
nauții, decît cu puterea de neînfrînt a credinţei lor, slăbiţi de marșuri, de 
hăituielile poliţiei, de foame ; unii chiar bolnavi. El Che e astmatic. Expe- 
ditia poate sä-i lie fatalä. Unom ca el ar fi putut sä stea undeva in California 
sau în Florida, terit de elorturi și de emoţii, sau să practice liniștit medicina 
la Buenos Aires, instalat într-un cabinet cu salon de primire și aer condiţio- 
nat; atrocitățile imperialiștilor văzute în Guatemala au făcut însă din el 
un mare luptător. | 

„Un ideal atit de curat merită chinul de-a muri pe-o plajă străină“. 

ȘI„EL Che“ cîntă, alături de ceilalţi, imnul naţional cuban, imnul ţării 
care va lace din viața lui o puternică armă de luptă a revoluţiei. 

Nu terminasem de cîntat imnul naţional cubanez — scrie el mai tîrziu, 
în cronica sa asupra revoluţiei — că vasul oferi un spectacol tragi-comic : 
cu excepția a doi sau trei marinari care se găseau printre noi și a altor patru- 
cinci persoane, întregul corp expediționar avu de furcä cu räul de mare... 
Și asta a durat patru zile. A cincea zi tabloul s-a schimbat. Timpul rău se 
potoli și descoperirăm că vasul lua apă... 

Trosnind din toate încheieturile ca „Argo“ trecînd printre stîncile Sym- 
plegade, dar neocrotită de mina puternică a fiicei lui Zeus, Pallas-Athena, 
bătrîna,„,Granma“ alunecă fantomatic de-a lungul insulei Jamaica. Se pierd 
două zile din orariul stabilit. La 30 noiembrie pilotul care repetase fără 
încetare : 

Ne apropiem de Cuba... Ne apropiem de Cuba... strigă: Pămint ! 

Se lasă seara, vasul se tîrăște mai departe pe întuneric, cu farurile 
stinse. Ordinul e din nou, ca la plecare, să nu se vorbească, să nu se fumeze 
pe punte. Toţi stau incordati, impietriti in așteptare, pîndind zorile. În zori, 
vasul se apropie de plajă. Se lansează singura barcă a expediției. Un val! 
o răstoarnă. Mai sînt șaptezeci, șaizeci de metri de țărm. Motoarele înce- 
tează. O oră încă... trei slerturi de oră... jumătate... Inevitabilul se pro- 
duce. Sînt zăriţi de un vas de coastă dușman. Se aude un răget.subţire, ca 
un cuțit prin oase. Vasul se îndepărtează dînd alarma. Granma, înțepenește. 
E la 50 de metri de țărm. Efectul surprizei s-a pierdut. Nu le mai rămîne decît 
lupta cu neprevăzutul. Singura soluţie : raniţele în spinare, armele ridicate 
deasupra capului și goana prin apă, bălăceala nebună, cincizeci de metri, 
pînă la mal. Dar la mal? Ceva mai groaznic decît orice închipuire : mlaști- 
nile. Un nămol fierbinte, gretos ; un terci putred îoșnăitor, colcăind de scîr- 
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bosenii, care-ti suge cleios picioarele pînă la glezne și dincolo de glezne, 

pînă la genunchi și peste genunchi ; trebuie să te prinzi cu mîna de palton și 

să tragi din toate puterile ; să zvicnești cu ranița în spinare, cu arma cum- 

pănită în cealaltă mînă, într-o echilibristică primejdioasă care-ţi urcă tot 

sîngele-n cap ; și-așa mereu pas după pas, cu urechea la pindä, cu ochii-n 

toate părţile, cu umbrele care cad și se ridică, pline de nămol ; cu răsuila- 

rea fierbinte care-ţi sparge pieptul și te face să te clatini. Soväi, aluneci, 

cazi și n-ai nimic de ce să te sprijini ; totu! e tremurător, moale, inselätor ; 

guri unturoase, bäloase te prind si te trag la fund si aerul deasupra-i înăbu- 

sitor ca sub un clopot de sticlă ; și clopotul sare deodată în mii de tándári : 

gloantele suierä ; inima-ţi bate cu putere; picioarele încep să-ți tremure : 

răsuflarea îți tremură, gîndurile-ți tremură și tot ce poţi face e să-ți strîngi 

arma, s-o ridici cît mai mult deasupra capului, să n-o bagi în noroi, să-ți 

aduni ultimul strop de voință și să te tirii mai departe, mereu mai departe 

și mai adînc în mlaștină, de-a bușilea pe brînci, în terciul vîscos, roșcat, ca G 

supuraţie a pămîntului otrăvit de miasme, cu niște cioturi cenușii împrejur 

nemiscate-n noroi, cu spinări scorțoase, imobile, care sînt trunchiuri de 

arbori prăbușiţi. Alergi, sari peste arbori, te zbaţi, toți mușchii ţi se pun in 

mișcare și-mprejur tovarășii și prietenii tăi se adună, aleargă și se-mprăștie 

vînaţi de gloanţe, o armată de umbre, de fantome mișcate de un obscur 

mecanism psihologic. 

Armatele lui Batista trag fără încetare din aer, de pe mare și de pe us- 

cat. Peste mlaștini s-a coborit iadul. Mlaștinile s-au transformat în cîmpul 

lui Ares, cu Iason care nu se poate scălda în valurile rîului Fasis și nu-și 

poate unge trupul și armele cu alifia vrăjită de Medeea. O hăituială halu- 

cinantă de trei zile, și la 5 decembrie, prin zidul mișcător de trestie de 

zahăr, se zărește liziera unei păduri. Pregătirile febrile pentru instalarea 

taberei sînt curmate de rafalele mitralierelor. Guevara e rănit printre pri- 
mii. Pierde mult sînge, aproape că-și pierde cunoștința. 

Îmi amintesc doar momentul cînd comandantul Almeida îmi dădu un 
cot. M-am ridicat și am început să merg crezînd că-mi trăiesc ultimele clipe 
ale vieţii. Ca într-un caleidoscop oamenii treceau vorbind prin faţa mea, 
urmați de răniții chemînd în ajutor, de luptătorii adăpostindu-se în dosui 
tijelor trestiilor de zahăr, ca și cum aceasta ar îi fost trunchiuri de arme: 
alții cu degetul la gură cerînd în mijlocul ralalelor de mitralieră să nu se 
semnaleze prezența noastră. Și deodată strigătul irenetic. 

— Evacuați ! Cîmpul de trestie de zahăr a luat Joc! 

Urmează fuga disperată, în grupuri sau singuratici, vînați de avioanele 

batistiene care se roiesc pînă se lasă întunericul și a doua zi de cum se lu- 

mineazä, mitraliind orice mișcare. Unii își croiesc drum printre armele jan- 

darmilor, printre gloanţe și fug spre pădurea din apropiere ; alţii încearcă 

să iasă din încercuire și lug spre munte ; cei mai mulţi, încurcaţi în tută- 
riile de trestie de zahăr care ard, se predau și sînt executaţi chiar acolo la 

marginea fläcärilor. 
Guevara, sprijinit de negrul Almeida, se întundă în tulișuri, hrănindu-se 

nouă zile cu porumb crud și cu ierburi pină urcă în Sierra Maestra. La 
punctul de întîlnire se regăsesc cu Fidel și Raul Castro, Camilo Cientuegos 
și ceilalţi cîţi au mai rămas, doisprezece diri 82. Toţi zeii Olimpului și semi- 
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zeii inzestrati cu puteri herculiene in fata acestui tragic bilant s-ar fi consi- 
derat infrinti. Cei doisprezece sínt ínsá oameni, nimic mai mult, fiii unei 
natiuni asuprite care au jurat să [ie liberi sau martiri. Conform acestui ju- 
rämint, Fidel Castro ţine primul său discurs: 

— Victoria e cu noi. Într-o zi Cuba va fi liberă. Trebuie să înlocuim în 
cel mai scurt timp camarazii căzuţi în luptă. 

Ajungem | 

HAVANA! 

Coborim ! 
Avionul se-înclină ușor pe-o aripă. Parcă salută orașul de jos. Zărim 

portul în stînga, promontoriul fortului, cheiul arcuindu-se ca un șold prelung, 
topit în depărtările azurii și de-a lungul cheiului, radiatoare uriașe, blocuri 
moderne tisnind albe și strălucitoare ca niște aisberguri misterioase. 

1960, februarie. Un Super Viscounts, cu patru motoare, venind din di- 

recţia Mexicului, aterizează pe pista de beton din apropierea Havanei. Co- 

boară mai mulţi pasageri — sud-americani veseli, zgomotoși, cu mustätile, 

borurile päläriilor si gesturile largi, afectate, ca ale actorilor de cinema — 

si printre ei, în total contrast, un bărbat potrivit de statură, cu fața uscățivă, 
energică, mustaţa neagră mică. E îmbrăcat într-un costum, bine croit, de-o 

eleganță și distincţie simplă, fără ostentaţie și-ntrega lui ținută impune 
prin sobrietatea gesturilor și a vorbelor. Își scoate afectuos pălăria, pășește 
vioi și se apropie în grabă de persoanele care au venit să-l întîmpine. Ră- 
mine cu pălăria în mînă tot timpul cît se fac prezentările. Ochii lui negri, 
de o neobișnuită expresivitate, se umplu de strălucire. 

Persoanele care-l așteaptă fac parte din guvernul revoluţionar și însuși 
primul ministru Fidel Castro se ailă prezent. Fapt care nu poate scăpa gaze- 
tarilor avizi de senzaţional. Fotoreporterii și corespondenții americani roiesc 
ca tintarii. 

— Credeau, probabil, cä aveam dinamitä in buzunar, cä am venit sa pun 
la cale un complot. Au difuzat tot soiul de grozävii de acest fel. Eu ínsá am 
venit intr-un costum european obisnuit. Am venit cu inima deschisä, la in- 
vitatia guvernului revolutionar din Cuba, cu o misiune de bunävointä din 
partea poporului sovietic către poporul cuban, cu prilejul deschiderii Expo- 
ziției Sovietice în orașul Havana. 

Intr-un costum european obișnuit, cu inima deschisă și cărțile lui He- 
mingway (apărute proaspăt la Moscova) pe care, (emoţionant pentru toți 
scriitorii și cititorii lumii), i le va înmîna personal, ca un omagiu. Oaspe- 

tele se numește Anastas Mikoian și e prim-vicepreședinte al Consiliului de 

Miniștri al U.R.S.S. După cîteva zile, deși n-are buzunarele încărcate cu 
dinamită, businessmanii și politicienii nord-americani, ziariștii istericaţi de 
prejudecăți precum și dușmanii revoluţiei cubane, tresar furibund, zguduiți ca 
de o explozie : U.R.S.S. întinde mîna protectoare și generoasă micii insule de 
la capătul Floridei încercuite de blocada economică americană. U.R.S.S. sem- 

nează un acord comercial în baza căruia va achiziţiona cîte un milion de 

tone de zahăr anual, timp de cinci ani şi va, acorda Cubei un credit de o sută 
milioane dolari în vederea industrializării. 
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Bienvenida en Cuba, Rumania Socialista 
  

Ca un arc, timpul zvicnește intens. Ora 4. La Bucuresti s-a läsat noap- 
tea. Parcul Libertätii pilpfie in lumina de magneziu, in jocurile de artificii. 
Praghezii s-au culcat. Jumătate de glob doarme. Cu șaptesprezece ani in 
urmă, gărzile patriotice din București, sub conducerea Partidului Comunist, 
arestau guvernul fascist al lui Antonescu și-ndreptau armele împotriva 
ocupantului hitlerist. 

Coborîm. 
Ne lănăm jos, tot mai jos. O zguduitură ușoară. Lunecăm pe pista lu- 

cioasă. Aeroportul „Jose Martin“ Fațada albă, orbitoare în explozia veselă, 
parcă sonoră, a soarelui tropical: CUBA TERITORIO LIBERE DE AME- 
RICA. Lozinci uriașe: ESTUDIO, TRABAJO Y FUSIL. Studiu, muncă și 
arme. leșim din avion și încă înainte de a ajunge jos, de a pune piciorul pe 
pămîntul cuban, simțim dintr-o dată că luăm toc. Ne iau foc mîinile, hai- 
nele, faţa. 

La capătul scării, cu pantalonii verzui strînși pe glezne (pantaloni de 
cowboy) jacheta miţoasă de lînă și sombrero, ca-ntr-un carnaval vesel, o 
formaţie de chitariști : dau din cap și din umeri, se leagănă în ritmul unui 
cîntec focos, la fel de aprins ca soarele. 

Cuba ne primește exuberantă și muzicală, cu valul ei de foc și de entu- 
ziasm : PATRIA O MUERTE ! VENCEREMOS ! Patria sau moartea ! Vom 
învinge | Un panou uriaș : chipul bine cunoscut, cu barba și rîsul solar al 
lui Fidel. Alături, Gagarin. Zîmbetul care a cucerit cosmosul. Peste tot, ur- 
mele încă proaspete ale vizitei lui la Havana. 

Coborîm scara avionului în șir indian (Eugen Jebeleanu înainte) si 
cu-o uimire hilară, ca într-o vrăjitorie, văd cum superbul lui sacou italian 
se umple cu pete întunecate. Petele înaintează rapid, ca-ntr-o inudaţie, cu- 
prinzîndu-i tot spatele. Pînă intrăm în sala aerogării sîntem leoarcă. Şi, 
brusc, ne-nțepenește spatele. In aerogară aer condiţionat. Rece ca-n gheţărie. 
Numai pereţii albi cu afișe încendiare: AGRANDECEMOS LA AYUDI 
FRATERNAL DE LOS PAISES SOCIALIST AS. MULŢUMIM PENTRU 
AJUTORUL FRĂȚESC ACORDAT DE ȚĂRILE SOCIALISTE. Zîmbir, E 
un sentiment spontan de plenitudine și bucurie, ca și cum spaţiul și timpul 
s-ar contracta deodată și noi am fi in aceeași clipă acasă și aici, totul devo- 
nind dintr-o dată apropiat și familiar. 

Paradis Centrol 

— Camera în care a stat Mister... și mi-se spune un nume șoptit. Ca- 
mera lui Mister National City Bank of New York! 

Am camera 1914, etajul 19 ; deasupra cupolei de sticlă și a piscinei. De 
pe terasă, panoramic, se vede jumătate de oraș : colina cu monumentul .Jos& 
Martin : în stînga, portul și cartierul chinezesc ; în dreapta, splendidă, cen- 
tura modernă a orașului, zgirie-norii albi, aerieni, proiectaţi pe întinderea 
azurie a gollului. Soarele aproape că atinge apele cu discul lui uriaș, în- 
văpăind totul în jur. Clădirile sînt învăluite în cețuri roșietice. 
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Din nu ştiu ce motiv exact — se pare din necesitatea aceea comodă și 

ușor puerilă de-a ne baza mai mult pe abstracțiune decît pe concretul lu- 

crurilor din care trebuie abia singuri să extragem semnificațiile — am lua! 

cu mine romanul lui Graham Greene „Omul nostru din Havana“. 

Stau pe terasă, deasupra orașului, cu spectacolul agonizării soarelui în 

golf și răstoiesc distrat romanul : 
„Orașul se întindea de-a lungul coastei Atlanticului, valurile se spăr- 

geau de Avenida de Maceo și umezeau parbrizele mașinilor — citesc dar 

aș putea mai curînd să le văd toate astea. Coloanele roze, cenușii și galbene 

din ceea ce lusese odată cartierul aristocratic erau roase asemenea stîncilor ; 

un vechi blazon șters și fără formă se zărea deasupra intrării unui hotel 

prăpădit ; obloanele unui club de noapte erau vopsite în culori strălucitoare 
și crude, ca să lie apărate de umezeală și aerul sărat al mării..." 

Bfluvii grase, ca o transpiraţie, urcă pînă aici: Portul! Adie briza gol- 

iului. E ceva mai răcoare. După despachetarea bagajelor, după constatarea 

surprinzătoare că n-am pierdut nimic — deocamdată ! — după dușul învio- 

rător ca o înapoiere de o clipă în iernile copilăriei, mă simt foarte bine. Obo- 

seala-mi dispare. La opt sîntem invitaţi la, recepţia ambasadei noastre dată 

în cinstea zilei de 23 August. 
Citesc mai departe: 
„Inspre apus zgirie-norii de oțel ai orașului nou se profilau pe cerul 

senin de februarie mai înalți decit jarul“. 
ii văd de aici învăluiţi în ceturile roscate, tăiați parcă în marmură 

trandaiirie. Soarele s-a sculundat pe jumătate-n ocean. Apele învolburate 

și învăpăiate de soare par și ele de marmoră trandafirie. 

12,35. Ceasul meu s-a zăpăcit de tot. Probabil e șase, șase și jumătate. 

La București e miezul nopţii. S-au stins și artiliciile din parcul Libertăţii. 

Ar trebui să mă-mbrac, dar nu mă îndur să părăsesc terasa și camera. 

„Valurile veneau dinspre Atlantic și se spărgeau deasupra digului. 

Spuma se prelingea pe bulevard, trecînd peste cele patru artere pe care se 

circula și era spulberată asemenea picăturilor de ploaie, pe sub coloa- 

nele roase... 
Miine sau poimiine plecăm pentru zece zile prin ţară. La radio, o voce 

de femeie ; muzică senzuală și ritmică. 
„Să trăiești la Havana înseamnă să trăieşti într-o uzină care produce 

jrumusețea umană pe bandă rulantă“ ... 
Mister National City Bank of New York venea o lună sau două pe an 

la Havana. Iși petrecea week-end-ul. Colinda plajele la Varadero și pentru 

ruletă venea aici. La Paradis Central ! 

Femeia șoptește ceva pătimaș, cu alternări de tristețe slirsietoare și 

energie nestăpînită, caldă și provocătoare. Ritm îndrăcit, tot mai repede, 

ca un giiiit, ca o goană cu căderi în neant și ţipete subțiri, prelungi, în fun- 

dal, dupä care, o voce baritonalä de bärbat, topindu-se intr-o declaratie pa- 

tetică. Şi totul întrerupîndu-se pe neașteptate : 
— Fidel, Hrusciov, estemos con los dos! (Fidel, Hrusciov, sîntem cu 

amindoi!) se aude solemn, plin de patetism vocea crainicului: „Cuba și. 

yanquis no ! Venceremos !“ 

Si muzica reincepe. Inchid cartea. E prea frumos totul ca sä mai pol 

citi. Terasa-i o ploaie de lumină difuză, dulce. Agonia soarelui mai continuă, 
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dar apele au și început să se încenușeze. De unde însă atita lumină ? Lu- 
mină, lumină, lumină. Cuba e ţara luminii, a zăpușelii, muzicii și a elanului 
revoluționar : Izguierda, izguierda, izguierda, siempre izguierda ! Stinga, 
stinga, stinga, numai stinga | Ce păcat că nu știu spaniola! Cuba si, yan- 
quis no! Jumătate de glob repetă asta. 

Mister Dumnezeu locuia în camera 1914 

— Ca să te scot din încurcătură, o să-ţi vorbesc în limba ta, aud o voce 
care vine de nicăieri : vocea timpului sau a camerei. Fii bine venit în Cuba! 
Îmi spune si-nteleg că-i vocea camerei. Ești scriitor și ai o tantezie bogată, 
dar istoria mea întrece orice fantezie. 

— Aș vrea s-o cunosc, 
— Uită-te la masa de colo. Ce vezi ? 
— Nimic, 
— Ai stat pînă acum pe terasă. Intinde-te în pat. Cum e? 
— Pläcut. 
— Stii ce-a fost înainte aici ? 
— Mi-nchipui. 
— Cuba era zaharnița, barul și bordelul de lux al Americii. Besinessul 

dragostei. Magnaţii zahărului, marii latilundiari și importatori, întreaga 
oligarhie a Americii : Mister United Fruit Company, Mister Rionda, Mister 
Cuban Trading, Mister Atlantico del Golto, Mister Cuban-American Sugar 
Hill, Mister National City Bank ol New York, își petreceau week-end-ul 
aici. Ascultă : 

„Camera 1914! Mister Dumnezeu de la camera 1914! 
„Un whisky and soda, la 1914!" 
„Mai repede, dobitocule ! Mișcă !“ 
„O cutie de icre negre și un Chateauneui de Pape, la 1914!“ 
„Pune-ți mănușile |! Uită-te-n oglindă, stimabile, arăţi ca un idiot! In- 

dreaptă-ți papionul | Intri în camera 19141“ 
„O cutie de tabaco Churchill pentru caniera 1914!“ 
„senorita ? A! Senorita urcă la 1914? Poitiţi, senorita! Gracias, 

senorita | 
„Incă un whisky și două ginuri pentru camera 1914!“ 
„Icre și șampanie |“ 
— Bine că s-a slirșit| spun. 
— A, dar nu era numai asta! Să nu te-nșeli! Mister National Bank 

oi etc. era om de afaceri, om practic, și serios. N-avea timp de pierdut! 
Ascultă-l ! | 

„Hai, draga mea, ajunge! Am de lucru. Du-te la bancă și-ncasează-ţi 
cecul. Te chem eu mai tirziu... și, vezi... nu-mi șuti nimic din buzunare, 
că pun la poliție să te bată pe tesele goale! Pa, iubito! Bye, bye!" 

— Om fin și politicos, Mister National Bank ! 
— Și mai cu seamă întreprinzător ! Stăpînea 46%, din pămînturile Cu- 

bei ; întreaga extracție de minereuri, transportul feroviar, naval și aerian... 
Instalaţiile feroviare și telefonice... 950%, din energia electrică a țării pro- 
dusă, administrată și exploatată de Mister American and Foreign Power Co. 
Intreprinzător și, mai cu seamă, dibaci! Profiturile depășeau de cinci și 
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sase ori capitalurile învestite | Așa de politicos și întreprinzător și cu mü- 

nile atit de abil strînse pe gîtul industriei cubane, că aceasta nu producea 

decît 109, în raport cu capacitatea totală a producţiei. 

— Afacerile sînt afaceri ! 
„Okei ! Un pachet de acţiuni la Mister National City Bank of New York, 

‚camera 1914! 
„A, Mister doarme! Mister e obosit ! Umblaţi în virful picioarelor să 

nu-l treziți pe Mister !“ 
„Hello, Miss ! De ce nu răspunzi, dobitoaco !“ 

„Scuzati! V-ati sculat Mister ! Nu stiam cä sinteti dumneavoastră !“ 

„Altădată să știi. Spune-i patronului dumitale că l-am rugat să nu-ți 

-mai aud vocea la teleion. Ai înțeles ?" 

„Mister dar eu nu... să vedeți... vă rog..." 

„Hello! Camera 1914? Sînt noua telefonistă. Doriţi ceva ?" 

„Un whisky and soda Er 

„Repede, neisprävitule! Si nu te duce tu, Joe! O să te dea afară | Să se 

ducă un alb“. 
„Un daiquiri! Preparaţi un daiquiri pentru 19141" 

„Ce-i in stradä ? Ce s-aude ? Ce fac ăia acolo?“ 

„Nimic. Oamenii lui Mister Dumnezeu de la 1916 se distrează! Au 

ucis un negru |!“ 
„Senorita ? A, senorita urcă la 1914! Veniţi din stradă ? V-aţi speriat, 

senorita 1? Poitiţi | Mister trebuie să fie pe balcon! I-am dus adineauri un 

whisky and soda. Bea whisky and soda și privește în stradă. Negrul ucis 

era un roșu. A cerut să i se plătească un spor de salariu ! V-aţi speriat ? Sîn- 

“teţi foarte bună, senorita ! Gracias ! Muchas gracias !* 

„Ah, draga mea, bine c-ai venit! M-au plictisit ăștia.. SA 

„M-ai așteptat ? 
„Stai. Nu-ţi șitona rochia. Scoate-o! Du-te și fă un duş. Așa e mai 

bine. Nu-i așa că-i mai bine ?* 
„Da, Pussy. Tot ce faci tu e bine. Tot ce faci tu... Intinde-te aici... 

O să-l sărut puţin pe Pussy dulce și mic..." 

„Dacă ești tot atit de drăguță, o să te iau la Miami.” Imi termin afa- 

cerile aici și plecăm la Miami. Aici se-mpute treaba. Un dobitoc și Batista 

ăsta | încă nu l-a lichidat pe bărbosul ăla, din Sierra. Povestea a-nceput să 

mă plictisească.“ 

„Da, iubitule. A devenit plictisitor. De-ai ști ce m-am speriat ! Eram în 

strada cînd...” 

"Lasă asta. Nu-i de tine.“ 
„Da, iubitule. Așa, iubitule, iubitule, iubitule, iubi... Hello, centrala ? 

Anunţaţi medicul ! Camera 1914!“ 

Izgonirea din Rai 
    Cu umbra lui Mister Power după mine, cobor în stradă. 

In faţa hotelului, garda de pază a miliției populare. La trecerea prin 

gangul îngust, coborînd pista înclinată de beton spre strada cealaltă, alți 

milițieni. Pretutindeni băieţi și fete de toate vîrstele, de la 16 ani pînă la 

chipurile dure și mîndre ale negrilor aproape bătrîni, cu părul creţ învăluit 
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ca-ntr-o lumină albă si iruntile pline de dirzenie ; noi demnitari ai Havanei, 
inrolati voluntar, cu uniforma strinsä pe trup, verde-oliv, impodobitä cu 
tlori, armele automate atirnate de umär si bästile date pe-o parte, cochet. 

Băieţii stau de-a dreptul pe ciment, cu picioarele lungite în stradă. 
Alţii, pe scaune înalte, se leagănă leneș. Stau cu armele pe umăr, pe ge- 
nunchi ; iumează, rîd; schimbă glume între ei și cu trecătorii pe stradă ; 
se leagănă într-un fel de voluptate calmă, cu scaun cu tot, ca într-un hamac: 
Și urmăresc cu priviri aprinse de experți splendorile feminine de pe stradă. 
Femeile, chiar și din cele nesalariate, la chemarea comitetelor „de defensa “ 
s-au înrolat în batalioanele miliției, făcînd ziua muncă voluntară și noaptea 
de la 10 la 3 dimineața instrucţie pe Malecon. Sînt îmbrăcate în uniformă, 
la îel de simple ca băieţii, rujate și pudrate cu graţia ispititoare a, unor 
actrițe care trebuie să intre în scenă și uniforma le dă un aer de voluptate 
reținută mai tulburător decît orice rochie. Pantalonii strînși pe pulpe, bluzele 
strîmte le scot în evidenţă sînii, pulpele pline, și mijlocul fragil de amforä 
grecească. Sînt ca niște statui muzicale ; mersul lor cintä la fel ca risul și 
privirile indescriptibile, insinuante, ca de fumuri inefabile, cu irizări solare, 
chemări subtile și lunecări ca dintr-o magie neagră. 

Ce zici, Mister ? Merită să trăiești la Havana ? 
Deasupra străzii ard firme mari de neon, în aerul limpede, transparent, 

ca o apă. E răcoare. Plăcut. Aerul îmbălsămat de mirosuri. Se simte portul 
și apropierea oceanului, briza răcoroasă cu miros de alge putrede ; ceva 
gras, lipicios, dulceag și senzual. Şiruri de mașini alunecă tăcute în ceața 
albăstrie, scăpărătoare prin lulgerările farurilor. Pe trotuare, pe lîngă mili- 
țienii înarmaţi, ca-ntr-un carnaval al veseliei și al plăcerii de a trăi, perechi, 
grupuri, femei și bărbați zgomotoși, foarte mult tineret, asaltează intrările 
barurilor, dansează în stradă. 

Havana e un oraș vesel. La fiecare a patra, a cincea clădire te strigă, 
prin ilăcările neonului, intrarea unui bar. Izbucnese muzici de peste tot. 
Casele par uriașe cutii de rezonanţe. Noaptea vibrează de muzică și lozinci 
revoluționare : Muerte al invasor ! Ser culto para ser libre! Veneceremos ! 
Moarte cotropitorului | Să fim culţi ca să fim liberi! Vom învinge ! 

— Ce zici, Mister Power ? Iţi plac armele băieţilor ăstora ? Ținuta lor ? 
Nu-i așa că au un aer de adevăraţi stăpîni ? Uite la el? Le-ai văzut ochii, 
mister Power >? Le-ai auzit risul ? Ce părere ai ? Cred că mai erai pe-aici în 
ioaptea de 31 decembrie 1958 ? Eu nu eram și-mi pare rău! As fi vrut să 
iu ! Aș îi vrut să te văd, Mister Power, în mijlocul mulţimii libere și deli- 
rante, îngrozit, cu stomacul răscolit de crampe, năucit cum nu putuse să te 
năucească vreodată tot whisky-ul băut în viața dumitale. Da, aș îi vrut să te 
văd, Mister ! Merita. Erai probabil la bar la Tropicana. Era noaptea de 
anul nou, toate bilanţurile încheiate, conturile depuse la bancă, cecurile de 
serviciu în buzunar și erai la Tropicana, cel mai rafinat bar din Havana și 
din tot continentul. Nu erai singur, firește. Beai un Presidente sau un Dai- 
quiri Mambi și ascultai Ausencia privind tata care zimbea seducător lîngă 
dumneata pe jumătate goală, cu superbele ei picioare întinse pe masă, în 
penumbra albastră a barului. Era încă prea devreme să simţi nevoia s-o 
iei și să urcați sus și, pe urmă, știai că totul e O.K.! Ce va trebui să urmeze, 
va urma. Cine face dragoste în noaptea de anul nou va fi în formă tot anul. 
All right! Nu era un început de loc rău pentru noaptea aceea și pariez că 
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nici prin gînd nu-ţi trecea cum avea să sfirseascä. Confidencial-ul lui senor- 
Augusto Ferrer de Couto, deschis pe masă te amuza cu reclamele lui inge- 
nioase și liniștitoare : 

„Fumati Coronas, fumati H. Upmann, fumati Pall Mall, fumati Flor 
Fina, fumati Chesteriield, fumati ce vreti, comunistii lui Castro au fost ni- 
miciti. Puteti admira linistit minunatele picioare ale senoritei Alicia Figue-. 
ros, aceastä adeväratä statuie vie, banditii au fost zdrobiti.“ 

, Ha, ha, ha!" 

(Da, avea haz, Mister, era foarte amuzant !) 
„De ce rîzi, dragule ? Ai găsit ceva simpatic ?“ 
„Da, foarte simpatic. Citește 1“ 
Și privind în ochii insolenţi și strălucitori, conștienți de lrumusețea lor 

parșivă îi întinse peste masă ziarul : 
„Citește | Uite-aici, jos. Ha, ha, ha! Nu-i așa că-i amuzant!“ 
Păcat că nu era de față și simpaticul, mondenul, deținătorul tuturor se- 

cretelor picante, senor Augusto Ferrer de Couto, să vadă cum se pot admira: 
de aproape picioarele senoritei Alicia Figueras. Senor August era convocat 
la o conferință de presă la Cuartel Columbia. Probabil va aila amănunte în 
legătură cu zdrobirea definitivă a bărboșilor, te gîndeai. Miine dimineață 
Conjidencial va publica fotografiile cadavrelor îraţilor Castro. E bine. E 
cît se poate de bine. Noul an începe admirabil. Un necioplit Batista, un 
Mussolini intect și pe deasupra mulatru, dar mînă forte. Merită încrederea 
acordată. Și unde mai pui că Martha, nevastă-sa, e o splendoare! Păcat 
că-i prea parșivă, prea lacomă de bani, cere prea mult. 

Sau poate că nu, Mister Power, mă-nșel, nu aveai dumneata chel să 
petreci la Tropicana tocmai ultima noapte a anului. Se spune că cine cîștigă 
în noaptea asta are noroc tot anul. Erai prea sigur de dumneata ca să mai 
crezi în superstiții. Asta la-nceput, de mult, într-un timp aproape uitat, cînd 
ai încercat primele combinaţii, primele lovituri despre care s-a spus că „sînt 
murdare“ dar care ţi-au adus bani curaţi. Erai prea sigur și mult prea pu- 
ternic, solid și definitiv fixat în tranzacţii, societăți pe acţiuni bancare și 
imobiliare, mînă în mînă cu Dictatorul și cu trumoasa și lacoma Martha, cu 
trusturile cele mari și corporaţiile subordonate, ca să mai crezi în superstiții. 
Cea mai mare plăcere a unui jucător e însă să-l prindă anul nou la ruletă, 
cu ochii pe bila albă care se-nvîrte ca un destin inexorabil: „Rien ne va 
plus! Faites vos jeux, messieurs“. 

Ponturile sînt făcute, jetoanele ridicate ca niște zgirie nori în faţa du- 
mitale, lăsînd să se întrezărească prin ele contururile adevăraţilor zgîrie nort,. 
plantațiile de trestie de zahăr din Oriente și azurul plajelor din Pinar del Rio. 

Imi pare rău că n-am fost lîngă dumneata, Mister. Aș îi reținut multe. 
amănunte pe care dumneata nu le-ai reţinut, sînt sigur, pentru că nu te-au 
interesat, le-ai înregistrat automat de o mie de ori pînă la saturație : mänu- 
șile albe ale crupierului ; zuruitul bilei ; mișcarea aproape imperceptibilă a 
tot soiul de mutre, jucători și nejucători, strînși în spatele dumitale, care-și 
țineau răsuilarea ; femeia de cealaltă parte a mesei care te fixa mereu, 
mușcîndu-și buzele, tresărind la fiece mișcare a crupierului și-a dumitale, 
crezînd c-o să ridici ochii și-o să fii cucerit de zîmbetul ei stereotip de re- 
clamă, ca o olertă tocită de cît de mult a fost oferită. Dar dumneata aveai 
prea mulţi bani în față ca să mai vezi toate astea; ridicai miza mereu; 
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jucai pe 31 pentru cä era ultima zi a anului si-ti chinuiaj mintea sa lacı toate 
combinatiile posibile din 1958, ciira anului care se slirsea, hotärit sä mergi 
la un joc mare, pinä la o sutä sau douä sute de mii de dolari. Pun pariu, 
Mister, pe-o sutä de mii de dolari: nu stiai cä, in noaptea aceea, sansele 
aveau să fie pentru prima dată schimbate. In noaptea aceea, aveai să le 
convingi, o dată cu venirea noului an, că Istoria nu e loterie și nu mai 
ascultă de banii dumitale. Imi pare rău că n-am lost acolo să te văd, Mister. 
In noaptea aceea aveau să cîștige bărboșii pe care-i credeai morţi în Sierra 
Maestra ; zdrențăroșii Havanei și toţi săracii insulei ; și nu pentru un an, 
pentru doi ; pentru totdeauna. Cei care nu avuseseră niciodată pe ce miza, 
decît pe propria lor foame și demnitate rănită, ură și revoltă și care pierdu- 
seră întotdeauna, ca să cîștigi dumneata. Da, mister. Mișcîndu-se vertiginos, 
bila istoriei avea să se oprească pe numărul speranței mizat în taină de 
toţi săracii insulei, impus cu arma în mînă, prin greve și sabotaje; pe 26 
numărul bărboșilor, numărul lui Fidel. 

Mi-nchipui cum stăteai acolo, Mister Power, blindat în zgirie norii je- 
toanelor — prin care se intrezäreau din beton și sticlă contururile zgirie- 
norilor adevăraţi, plajele, cabaretele și rafinăriile de zahăr pe care le-ai fi 
putut cumpăra — cum stăteai singur și nepăsător, învăluit în fumul tra- 
bucului și bilă.cu numărul cîștigător luneca vertigios să te lovească în 
moalele capului ca o măciucă. 

Imi pare rău că nu te-am văzut, dar de lapt poate nici nu erai acolo, 
nu jucai la ruletă tocmai în seara aceea, dumneata, care jucai în toate nopțile 
anului. Și apoi erai prea legat de irumoasa și tulburătoare Martha și de 
puternicul ei soț FI Hombre, ca să nu fii la ei în Kukino. Era noaptea de 
anul nou și la Kukino cu toatä zgircenia si bädäränia Sergentului-Colonel, 
se petrecea bine. Martha comandase șampanie de la Paris. In saloanele vaste 
și răcoroaşe, — tapisate cu brocarte grele și covoare persane, liecare salon 
în altă culoare, cu oglinzi masive de Veneţia și cristaluri de Boemia, bibe- 
louri si portelanuri de Sevres, cu mobile fin cizelate, cu incrustatii stil Lu- 
dovic al XV-lea valorind fiecare piesä greutatea sa in aur si chiar mai mult, 
— candelabrele scinteiau diamantin si servitorii încărcau mesele pentru 
festinul regesc, servind icre negre si langustä pe tăvi de aur masiv 18 carate 
cu -briliante, ca evantaiul lui Papo, fiul dictatorului. Pentru ultima dată, 
musafirii, consilierii intimi, ofițerii superiori și miniștrii, räscoliti de. pre- 
simţiri funeste, mîncau și beau servindu-se de lastuoasa veselă a castelului, 
veselă compusă din 6000 de piese. 

În rochia ei decoltată, strînsă pe talie, cu gambele prelungi ieșind ca 

niște lujere din pantofii ascuţiţi, Martha era mai strălucitoare ca niciodată, 

cu șiragul greu de perle atîrnindu-i pe gîtul drept, suplu, ridicat ca o co- 

Joană între umeri. Ochii ei mari, sfidători păreau liniștiți și lascinaţi de pe- 

trecere. Dar nimeni nu-i putea prinde privirile ; privirile ei alunecau peste 

lucruri și se trăgeau îndărăt ca niște capete de șerpi. EI Hombre, soțul temut 

și admirat și urît în taină, îmbrăcat în mare ținută, negricios, burtos, cu 

„pantotii lui cu tocuri înalte, zimbea enigmatic și transpirat : 
— Domnilor, situaţia e mai stabilă decît oricînd. 

Bi, da, Mister! Dacă spune EI Hormmbre, trebuie s-o crezi. Și de-altiel 

a anunţat-o și Confidencial-ul lui Senor Augusto. Bărboșii sînt morți. Mai 

morţi ca morţii. Ridică paharul și bea. Ciocnește cu Martha, Martha știe 
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multe. Ciocneste si uitä-te in ochii ei. Prinde-i privirile, nu le läsa sä alunece 
pe lingä dumneata, esti asociatul ei la tripouri, la loteriile și lupanarele 
Havanei. Ati fäcut afaceri impreunä cu droguri aduse de gangsterii New 
Yorkului, cocainä, heroinä si marijuana, nu se pot trata asa lucrurile ; cele 
200 de mii de dolari pe care le ridică lunar de la mașinile de bani din Havana 
sînt în ultimă instanță contribuţia dumitale ; în definitiv dumneata ai adus 
în insulă mașinile de bani, dumneata ai făcut banii aici și-ai îmbrăcat-o 
pe acestă ambițioasă cocotă de lux, lăcînd din ea cea mai luxoasă din insulă 
și din America. Zîmbetul ei nu te poate înșela. Se-ntîmplă ceva, Mister. Ai 
văzut că tablourile au fost strînse de pe pereți și împachetate >? Camerele de 
serviciu, coridoarele sînt pline de lăzi. Lăzi plumbuite. De ce? E/ Hombre 
pare mai inaccesibil ca niciodată, impenetrabil și măreț, dar tocmai asta-i 
suspect. Uită-te la Ventura, la ochii lui în care lucește nebunia. Uită-te la 
generalul Cantillo, uită-te la toţi. Par înfricoșaţi de ceva. De ceva ce numai 
ei știu, dar se tem să dea în vileag, cu ochii în panică, urmărind fiece mis- 
care a Dictatorului, zîmbind șters, și gudurîndu-se între ei ca niște hăitași 
de vînătoare care au adulmecat o primejdie dar nu știu din ce parte poate 
să vină și cînd, și instinctiv se strîng unii în alţii și turma întreagă la picioa- 
rele stăpînului, cu nădejdea că la el vor găsi salvarea. 

La 12 noaptea s-au ciocnit cu gravitate cupele de șampanie și-mi pare 
rău că nu te-am văzut, Mister, toastind pentru El Hombre: j Salud!; j Sa- 
lud! j Salud! Asta nu se poate sä fi uitat, Mister. Și tot ce-a urmat după 
aceea, ca-ntr-un film de groază, cu-mbrînceli și pistoale, strigäte si injurä- 
turi : Batista înconjurat de corpul de gardă cu mitraliere în mînă, gonind 
spre aerodromul militar și la aerodrom isteria turbată a ministeriabililor cînd 
au înțeles că E/ Hombre îi părăsește : schelălăielile în jurul avionului ; mo- 
toarele huruind gata de plecare, valizele încărcate cu bani, aur și briliante 
zburind pe deasupra capetelor și „suita“ ingrämädindu-se, vociferind la 
scara avionului, călcîndu-se în picioare, răzbind cu pumnii și coatele unii 
peste alţii, invocînd cerul și istoria, democraţia și dumnezeirea și toate cri- 
mele săvîrșite, sîngele celor 20 000 de victime jertiite pentru slintele țeluri 
comune ; și timpul care-i înspăimîntă pe toţi, cei dinăuntru și cei de afară, 
unii pentru că nu pleacă o dată, să-i dea dracului pe cei care rămîn și să 
plece, și cei de jos îngroziți că avionul pleacă tără ei. Cum puterea a rămas 
ultimul argument, cei mai tari îi smulg fără milă pe cei slabi din scaune și-i 
zvîrlă afară, cei mai mari în rangul crimelor pe cei mai mici pînă ce ușile 
se-nchid și avionul decolează în direcția San-Domingo. 

— Good Bye, mister Power. Te descurci dumneata. Ești american, de 
un american nu se atinge nimeni, răzbești și prin iad. Ce-mi pare rău, e că 
nu te-am văzut atunci la întoarcere, că nu te-am văzut în mijlocul mulţimi- 
lor dezlănţuite, după ailarea vestei delirante în bucuria lor, in simtämintul 
pe care-l dobîndeau atunci pentru prima dată de libertate. Erai îngrozit ca 
la un siîrșit de lume, Mister, și nu te înșelai de loc: era un sfîrșit de lume. 
Un sfîrșit si un început. Sfîrșitul anului vechi, un an negru și lung, inco- 
mensurabil, coborînd pînă-n tenebrele evului mediu și începutul lumii noi. 
Mi-nchipui numai cum arătai, galben, stors, cu stomacul răscolit de crampe, 
năucit cum nu putuse să te năucească tot whisky-ul băut în viața dumitale. 
Ce-mi pare și mai rău e că nu eram atunci aici să văd străzile Havanei, mul- 
timea trenetică ieșind din case, umplînd străzile, piețele pînă la refuz, zeci 
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si sute de mii de oameni, cu drapele, cu strigätele libertätii pe buze, imbrä- 
tisind zidurile stropite de singele martirilor ; dansind in piete, cintind ; siä- 
rimind portile inchisorilor si distrugind uneltele, masinile de fabricat bani, 
banii dumitale si inima dumitale, Mister. Cred cä de atunci, din dimineata 
aceea, e atita veselie in Havana. Nu esti de aceeasi pärere Mister ? A, scu- 
zä-mä! Am uitat. 

Mister Dumnezeu de la camera 1914 a fost izgonit. Amintirea dumitale, 
Mister, s-a topit in noaptea lui 1958, interzisä de armele vigilente ale 
revolutiei. 

— Good bye, Mister Power, good bye! 
Cobor pînă la chei și o iau spre dreapta, în direcţia portului. Pe aici pe 

undeva, la 4 martie 1960, mulțimea l-a acoperit pe Fidel cu piepturile. Va- 
sul francez La Coubre ancorase în port cu arme pentru revoluție. Muncitorii 
urcaseră să descarce armele cînd o explozie puternică a măturat digul. Au 
murit peste 100 de cubani și marinari francezi. Fidel a alergat să salveze 
răniții, să salveze armele. A coborit pe chei, s-a apropiat... Mulțimea elec- 
trizată — că oriunde apare el — s-a adunat împrejur, și atunci cînd a izbuc- 
nit a doua explozie, s-au aruncat toți peste el cu trupurile, să-l salveze. 

— Ce zici, Mister Power ? Da, Mister. Isprava istoriei! Raiul a deve- 
nit al Cubanilor. 

ALECU IVAN GHILI 
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PAUL ELUARD 

Chipul păcii 

ine toate locurile in care porumbelul isi are sälas 
si cel mai firesc este fruntea omului. 

2 < 

Dragostea de dreptate şi de libertate 
a zămislit un fruct minunat 
un fruct ce nu putrezește 
el are gustul fericirii. 

4 

Chipul omenesc să cunoască 
prețul frumuseții 
sub aripa gîndirii. 

5 

Piine pentru toți, pentru toți trandajirii 
prin legămint toți ne-am prins 
mergem cu pași de uriaș 
drumul nu-i atit de lung. 

7 

Iluminarea pură 
de a crede tot binele cu putință. 

8 

Omul în care sălăsluiește pacea se încunună de nădejde. 

9 

Omul în care pacea isi face sälas poartä mereu un suris 
dupä toate luptele pe care ea i le cere. 

10 

Foc roditor al semintelor, al miinilor, al cuvintelor, 
foc de bucurie s-aprinde si fiecare inimä simte cäldura. 
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15 

Lumina cade lent pe pämint 
de pe fruntea cea mai bătrină ea trece în surisul 
copiilor eliberați de teama cătușelor. 

16 

Spune că vreme atit de îndelungă omul l-a înspăimintat pe om 
și a înspăimiîntat păsările pe care le purta sub frunte. 

ÎI. 

După ce soarele pe față i se prelinge 
omul e însetat de viață 

e însetat să dea viață și el se umple de iubire 
se umple de viitor. 

22 

Cum pasărea in zbor are incredere in aripile sale 
stim încotro ne duce mîna ıntinsä 

spre fratele nostru. 

527. 

Desfä-ti aripile chip sublim 
jă ca lumea să fie inteleaptä 
pentru că noi devenim reali. 

în romîneşte de IV. MARTINOVICIE 

Increderea lui Henri Martin 

e in tärind vintul m-a-ntrecut 
Căzut în închisoare 
Doar pentru că să tac n-am vrut 
Si-am spus adevărul la Jiecare 
Despre război. 

Sint tînăr şi viata-mi este toată 
O dimineață de miresme plină 
Sint năucit de gîndul la jrații toți de-odatä 
O punte-naltă peste dușmanii de tină 
E-ncrederea în noi. 

Sint singuri cei ce ]ac războaie 
Eu văd departe-n zare 
O lume-ntreagă ce-n luptă nu se-ndoaie : 
Miine porni-vor nave pline călătoare 
Spre răsărituri noi. 

In romineste de NINA CIONCA 
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IVAN V. LALICI 

Astfel a cîntat Orfeu” 

O rea a cintat ca un tunet bogat in trandafiri, 
Cu glas de-aramă, de fructe și spumă 
Si Jiecare ramură a dobindit prelungiri 
Si trup moale sub coajă, cuprins de-mboldiri, 
De parcă se dădea alintării femeii, sub lună. 

Iar frumoasele sălbăticiuni nici n-au știut măcar 
Cum sîngele, în miere si aur, li se prejace, 
Infiorate, vietätile mici sau mari, 
Cu lac luminos intr-al urechii tipar, 

Tăiate parcă din linişte, s-au oprit buimace. 

Iar Orjeu a învătat timpul s-audă, 
I-a dat vioiciunea apei repezi si clare, 
Sclipind cu pestrița si aurita pästrugä ; 
I-a dat, din abundentele flori, a ierbii culoare 
Si gustul pämintului investmintat cu luminä crudä. 

Si Orfeu a cintat sub ploaia aceea usoard, 
Ud, in mijlocul lanurilor albästrii de trifoi, 
Insingerat a cintat Orfeu,-si ascuns sub strälucitoarea-i povard, 
Ascultind sub stincd ecoul implinit intlia oard, 
Unde valul liniștii freamătă ]ără ogoi. 

DESANKA MAKSIMOVICI 

Mamele acuzá" 

C ina bubuiturile rázboiului se vor stinge 
si iarăşi vor veni 
mult așteptatele zile dulci, liniștite, 
vouă trebuie să vi se interzică 
să mingiiați creștetele luminoase ale copiilor. 

*)> Publicăm un grupaj de poezii din lirica iugoslavă contemporană. 
rk) Poeziile Mamele acuză și Anonimul au fost scrise în timpul celui de al doilea război 

mondial. 
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Voi n-aveli dreptul s-ascultafi 
izvoarele de cristal ale glasului de copil, 
Copiii de-altădată cu păr auriu, 
gingasii copii 
au pierit în abatoarele urii cu svastică 
din vina voastră 
cutremurați de groază. 

Trebuie să vi se interzică orice cint de leagăn, orice viers duios, 
voi n-aveţi dreptul să legănați nici propriul copil. 
Copiii noștri au adormit pentru vecie 
din vina voastră 
sub bubuiturile injiorătoare-ale tunurilor. 

Voi trebuie să ascultați zile întregi, neintrerupt 
cum ţipă, cum se jelesc copiii orfani ! 
In locul jucăriilor 
voi ați azuvirlit în lumea neprihănită a copilăriei 
maşinile mortii, 
automobile de foc. 

Cînd bubuiturile războiului se vor stinge 
din ]ata voastră trebuiesc smulse 
toate bucuriile scumpe ale acestei vieți. 
Să n-aveţi parte de nici un colț încălzit, de nici un ungher alb. 

Voi, fără suflet și fără dumnezeu, 
ați răpit cu sălbăticie 
blidul vieții 
din minutele fragede ale copiilor. 

IURE KASTELAN 

Anonimul 

Das se-ntoarce 
calul în spume 
din munte 
adapă-l, iubito, impodobeste-i friul 
pentr-un alt partizan. 

Dacă lacrimile-ți tulbură privirea 
şi-ţi îndoliază rănile 
obrazul, 
nu căuta, mamă, nu căuta mormintul meu. 
A țării libertate 
e via imagine 
a vieții fiului tău. 
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FLORICA STEFAN 

Nu existä depärtärı 

N, ce-l calci e tropical de ferbinte, 
Ultimul punct din orizontul ochilor mei 
poartă trăsăturile tale. 
Nu există depărtări. 
Există munți prietenoși 
contopiți cu tine 
și culmi înzăpezite. 
Cînd ești lingă mine, piscurile lor 
se-apleacă cu stelele și soarele 
pînă la umărul meu. 

In romineste de AL. JEBELEANU si GEORGE BULIC 
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e a e va 

cronica literară 
  

ÎN CĂUTAREA 
PROPRIULUI PROFIL POETIC 

A 

I. ce-l privește pe Miron Scorobete, lansat si crescut in exclusivitate de 
către Tribuna, eiortul de diferenţiere, în raportul cu numeroșii săi colegi de 
generație, este evident. Reţinem, în acest sens, remarcabilul examen de 
luciditate pe care tînărul poet clujean ţine să-l dea, aproape în permanenţă, 
în iața propriului temperament. De aici, cum au remarcat unii confraţi, in- 
clusiv Nina Cassian, prefaţatoarea plachetei, surprinzătoarea capacitate a lui 
Miron Scorobete de a mînui cu dezinvoltură materialul de expresie poetică 
și de a-și apropia zone tematice dintre cele mai diverse. Ne întîmpină, într- 
adevăr, la acest tînăr, un soi de maturitate scriitoricească puţin obișnuită 
pentru vîrsta și experiența lui. Faptul în sine, cred, implică două aspecte 
hotăritoare pentru definirea liniilor de dezvoltare încercate pînă acuma de 
tînărul poet, atît în privința succeselor cît și a neajunsurilor. 

Predilecţia lui Miron Scorobete pentru „o lirică de idei“ este manifestă. 
Făcînd o atare afirmaţie, desigur, n-am spus esenţialul, pentru că spre acest 
gen de poezie se îndreaptă și alți contrați ai săi, de pildă : Leonida Neamţu, 
Cezar Baltag, Anghel Dumbrăveanu, Nichita Stănescu, Petre Stoica, Ion 
Rahoveanu etc. De aceea trebuie să mai spunem că particularitatea spre care 
tinde autorul, plachetei Manuscris este versul-sentenţă, versul-aforism, acel 
vers-raționament, dacă mă pot exprima asttel, în care logicul să pună în 
umbră plasticizarea metaforică ; ceva, în genul poemelor aforistice ale lui 
Eminescu, de pildă: Cu mine zilele-ți adaogi, Criticilor mei, Glossa, reve- 
lator interpretate din punct de vedere stilistic de către G. Călinescu, într-una 
din ultimele sale „Cronici ale optimistului“ („Contemporanul“ nr. 1 a.c.).. 
Se pare că, la baza acestei preferinţe, în afară, se înţelege, de propriile apti- 
tudini temperamentale, la tînărul poet este vorba și de un concept etico-filo- 
zolic mai general, izvorînd din spiritul lucid, raţionalist al vieţii contem- 
porane atît de substanțial înrîurită de științele exacte. Direct, Răsăritul de 
soare, întrunind atributele unei autentice arte poetice, constituie o autode-. 
linire tocmai în acest sens: „Eu dau contur, culoare, mărime — adăvărată, 
/Despart ceea ce este de tot ceea ce nu-i : |Acesta e copacul, aceasta — um- 
bra lui; /Inalt e piscul, valea-pornire resemnată.] Ingăduința nopții ajută 

*) Miron Scorobete : Manuscris, Editura pentru liţeratură, colecţia „Luceafărul“. 
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sä disparä /Hotarul dintre lucruri, falsificind pämintul, [Mai domolind mä- 
rețul, nimicul mai crescîndu-l /Eu mä implint in toate : crud adevär de pară“. 

Siguranta conceptiei ideologic-estetice atrage dupä sine mai ales ur. 
mătoarea consecință pozitivă : rigoare selectivă sub raport tematic și capa- 
citate de a trata din unghiuri de vedere social-politice esenţiale temele liricii 
actuale. Să recunoaștem, este o cucerire extrem de importantă, dacă avem în 
vedere că tocmai în aceasta constă punctul de încercare forte al oricărui 
tînăr poet ce se străduiește să treacă dincolo de pragul divagaţiilor lirico- 
subiective, Nu este de mirare, deci, că Miron Scorobete își apropie cu reală 
îndeminare unele dintre motivele poetice majore ale poeziei noastre actuale, 
militante. 

In esență, se poate afirma că partea valoroasă a versurilor cuprinse 
în placheta Manuscris o constituie poemele în care poetul investighează 
acel univers de idei și de fapie menit să dea expresie lirică înfruntărilor 
acute dintre lorțele progresiste, umaniste și cele retrograde, reacționare, 
proprii istoriei contemporane. In Briul de aur, poezie vădit lucrată în spiri- 
tul poemelor withmaniene — aparentul prozaism al imaginilor, tonul so- 
lemn și protetic, versul liber, revărsat — poetul pune în dezbatere lirică 
cea mai gravă problemă a timpurilor prezente: pacea, și războiul. Punctul 
de plecare este extrem de ingenios, liind sintetizat în următoarele date sta- 
tistice, transcrise, direct și cu litere cursive, în corpul poemului : „Au fost 
14531 de războaie ; In 5559 de ani /Au fost 392 ani de pace ; 3 640 000 000 
de oameni au murit în războaie ; S-a distrus atit, încit ar Îi ajuns |Să se in- 
conjoare pämintul cu un briu de aur“. Versul-sententä de care pomeneam 
mai sus este intr-adevär plin de sevä eticä si pätruns de o remarcabilä vibra- 
ție lirică ce clocotește în subteranele textului : „Pămintul, ca orice om, are 
bogății știute și neștiute, [Are livezi și statui, |Și mări și ceruri mai vaste si 
mai adinci decit toate mările. |Pămintul are stele şi zile ploioase, [Și pri- 
măvara, explozii de sinceritate“. Sau :, Oamenii sint hiii pămintului |Pă- 
mintul îi poartă pe cărările lui |Și în fiecare fruct cînd îl oferă |Pune-o urure 
de viață lungă, Cînd moare un om și-l primeşte în el |Pămintul e trist: 
JAcolo-n adînc n-are nici văzduh, nici culori, nici fructe pentru oameni IPă- 
mintul e tare trist cînd moare un om“. Cu aceeași privire analitică, M. Sco- 
robete surprinde izvoarele intime ale antiumanismului contemporan, iden- 
titicîndu-i sorgintea în primul rînd în neofascismul vest-german; „Frag- 
ment de marș la Bonn“ este un izbutit portret moral, mustind de sarcasm, 
al emulilor (tip Konrad Adenauer) lui Adolf Hitler din Republica, de ia 
Bonn. Următoarea „autocaracterizare“ mi se pare pilduitoare: „Mi s-a ce- 
rut să uit IȘi să gîndesc după capacitatea gamelei, [Să cred că perțecțiunea 
în materie de artă e un picior bine întins, IȘi că lumea se reflectă deplin în. 
virful baionetelor mele (...) Eu am datoria să jiu ucis pe front. Atit. Fără 
întrebări suplimentare. Asta complică lucrurile |Dar ce faci tu, Iohann 
Stern ? Vezi că-ți iese mintea din gamelă ! |Stropii săriți sînt periculoși ; ar 
putea să te jrigă ! /Și ai ieșit din cadență .. . /Piciorul bine întins! JRap!... 
Rap!...“ Lirica, antirăzboinică și antiimperialistă a tinărului poet clujean 
apelează și la alte modalități de transfigurare poetică. Meritorie este, de 
pildă, bucate Altă toamnă, prin ţinuta ei de desen liric, redat în linii grave 
ce sugerează convingător. tragismul momentului. E o toamnă a „tranșeelor 
ude“, cînd pămîntul „istovit“ și căzut într-o deplină tăcere „delirează despre 
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o toamnă de pace“. Mai putin liresti mi se par judecätile lirice, daca mä pot 

exprima asa, din O scrisoare, in care se vorbeste despre „o scrisoare ce [il- 

fiia peste — un cimp“, unde zăceau,„morți jără glorie“, scrisoare care, în tre- 

cerea ei, avea un atare efect încît „cadavrele tresăreau de-o jostă dorință, 

ucisă“, şi din care „cuvintele curgeau ca dintr-o rană deschisă“, totul fiind 

forțat în scopul (zadarnic) de a se evita banalul. Mult mai adecvată con- 

ținutului anticolonialist este tonul de invocare încrîncenată, perceptibil în 

oda „Cintec după Patrice Lumumba“, din care citez acest fragment încărcat 

de patetism acuzator : „Poate nu-l vor sculunda în mine! gîndea adinca 

noapte africană. M-au întunecat cu atitea corpuri de luptători negri ; ITrec 
tirindu-mă — Port povara atitor corpuri de luptători negri“. 

Pe de altă parte, sugerînd cititorului o antiteză concepută la dimen- 

siuni ample, Miron Scorobete se străduiește să opună lumii burgheze imagi- 

nea puternic. contrastantă a umanităţii socialiste. In genere, fiind vorba de 

realităţile vieţii socialiste din patria noastră, poetul dovedește, cum mai 

spuneam, aceeași ușurință în atacarea temelor reprezentative. Asttel, el este 

solicitat de munca constructorilor (Schiță, Cartierul Dragalina, Unghiuri 

arhitectonice, Constructori pe țărm), de marele și hotărîtoarele schimbări 

produse în viaţa satului în urma încheierii procesului de colectivizare a agri- 

culturii (Spre casă, Ploile de mai, Pămînt recucerit, Sat, Acolo cim- 

pul), de sensurile umane ale muncii din mine (Gravură, Schimbul de 
noapte) etc. Privite în ansamblu, aceste poezii oferă și ele un cîmp de ob- 
servaţie cît se poate de bun în ceea ce privește notele caracteristice ale cărții 

în discuție. 

In Legenda unui gigant, în chip simbolic, M. Scorobete schițează su- 

gestiv caracterul activ și creator al vieţii în socialism, unde „Omul și-nalță 

statura“ și „Se miră cit e de-nalt“, deoarece „Revoluția-n slăvi sui /T árile 

eliberate“. Aceasta spre deosebire de timpurile trecute, de tristä amintire, 

cind „Omu-si tira lantul prin sloată“, iar „Dreptatea era trasă pe roată“. 

Intr-o poezie de reflexie precum „Unghiuri arhitectonice“, resursele medi- 
tative ale poetului sînt valorificate cu succes, dind ființă uneia dintre cele 

mai bune piese ale culegerii. Poemul este un soi de oratoriu solemn, con- 

stînd din „intervenţiile“ în dialog ale cîtorva personaje-simbol ; „turlele 

trufașe“, „fortărețele“, „casele acoperite cu paie“, „omul de pe stradă“. Fie- 

care exprimă punctul de vedere al unui mod de viaţă istoricește determinat. 

In felul acesta turlele trufașe sînt un simbol al umilirii celui sărac de către 

cel bogat, fortărețele un simbol al egoismului crîncen, casele acoperite cu 

paie, simbol al unei vieți „cu spinarea frintă sub povara trudei“. Despre toate 

acestea : „omul de pe stradă“ spune cu gravitate sentențioasă: „Priviți-/e 

/Cind treceţi pe lîngă ele, priviți-le atent. Sint piese din Muzeul Arhitecturii'. 

Și mai departe : „In ele s-a retras, învins, trecutul, Jtrecutul alungat pas cu 

pas, metru pătrat cu metru pătrat /din piețe, de la încrucișări, din cartierele 

mărginașe“. Pentru ca în final, același personaj-simbol să spună : „Creația 

noastră e oraşul cel viu : apartamentele, casa de cultură, stadionul. Liniile lor 

seamănă cu sinceritatea, cu îndrăzneala, cu echilibrul greu și clar al dem- 

nității“. Imbinarea dintre pasajele de poem în proză cu cele în vers liber 
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este de efect și poate că ar fi bine dacă Miron Scorobete ar apela mai des la | 
modalitatea respectivă. Un eseu poetic izbutit este și „Spre vară“, inspirată | 
de universul vieţii rurale. Dincolo de unele prea vizibile accente argheziene ! 
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(„Veghind o fläcäruie ce mai scincea pe valrd, /V-am tot visat întinsul ge- 

neros |Să-mi umple sărăcia statornicită-n piatră, /Mindrie-naltä, Järd de 

folos‘“‘) poemul este o sintezä liric-reflexivä de calitate, in sensul că sînt 

surprinse cu fior cele două lături ale antitezei prezent-trecut : Se 

auzea sub seceri, ținut după picioare, lUn lanț din zare-n zare pe miriște 

tirit [Ce arșite prin suflete-ai petrecut și cit IŢi-ai amăgit copiii, cimpie ro- 

ditoare ? IȘi iată-vă întregi, unite solidar /In transparenta zilei și sub ma- 

rama lunii |Cimpii deschise färä de hotar, [Imagine in aur a Comunei !“ 

Poeziile analizate pinä acuma au fost, cred, in mäsurä sä punä in lu- 

minä calitätile oarecum specifice activitätii poetice a lui Miron Scorobete. 

Dacä le privim mai atent, bucätile respective sint, in general, expresii 

sintetice ale unor teme de largä circulatie pe cuprinsul poeziei actuale, vi- 

zind in primul rind fondul de idei general-valabil al acestor teme. Cu alte 

cuvinte, avem de-a face cu adevărate meditații poetice, al căror proces de 

elaborare — este de presupus — îl marchează drumul de la perceptul etic 

și social-politic la transligurarea metaforică. Admiţind că uneori s-ar fi 

putut întîmpla și invers, trebuie subliniat că, oricum ar fi, poetul năzuiește 

să cucerească afectivitatea cititorului, nu pe calea sugestiei, ci pe calea ju: 

decăţilor poetice revelatoare. 

Ce se întîmplă însă cu poezia lui Miron Scorobete atunci cînd își pro- 

pune să investigheze zonele concrete ale vieţii noastre socialiste, fie cä ne 

gîndim la planul social, fie la acel intim ? Analizînd conţinutul cărții de 

debut a poetului de la „Tribuna“ din această perspectivă critică, nu facem 

decît să urmărim „pe viu“ cel de-al doilea aspect caracteristic, derivat din 

formula, poetică preferată de Miron Scorobete. Este un aspect, care, cum 

vom vedea, prin natura lui, dă măsura reală a slăbiciunilor existente în 

culegerea de faţă. Așa cum n-am ezitat să subliniez pe larg, fără reticenţe și 

amendamente de rigoare, neîndoielnicele calități ale cărţii, să-mi fie îngă- 

duit a spune lucrurilor pe nume și sub acest raport. 

Se simte lesne că M. Scorobete evită cu strășnicie cultivarea a ceea ce 

critica numește „reportaj liric“ și că, totodată, se străduiește să fie cît mai, 

„sobru“, reprimîndu-și orice stare de exultanţă ; aceasta conform ideii că 

poezia trebuie să fie oricînd o sinteză meditativă (vezi, în acest sens, opi- 

niile poetului în „Tribuna“ din 3 ianuarie a. c. — „Colocviu despre poezie“). 

Asa se face cä într-o bună parte din piesele culegerii „Manuscris“ ne intim- 

pinä o dezarmantä absentä a detaliului concret si o intristätoare „obiecti- 

vare“ din partea poetului care, astfel, se erijează într-un observator distant, 

imperturabil și inaccesibil. Practica este aceea a speculațiilor metatorice 

abstracte, care te fac să crezi că contactul cu realitatea este mai mult de 

ordin cerebral, latura emoţional-senzitivă fiind total ignorată. lată cele două 

bucăţi despre mineri care, la drept vorbind, nu sînt decît niște întocmiri 

cerebrale de o banalitate evidentă. In Gravură, poetul își închipuie că a des- 

coperit cine știe ce silogisme etern-umane, comunicîndu-ne că minerul, pe 

cînd se află în abataj, ar îi bîntuit de gînduri ca acestea: „Numai pămînt 

deasupra noastră — IDedesubt și-n jur și deasupra, numai pămînt, IUn 

negru și greu univers de pămînt. |Unde-am uitat culoarea albastră ? ( ... ) 

Nu se-aud, ascultám si tot nu se-aud /Pasii iubitelor, pasii ciutelor“. S-au: 

„Tăiem în cărbune şi stînci, |n această noapte materială [Noi venim, în 

această noapte, din zi ICu emblema soarelui în lămpile mici si adinci". 
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Schimbul de noapte este, de fapt, o variatie pe acecasi temä. Poetul imagi- 
neazä aceleași stări de lucruri convenționale, notîndu-le în timpul nopţii : 
„Seara, minerii coboară-n adinc, !işi aprind lămpile cu ultima rază de soare 
și coboară-n adînc Iln urma lor, deasupra, IRămine sublimă "noaptea “de 
vară“ etc. Latura meditativă suferă de aceeași falsă profunzime : „— Soa- 
rele-a apus, spunem noi. Ziua s-a sfirsit! /Si nu știm, [Numai minerii ştiu 
că ziua au coborit-o cu ei“. Poeziile cu tematică rurală, Ploile de mai, Sat, 
Acolo cimpul păcătuiesc prin același cerebralism al imaginilor speculate, în 
ele vorbindu-se de „un fulger jertiit“, de „duhul greu al recoltei“, de „zările 
înghețate și căzute în ierburi“, de „o brumă frumoasă de vară“ și altele. 

Este de mirare că un poet talentat ca Miron Scorobete nu-și dă seama 
că poezia lucrurilor și faptelor omului contemporan solicită cu acuitate pre- 
zența nemijlocită a acestor lucruri și lapte, de vreme ce însuși poetul izbu- 
tește să creioneze cu pastel dinamic și bogat în semnificaţii, în „Cîntec spus 
plutelor“, de pildă, din care citez doar prima strofă, pentru frumusetea ei: 
„Cu cerul ați visat în nopți adinci | Cu el în cetini vă trezeați pe munte | 
Și, iată, cerul curge printre stinci | Și vă duce pe unde“. 

Și mai deconcertant apare neutralismul ce se înfiltrează în poezia lui 
Miron Scorobete cînd parcurgem conţinutul celor cîteva poeme (cît de puţine) 
cu caracter erotic. Fără exagerare, dar glacialitatea neoparnasiană derutează 
de-a dreptul, făcîndu-te să te întrebi nedumerit ce vîrstă are și în ce epocă 
trăiește poetul. Ar trebui citate în întregime bucăţile Cînd te ascult şi Cre- 
puscul pentru artiliciozitatea și abstractismul lor. Mă gîndesc să notez că 
eroul liric al lui M. Scorobete, între două cuvinte ale iubitei, se odihnește 
„Ca-n golul albastru dintre două ramuri cu flori Ca-n apusul întîrziat peste 
ghiol |Între două albe, plutitoare pînze, [Ca noaptea profundă dintre două 
amiezi“ (Cind te ascult), și că pentru el, din tot ce implică actul iubirii, cel 
mai important este să reţină gravitatea și solemnitatea decorului ; „Ce rug 
a jost amiaza peste noi, | Și cum a ars în noi: ce rug, ce rug! | Topite-ntr- 
unul, patru anotimpuri | Ne-au pustiit o zi și-acuma fug“ (Crepuscul). Sau 
ce să mai zicem de poza sumbră și blazată, adaptată de același erou liric în 
poeziile Absenţă și Toamnă ? Miron Scorobete încearcă să ne facă a crede că, 
la vîrsta lui, este îndreptăţit să ofteze discret alături de amintirea iubitei 
de demult (M-am așezat alături de amintirea ta / Crezind că ziua ceea va 
reveni cumva“), vorbind de „adincul negru al marii tale-absențe“, de „par- 
cul plin de amintirea noasiră“, de „tăcerea frunzelor trecute“, de „vechile 
întilniri“ care „nu mai îndrăznesc să calce în prezent“ etc, etc. 

Nu cred că este o exagerare dacă spun că pentru Miron Scorobete pro- 
blema confruntării sincere și necontratăcute cu sine are o însemnătate vitală 
pentru viitorul lui de scriitor. „Tinerețea mea, jii-mi |Necontenit credin- 
cioasă !* exclamă poetul în „Ilustrație lingă basm; să așteptăm cu încre-! 
dere confirmarea lirică mult mai completă a acestei dorinţe. 

NICOLAE CIOBANU 
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  6. C. NICOLESCU: 
VIAȚA LU! VASILE ALECSANDRI: 

O bibliografie completă asupra lui V. Alecsandri, lucrare ce ne lipsește, 
ar evidenția belșugul de date acumulate despre unul din cei mai valoroși 
scriitor romîni ai veacului trecut. Cu toate că istoria nostră literară posedă 
numeroase studii, eseuri, amintiri, exegeze ale unor opere, cu toate că s-a 
Jăcut prezentarea unor influențe şi publicarea unei părți din corespondența 
sa, cu toate că s-a discutat „concepţia despre lume și sensul activităţii crea- 
toare a lui V. Alecsandri“ (Lupta de clasă, nr. 11/1961) — cu toate acestea, 
studiul lui G. C. Niculescu împlinește un gol în istoriogralia noastră. Avind 
Ja dispoziție doar opere critice vechi, despre personalitatea scriitorului, din- 
fre care se remarcă lucrarea Elenei Rădulescu-Pogoneanu, cercetătorul nu 
putea găsi aici considerațiile adevărate despre poet și cele mai semnilica- 
five argumente pentru ideile acestuia, scrise de pe poziția unui istoric lite- 
rar marxist. Aşa încit lucrarea lui G. C. Nicolescu constituie un moment de 
seamă al istoriei noastre literare actuale. 

Oprindu-se la viața lui Vasile Alecsandri, istoricul literar ne dă, după 
propria mărturisire, o „biografie științifică“ (p-7). Caracterul științilic al 
acestei lucrări, în elaborarea căreia autorul a utilizat creația scriitorului, 
cea mai importantă bibliogralie existentă și numeroase documente inedite, 
scrisori, acte, rezultă și din interpretarea marxistă a faptelor prezentate, 
din permanenta legătură ce o face între viața și opera scriitorului, pe de o 
parte, şi viața politică a vremii, din numeroasele judecăți de valoare asupra 
unor atitudini şi scrieri ale lui V. Alecsandri, privite în perspectiva istoriei 
noastre literare, „Reconstituind /.../ atmosfera în întregul ei“ (p.75) pe 
de alta. Autorul a dat mai mult decit o biografie, pe alocuri o istorie a cul- 
turii romine moderne, în măsura în care faptele explică formația spirituală 
a poetului. Așa sînt scrise mai ales capitolele Primele deschideri de dru- 
miri, primele lupte, In viltoarea revoluţiei și Pribeag peste mări și ţări, 
Lupta pentru Unire și pentru consolidarea ei, din care reies in chip conclu- 
dent, trăsăturile de caracter ale scriitorului şi mai cu seamă patriotismul său. 
G. C. Nicolescu subliniază legătura lui Alecsandri cu marile evenimente 
politice și culturale ale veacului trecut, care l-au format ca om şi scriitor. 
    

* Ed. pentru literatură, Bucureşti, 1962, 610 pag. 
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Astfel il încadrează în curentul Daciei literare cu multă atenție, punind îit 

oaloare cele mai importante obiective ale grupului de scriitori reuniți in 

jurul lui M. Kogălniceanu. Este subliniat scopul de a se alirma individuali. 

tatea noastră națională prin dezvoltarea literaturii romine, scriitorii avînd 

datoria de a se inspira din realitățile naționale (din frumusețile și moravu- 

rile patriei, momente din istoria patriei, folclor). Autorul ar fi putut utiliza 

aici și fragmente din programul revistei de unde Alecsandri preia unele 

idei, discutindu-le teoretic şi aplicindu-le în creația sa. Minuţios este urmă- 

rită participarea scriitorului la frămintările perioadei anterioare revoluției 

din 1848, slujind cu scrierile sale cauza acestei mișcări (așa cum face prin 

compunerea piesei laşii în carnaval din 1845). De asemenea, este urmării 
rolul lui Alecsandri în desfășurarea revoluției din 1848, ca redactor al celor 

„35 de puncte“ de la Iași și probabil redactor la Braşov, al actului Prinţi- 

piile noastre pentru reformarea" patriei. Documentată este analiza atitudinii 
unioniste a lui V. Alecsandri, autorul subliniind rolul progresist al poetului 
în realizarea actului Unirii si al constituirii statului romin național, adu- 
cînd numeroase mărturii contemporane despre necesitatea Unirii, ce a lost 
pregătită încă din 1848. 

Exemplele acestea, ca și altele ce le-am putea cita, indică seriozitatea 
muncii autorului, lectura sa bogată și profundă. Pe lingă sinteza studiilor 
anterioare din care reținem aspectele documentare, G. C. Nicolescu )ace o 
subtilă analiză a creației poetului și aduce numeroase mărturii ale unor 
izvoare noi, scrisori mai ales, ale prietenilor și contemporanilor, ce indică o 
utilă lectură de arhivă. Cercetătorul dovedește, pe lingă stăpinirea temei- 
nică a metodei istorico-literare, și o curiozitate nestăvilită în. cunoașterea 
„autenticului V. Alecsandri“ (p. 8) căci „tot ce privește viaţa unui autor este 
interesant“ (p. 430). Observațiile făcute sînt întemeiate pe cît posibil pe pro- 
priile mărturisiri ale scriitorului, pe opera literară și corespondență. Uneori, 
cînd nu găsește scrisori importante, deduce conținutul lor după răspunsul 
primit : așa face pentru corespondența din 1847 dintre V. Alecsandri și N. 
Bălcescu, în care acesta din urmă îl încuraja pe poet după pierderea iubitei 
sale, scriind memoriabilele cuvinte : „Este mare și frumoasă ideia ta de a 
căuta a-ţi încălzi inima trudită și îngheţată pe suferinţele intime la vatră 
națională (...) Pentru ce să nu întoarcem dragostea noastră toată asupra 
unui obiect mare și nepieritor ? Și ce este mai mare pentru om dicît ţara 
sa ? /.../ Romînia va fi iubita noastră. Intr-însa și printr-însa să reînnoim și să 
întărim îrăţia noastră“ (p. 129). Autorul, care, să nu uităm, ne-a dat o sub- 
stanțială prefață a Corespondenţei lui V. Alecsandri, selectează cele mai 
semnițicative pagini din scrisorile poetului, fiind atent la cele mai subtile 
nuanțe ale acestora, pentru a extrage date de istorie literară. Se citează scri- . 
soarea către Ion Ghica, din iulie 1842, în care V. Alecsandri exprimă ade- 
ziunea sa la mișcările revoluționare ale țărănimii ; scrisoarea din ianuarie 
1859, adresată fratelui său Iancu, importantă pentru cunoaşterea condițiilor 
în care a avut loc Unirea si altele, ce indică „incontestabile îrumuseţi mo- 
rale“ (p. 288) ale poetului. G. C. Nicolescu utilizează și amintiri ale con- 
temporanilor mai putin cunoscute ca Souvenirs de I. Bălăceanu, cif și presa 

contemporană din Moldova, Tara Rominească si Franța. Datarea unor întim- 
plări se face avindu-se în vedere și documentele epocii, ca procesele-ver- 
bale ale şedinţelor societăţii revoluționare din Cernăuți sau ale Junimii. Și 
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pretutindeni sursele sint precizale (cu excepția doar a capitolului Profit 
peste ani). Trimiterile bibliografice indică de multe ori nu numai locul ex- 
tragerii citatului ci discută critic şi opera utilizată. Am obiecta doar că este 
incomodă lectura indicațiilor bibliografice în finalul cărții. 7 

Cu toate că monogralia despre V. Alecsandri este atit de ancorată in 
documente, ceea ce-i conjeră un cert conținut ştiintilic, autorul ştie să se 
apropie de poet cu căldură, delicateţe și simplitate, în numeroase părți par- 
ticipind aproape la expunere ca într-o biograjie romanțată. Așa sint scrise 
paginile despre iubirea dintre Alecsandri și Eiena Negri, începind cu primele 
impresii trezite de bogăția sulletească a acestei jemei, trecînd prin drama- 
țismul povestirii ultimelor zile Jericite petrecute de cei doi şi terminînd cu 
laconica însemnare funerară, autorul nefiind nici un moment melodramic. 
Emoționant, prin sensibilitatea cu care este compus, tabloul alegerii dom- 
nului Cuza rămine întipărit ca unul dintre cele mai puternice momente ale 
cărții, ca un punct culminant al capitolului respectiv, dovedind compozitia 
îngrijită a volumului. Nu același lucru putem spune despre modul cum apare 
casa de la Mircești a poetului. Evocarea nu reușește să se închege într-un 
tablou, deoarece descrierea este dispersată în mai multe capitole, pe măsură 
ce momentele vieții lui Alecsandri cer invocarea. retragerii la Mircești. De 
altjel, istoricul literar reia mereu problema semnificației acestei retrageri în 
lunca Siretului, gestul Jiind considerat „deosebit de rar, dacă nu unic, in 
viața publică a Romîniei“ (p. 335), prin care un artist cetățean, în fața 
lipsei de patriotism a politicienilor vreimnii, se izolează de aceștia, în semn 
de „protest tacit“ (p-553), Jără ca să rupă legăturile cu viața țării și mai 
ales cu poporul (vezi pag. 323-3, 335-6, si pg. 408-9), asa cum va face ma‘ 
firziu si Caragiale. Procedeul reluärii revine si in cazul atitudinii Junimei 
jață de V. Alecsandri ; societatea junimistă nu stimulează pe poet în creația 
sa, așa cum făcuse odinioară M. Kogălniceanu, sau cum |ăcea Matei Millo, 
iar la moartea scriitorului nu publică nici un articol omagial. Pentru poziția 
grupului maiorescian față de valorile timpului, semnilicativă este observatia 
făcută despre ajutorul dat de V. Alecsandri poetului M. Eminescu, prin lec- 
fura publică a unor fragmente din Fîntîna Blanduziei: „La Ateneu, într-o 
sală arhiplină se întîlniră ca totdeauna sentimentul publicului cu al lui 
„Alecsandri într-o caldă manifestare de simpatie pentru Eminescu. Se strin- 
seră la, acea singură conferință 2000 de lei. Marele scriitor și oamenii modești 
ai capitalei realizară în două ore aproape de patru ori cît strînseseră marit 
bogătași junimiști în patru luni“ (p. 509). 

Cel mai des se întilneşte însă tendinta lui G. C. Nicolescu de a' reabilita 
pe V. Alecsandri prin înlăturarea unor clișee datorate criticii literare bur- 
gheze, a „comentatorilor burghezi“ pe care, în mod inexplicabil, autorul mo- 
nografiei nu-i precizează însă. Sînt remarcabile jragmentele în care este 
urmărită jormarea sujletească a poetului, unde ne este creionat portretul 
său. In monografia lui G. C. Niculescu se face demistilicarea lui V. Alecsandri, 
prezentat odinioară, și pe alocuri şi azi, ca un om comod, chiar leneş, care, 
avînd o bună situație materială putea fi „vesel“ și „superficial“, Jără să se 
sublinieze frumoasele sale calități morale. Și acesta este meritul cel măi 
mare al cărții de față : reușește să convingă pe cititor că V. Alecsandri a 
fost în priniul rînd un mare patriot, ca și prietenii săi, C. Negri, N. Bäl- 
cescu, D. Bolintineanu, M. Kogălniceanu, A. Russo, ca și urmașii şi admira- 
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torii săi (Al. Odobescu si B. P. Hasdeu) chiar dacä nuantele acestui senti- 
ment nu sint analizate ia jiecare personalitate în parte, ceea ce ar fi eviden- 
fiat mai bine locul lui V. Alecsandri în cadrul generației sale. Viaţa poetu- 
lui se identijică cu aceea a poporului romin, numele lui fiind legat de revv- 
luția din 1848, de Unirea Țărilor Romine și de împroprietărirea tăranilor, 
poetul neliind pasionat de luptele politice decit în momentul în care era im- 
plicată soarta întregii țări așa cum mărturisea într-o cunoscută poezie din 
1888: „Eu care din iunie stătut-am neclintit /Cu inima lipilă de ţară stră- 
moseascä /Și toate — ale ei simţuri adînc le-am resimţit /Ştiu ce voiește 
Țara...“ Poetul a fost, pînă la sfirșitul vieții sale, un suflet ales : un om 
optimist, dovedind o „splendidă vitalitate spirituală“ (p. 555), harnic, gene- 
ros și modest, sociabil, simplu, discret şi echilibrat, sub aparenta lui liniștită, 
«ascunzind o mare bogăție spirituală, ce rezultă din numeroasele scrisori pri- 
mite de la prietenii săi și trimise acestora, mulți la număr, dovedind stima 
«de care se bucura poetul atit în tară, cît şi în mediile culturale şi diplomâtice 
Jranceze şi italiene. Sint numeroase argumentele invocate, pe măsură ce se 
)ace expunerea cronologică a vieții scriitorului. 

Cu toate că autorul își propune să discute într-un alt volum opera lui 
V. Alecsandri, întîlnim încă aici citeva remarci importante făcută pe margi- 
nea creației poetului moldovean. Este analizată geneza operelor sale in strinsä 
legătură cu biografia și cu societatea vremii, prin momentele vieții poetului, 
“explicindu-se anumite atitudini pe care alți istorici literari la căutau în 
poezia virgiliand sau în influenfa iluministä. Autorul identificä noi scrieri 
ale lui V. Alecsandri printr-un studiu atent al presei contemporane (p. 153), 
rectijică unele date ale istoriei literare anterioare (p. 149) si unele afirmații: 
tendentioase. 

Meritorie este mai ales selectarea contribuției lui Alecsandri „la deschi- 
derea drumurilor, la înnoirea și dezvoltarea, fiecărui gen si liecărei specii 
literare în parte“ (p. 556). G. C. Nicolescu accentuează în numeroase părți 
asupra contribuției lui Alecsandri la cunoașterea, răspindirea și valorifica. 
rea folclorului, arătind ecoul culegerilor sale. In același mod atent este ur- 
mărită și îmbogățirea liricii noastre de către V. Alecsandri, istoricul literar 
arătind prezența unor sentimente „nemaicîntate în lirica noastră“, ca acel 
al prieteniei. Credem că se putea aminti aici exprimarea în proză, uneori 
stingace, a acestui sentiment, în corespondența dintre Nicolae si Iancu Vă- 
cărescu. 

Observaţii valoroase sînt făcute despre teatrul lui V. Alecsandri și des- 
pre proza sa ; importanța acesteia din urmă, pe nedrept uitată, a fost scoasă 
în evidență în anii din urmă de C. Ciopraga și L. Fischer. 

Analiza științilică a vieții lui V. Alecsandri reiese şi din sublinierea limi- 
telor acestuia : xenoțobia, îngăduința aţă de reprezentantii vechii boierimi, 
care este idilizant prezentată, ca și viața țărănimii, tendință paseistä, limi- 
farea unor ipoteze utopiste în urma trădării idealurilor revoluționare de către 
politicienii vremii și a nedepăşirii mentalității patruzecioptiste de către poet. 
Duplicitatea politică a lui V. Alecsandri în ultimii săi ani, cauzată de necu- 
noașterea reală a mediului politic, are reflexe imediate în creația sa, în care 
se observă aceste limite și confuzii. Explicația lor o caută istoricul literar în 
situația societății rominești aflată în continuă prejacere timp de jumătate 
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de veac, în legälura lui V. Alecsandri cu clasele exploatoare, prin naştere 
și formație culturală şi în unele prietenii ale poetului. 

Desigur, se pot sublinia şi alte aspecte valoroase ale acestei lucrări, ca 
«discutarea unor probleme mai puțin cunoscute (Alecsandri pedagog, de 
pildă, dovedit de corespondența cu fiica  Marghiolița, viitoare Maria 
G. Bogdan). 

Pe lingă aceste aspecte pozitive, Viaţa lui V. Alecsandri oferă şi unele 
)isuri ce pot fi ușor înlăturate la o nouă ediție a volumului. Pe alocuri auto- 
rul exagerează semnilicația unor momente din creația lui V. Alecsandri. 
Acesta scrie „primele poezii culte romiînești, profund și conștient înriurite de 
poezia populară“ (p. 63) în toamna anului 1842. Departe de noi gindul de a 
minimaliza importanța deosebită a creației poetice din anii 1842]43, însă 
credem că nu se poate trece chiar atit de ușor peste poeziile „mai bătrînului“ 
Iancu Văcărescu (p. 80) injluentate și ele de literatura populară, chiar dacă 
acesta nu ne-a lăsat mărturii teoretice în acest sens. Tendinta aceasta se 
vede și din atitudinea autorului |ață de M. Kogălniceanu și lon Ghica, Ju- 
decați doar ca oameni politici „abili“, cît şi din limitarea comparării lui 
Alecsandri cu urmaşii săi, nu şi cu înaintașii literari (comedia lui Iordache 
Golescu, Barbul Văcărescu vînzătorul ţării, prevestind lașii în carnaval). 
In alte părți, unele explicații sînt forțate, par puțin plauzibile. Astfel, ridi- 
carea lui V. Alecsandri la rangul de spătar în 1841, nu credem că indică 
„0 recunoaștere a primelor sale afirmări ca scriitor“ (p. 58), deoarece dom- 
nul M. Sturza nu și-a manijestat vreodată simpatia sa pentru literați, ne- 
încurajind activitatea lor, dimpotrivă, punind oprelisti in calea ei (exilarea 
lui C. Negruzi in 1938, si la 1844 a lui M. Kogälniceanu, interzicerea publi- 
cațiilor progresiste Dacia literară, Arhiva romînească, Propășirea, maltra- 
area revoluționarilor si arestarea lor, etc.). 

În ultimul capitol se putea discuta despre modul cum au înțeles isto- 
ricii și criticii literari pe V. Alecsandri, cu exemple precise. 

Retinem si influența pe care a avut-o asupra limbii și stilului lucrării 
căldura cu care G. C. Nicolescu s-a aplecat asupra vieții lui V. Alecsandri. 
Sint întrebuințate cuvinte arhaice, ce contribuie la sugerarea atmosferei. 
Din păcate întilnim însă şi unele clișee lingvistice, unele expresii nepotrivit 
întrebuințate („este intinit probabil“, „un infinit umor“, „mare biruinţă ar- 
tistică“, „pe bună dreptate“) 

După lectura acestui studiu dedicat vieții lui V. Alecsandri, cititorul nu 
poate decit să subscrie la constatarea lui G. C. Nicolescu : „De la moartea 
lui Alecsandri au trecut ani și ani. In perspectiva timpului, pe măsură ce 
anii trec, pentru cel ce se apropie de el prin intermediul întregului material 
documentar ce stă la dispoziţie, înarmat cu un punct de vedere științific, 
abandonînd nenumăratele prejudecăţi acreditate fără un serios examen cri- 
tic, Alecsandri, lără să lie lipsit de limite, apare tot mai mare —atit ca om cît 
și ca scriitor“ (p. 551). 

Popularitatea operelor lui Alecsandri confirmă această asertiune. 

Din partea autorului, așteptăm studiul închinat operei lui V. Alecsandri 
al cărei largi perspective sînt deja asigurate de actuala scriere. 

LUCIA JUCU-ATANASIU 
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Dinamica vieţii rurale 
în romanul de azi 

E se explică urmărirea, cu prea multă străduință, de către unii critici 

literari, a modelelor ilustre care au injluentat tipologia romanului conterm- 
poran ? Despre Isaia Ioța, eroul romanului lui Vasile Rebreanu Casa, s-a 
ajirmat, cu risipă de argumente, că ar [i o replică contemporană a lui Ior:. 
Asemănarea dusă e departe de a |i esențială. E adevărat că ambele personaje 
sînt stăpinite de o mare, covirșitoare, iubire de pămint. E tot atit de adevd- 
rat că ambii eroi intră în familia unor chiaburi pentru a putea deveni, la 
rîndul lor, oameni ajunși. Asemănarea se oprește însă aici ; și aceasta pentru 
că cei doi eroi trăiesc în epoci istorice deosebite și pentru că, deci, intre ei 
există dijerențieri structurale. Isaia Iota devine, în cele din urmă, un ani- 
mator entuziast al colectivizării agriculturii. Deosebit e apoi si destinul per- 
sonajelor. Pendularea lui Isaia Ioța între Anica si Solomia, tribulatiile sale 
erotice, sint departe de a reedita celebrul conflict din romanul marelui său 
inaintas, conflictul între „glasul pămintului“ și „glasul iubirii“. Altul e si 
sfirșitul personajelor. Ion, piere ucis de Gheorghe, soțul Floricăi, iubita de 
odinioară. Isaia e răpus de chiaburi, de propriul său socru care își vedea 
primejduite interesele de clasă, prin demascarea lui de către Isaia. 

Vechiul roman rural istorisea zbuciumul luptei pentru pămint în socie- 
tatea împărțită în clase antagoniste. Conflictul se concentra în jurul pro- 
prietätii hunciare. In romanul rural contemporan, conțlictul își schimbă ter- 
menii. Transformarea socialistă a agriculturii, înlocuirea proprietății parti- 
culare cu proprietatea colectivă, conduc spre aparitia unor conflicte noi, 
în lumea de azi a satului. E vorba, aici, de explicitarea unui proces istoric, 
necesar, legic și inevitabil. De aceea, evoluția romanului rural trebuie să 
ducă, în mod firesc, spre concluzia că transiorimarea socialistă a agricul- 
furii e singura cale de propăşire, singura posibilitate a ţăranului de a scăpa 
de robia-de veacuri a micului proprietar, legat de un ogor minuscul, care, 
prin îmbunătățirea treptată a pămintului, nu-l putea scăpa de mizerie. 

Romanul, care a pretins întotdeauna că este și că poate [i un seismo- 
graf sensibil al vieții sociale, a demonstrat în mod elocvent în literatura 
noastră nu numai tema „setei de pămint“ ci și imposibilitatea, în societatea 
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impärtitä in clase aniagoniste, de a rezolva problema täräneascä. E intere- 
sant de observat, de pildă, în romanele lui Duiliu Zamfirescu, ilustrarea. 
temei. În pojida concepțiilor sale paseiste și conservatoare, scriitorul nu ne 
înjățișează numai ceea ce dorea : ciocnirile între boierime și burghezie ci, în 
acelaşi timp si coalizarea acestora în vederea exploatării țărănimii. Ion, un 
alt mare moment al romanului rural rominesc, spulberă legenda — cultivată. 
asiduu de poporanism — a țărănimii unitare. Cartea vădeşte lupta acerbă 
între țărănimea săracă şi chiaburime şi veștejeşte precaritatea soluției închia- 
buririi. Ion devine chiabur fără a-și putea dobindi, prin pămîntul pe care 
atit de scump îl plätise, jericirea. 

Marile romane cu temă rurală scrise după 23 August 1944, Moromeţii 
și Setea — acesta din urmă, în amplul capitol introductiv, cu caracter de re- 
trospectivă — reiau şi duc mai departe tema țărănească. 

Ceea ce aduc în plus aceste romane e analiza științilică a pauperizării 
satului. Moromeţii și Setea demască caracterul de clasă al exploatării chia- 
burești şi sparg în tăndări mincinoasa legendă a chiaburului cucernic și bun 
gospodar. Moromeţii relevă drama destrămării micii gospodării individuale. 
Încercările lui Ilie Moromete de a scăpa, prin tergiversări și stratageme, de 
pauperizare sint zădarnice. Nu mai puțin impresionantă este forța polemică 
a romanului Setea. Cartea debutează, după cum se știe, printr-un capitol 
amplu, dens, un mic roman în cadrul romanului, capitol care istorisește ava- 
tarurile familiei Mot, neputinta ei de a scăpa, în cadrul orinduirii burgheze, 
de sărăcie. 

Setea închide un ciclu în evolutia romanului rural; Cuscrii, Front färä 
iranșee, Casa, deschid altul. Romanul lui Titus Popovici își îndreaptă eroii 
spre formele de viață socialistă ; personajele lui Alecu Ivan Ghilia, Petre 
Sälcudeanu și Vasile Rebreanu trăiesc în gospodăria colectivă sau în etapa 
de înființare a acesteia. Eroii lui Titus Popovici au de luptat incă cu rămă- 
sitele orinduirii burghezo-feudale, cu lichidarea marii proprietăți funciare. 
Personajele scriitorilor amintiți, dimpotrivă, trăiesc zorile socialismului 
biruitor. 

Care va fi evoluția conflictului ? 
El nu se va stinge, dar suferă o mutațiune pe cit de radicală, pe atit de 

semnificativă. Conflictul, în noul roman rural, nu se va mai duce pe tema 
stăpînirii pămintului. Mai de grabă noul roman rural va marca sfirșitul lite- 
raturii setei de pămint, reflectind momentul istoric contemporan : consti- 

tuirea gospodäriilor agricole colective şi consolidarea acestor gospodării. 
E adevărat că lupta pentru pămînt nu este lichidată încă. In Casa, eroul 

principal al romanului, Isaia loța se dovedeşte la începutul cărții, dimpo- 
trivă, un pătimaş după pămint. Scriitorul însă nu a reușit să motiveze cu 
destulă claritate (e unul din cusururile cărții) transformările sufletești ale 

personajului, evoluția sa de pe pozitiile ţăranului individual spre 
colectivizare. 

Cuscrii, Front fără tranșee, Casa sint unanime în a polariza conflictul 

iscat de constituirea gospodăriei agricole colective, în. jurul a două forțe 
antagonice. Pe de o parte colectiviștii, pe de altă parte, chiaburii. E de ob: 
servat insă că aceste cărți işi concentrează atenția cu osebire asupra. mo: 
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mentelor legate de înființarea gospodăriei agricole, de lărgirea ei şi, mult mai 
puțin, de acelea de mai tirziu, de întărirea ei economico-organizatorică. 
Chiaburilor, reprezentanții vechiului le sînt rezervate, în aceste romane, pa- 
gini numeroase, dar ei apar în genere ca un tipar al psihologiei de clasă, 
identic. Ar |i fost interesant de asemenea de observat în aceste romane, 
rejlexul noului, deschiaburirea şi măsura în care aceasta a produs noi reactii 
psihologice in conștiința acestei pături sociale. Așa cum sînt prezentate în 
carte, citeva personaje rămin figuri interesante și memorabile chiar dacă 
uneori trăsăturile le sint îngroșate pînă la dezumanizare, (e greu de expli- 
cat, de pildă, de ce Ijtodie Udilă, în Casa, se decide să-și ucidă ginerele, dacă 
ne gindim că acest ins are o structură de caracter aparținind unui om cal- 
culat, care își urmăreşte interesele cu multă luciditate. Ne interesează, o 
dată cu adincirea esenței de clasă a personajelor, cit şi felul în care parti- 
cipă ele la conflict. Lupta împotriva noului, aici lupta împotriva gospodăriei 
colective, a înțiințării, a întăririi şi dezvoltării ei, ia înfățișări variate. Astţel 
de exemplu, Bursuc, în Cuscrii întrebuințează o metodă subtilă și, de aceea, 
primejdioasă. EL vrea să impiedice constituirea gospodăriei colective căreia 
îi opune o întovărăşire... chiaburească. Chiaburul Țiboc, în romanul lui 
Petru Sălcudeanu, Front tără tranșee, exercită o influență malefică asupra 
președintelui Zolovie, pentru ca acesta să acționeze împotriva intrării în 
gospodăria colectivă a unor mijlocași harnici și cinstiți. In același roman, 
extinderea colectivizării agriculturii e împiedicată de ingenioase tertipuri. 
Culiţă și soția sa Milia, intră în gospodărie în mod formal pentru a profita 
de avantajele acesteia. Cea mai mare parte din pămîntul lor rămîne în afara 
colectivizării ; îl intabulaseră în prealabil pe numele fiului lor bicisnic, 
Aurel. 

O perspectivă mai adincită asupra conflictului în aceste romane o cis- 
figă cititorul examinind poziția țăranilor mijlocași. Una din reușitele roma- 
nului lui Alecu Ivan Ghilia, Cuscrii, e tocmai capacitatea autorului de a plăs- 
mui personaje dijerite de țărani mijlocași aflați, în aparență doar, pe poziții 
antagonice. Țăranul mijlocaş Petre Istrate devine un luptător inimos pentru 
constiluirea gospodăriei colective ; Maftei Zvorișteanu, la început potrivnic 
gospodăriei, va evolua și el schimbîndu-și împotrivirea. 

Din păcate, dacă polii conflictului sînt destul de precis definiti în mo- 
mentul luptei pentru înfiintarea și întărirea gospodăriei colective, lucrurile 
se schimbă de îndată ce acest conflict evoluează în cadrul unor contradicții 
care se găsesc în sînul gospodăriei însăși. Insulicienta' detectare a noului, 
ignorarea împrejurării că, în majoritatea cazurilor, aceste conflicte sint nean- 
tagonice, îi împinge pe unii romancieri spre un conflict schematic, nemotivat 
în Suficientă măsură. E ciudat, de pildă, că şi în Casa şi în Front färä tranșee 
președinții gospodăriilor colective sînt departe de a [i cei mai indicaţi oa- 
meni pentru o astel de muncă plină de răspundere. In Casa! președintele 
Patie nu apare numai în postura unui arivist, ci, în citeva epizoade, deuit- 
minteri, destul de neclare, de-a dreptul un sabotor. De ce, de pildă, în urma 
neglijenței sale voite, îngheață cartofii colectivei ? De ce dispune presedin- 
tele sä se vindä vacile gospodăriei ? Care e explicația comportării sale stîn- 
giste in problema atragerii în gospodăria colectivă a țăranilor mijlocași ? 
lată o serie de fapte care nu își află încă semnificația și-explicația în econo- 
mia romanului. Impresia derutantă care îi rămîne cititorului e aceea că Patie e 
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un sabotor conștient al propriei sale gospodării. Or, cum această împrejurare: 
nu e explicată, răminind artificială, influiențează nu în mică măsură asupra 
scăderii tensiunii reale a conflictului. 

Nu mai puțin ciudată este situaţia lui Zolovie, președintele gospodăriei 
din romanul lui Petre Sălcudeanu, Front fără tranșee. Autocrat pînă la des- 
potism, călcind disciplina de partid, el împiedică intrarea în gospodărie a 
unui grup numeros de mijlocași și astlel primejduiește consolidarea gospo- 
dăriei colective. Autorul i-a mai hărăzit şi o sumedenie de caracteristici ne- 
galive (trecut dubios, e un muieratic, un egoist), te întrebi pe drept cuvînt 
cum şi de ce a ajuns un astiel de om în fruntea gospodăriei colective ? 

Firește că nu le putem reproşa scriitorilor amintiți faptul că în roma- 
nele lor, s-au oprit asupra unui caz singular, întîlnit arareori. Nu împrejura- 
rea că președintele gospodăriei nu e ușă de biserică incomodează, ci, aceea, 
mult mai importantă, că o dată cu înlăturarea unor astfel de preşedinţi, to- 
tul intră pe |ăgașul cel bun, fără nici un obstacol, |ără cea mai mică îrm- 
potrivire. Ori, ceea ce caracterizează evoluția gospodăriilor colective, nu e 
dispariția conjlictului, ci transformarea lui în condiții noi, transjormarea ca- 
racterului de clasă al conflictului, a contradicților antagonice în enntradicții 
neantagonice. Această evoluție a conțlictului trebuia surprinsă în realitate, 
in viața gospodăriei colective, în problemele complete pe care le ridică ex- 
periența zilnică, lupta pentru întărirea continuă a gospodăriei agricole co. 
lective ; or, din păcate, aceste fapte de viață ocupă încă un loc prea mic în 
romanele amintite. Scriitorii de a căror opere ne ocupăm nu au depășit în- 
fotdeanuna, în aceste romane, jaza ilustrativă, adeseori nesuficient de bine 
sudată cu realitatea cotidiană. 

In linia întiia a jrontului de luptă pentru înființarea și întărirea gos- 
podăriilor agricole colective, un loc de frunte îl ocupă comuniștii. Printre 
meritele de căpelenie ale romanelor amintite este şi acela de a înțățișa o 
imagine vie a comuniștilor, a rolului lor în lupta pentru colectivizarea agri- 
culturii. Ceea ce caracterizează aceste personaje e situarea lor în momentele 
cheie ale conflictului, comuniștii dau dovadă de inițiativă, de capacitatea de 
a se depăși, ei organizează masele îndrejtindu-le spre telul propus : întă: 
rirea gospodăriei agricole colective. 

O astfel de figură luminoasă ne oferă romanul lui Ghilia, Cuscrii în Ion 
Airinei. Deşi în plăsmuirea personajului se simte o evidentă influență a lui 
Solohov din Pămînt desţelenit (scena lovirii lui de către bătrîni e pastişată 
după un epizod similar intimplat lui Davidov ), totuşi în ansamblu imaginea 
lui Ion Airinei e proprie şi originală. Ceea ce conferă forță și autenticitate 
personajului e îndelungata bătălie pe care trebuie să o ducă cu un duşman 
iscusit şi puternic Costin Marchidan, arivist primejdios, strecurat temporar 
în funcția de instructor de partid. Perjidiei și duplicității acestuia, el îi opune 
fermitatea si intrasigenta sa, ca un exemplu grăitor de principialitate 
comunistă. 

Interesant şi atrăgător e și Lică, secretarul organizației de bază a gos- 
podäriei din Front fără tranșee. Ca. și în cazul lui Ion Airinei, Lică e silit să 
facă față unui conflict pe două fronturi: pe de o parte el este angajat în 
lupta împotriva celor ce vor să zădărnicească propășirea gospodăriei colec- 
tive, pe de altä parte, el trebuie să lupte în sinul gospodăriei însăşi împo- 
friva liniei greșite pe care vrea să o impună Zolovie. Dar și aici lucrurile 
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se aranjează de la sine. Zolovie isi pierde influenta datoritä unei interventii 
la raionul de partid ; o dată înlăturat din postul de președinte, în viata gos- 
podăriei totul reintră prea repede, prea aparent ]iresc, pe jägasul normal. 

x 
Intimpinate, în general, cu un interes real, după cum s-a constatat, nu 

o dată de cititori și de critica literară, romanele discutate, opere ale unor 
scriitori tineri, debutanţi în roman, nu sînt |ără cusururi. Cititorii doresc 
să facă cunoștință cu personaje literare, care prin complexitatea lor carac- 
terologică să olere o reflectare reală a radicalelor dislocări etice şi sociale 
produse în conștiința țărănimii noastre. 

Izbutesc oaie prozatorii noștri întotdeauna în această direcție ? Se pare 
Că nu și aceasta nu atit din cauza putinătății talentului artistic cit mai ales 
datorită lipsei de experiență, de contact strîns cu viața nouă a satului de 
astăzi. Astiel este șubrezită uneori acțiunea romanului Cuscriii de anecdo- 
zica prelungită. Tensiunea epică scăzută în Front tără tranșee provine din 
alternanța unor momente importante nodale, cu altele neesențiale. Aventu- 
rile erotice ale lui Tiboc, năbădăile Nănuței, nu sînt raportate întotdeauna 
în mod direct la conflictul central al romanului. Inegal e ritmul povestirii 
și in Casa. Vasile Rebreanu e, evident, un liric ale cărui eforturi de a se obiec- 
tiva imprimă, uneori un ritm forțat, de comandă parcă povestirii. Con- 
strucția romanului înglobează, de fapt, două conflicte deosebite ; nu intot- 
.deauna Sudura între ele e unitară. Conflictul din casa chiaburului Iftodie, 
e mai puternic, mai amplu, mai bine descris, decit acela din cadrul gospo- 
dăriei colective. 

Dar, în ajară de semnalarea unor inegalităţi artistice, explicabile de 
althel pentru debutanții în roman, critica literară trebuie să-și manifeste fată 
«de romanele amintite şi alte exigențe. 

Ceea ce ne interesează nu e numai limitarea conflictului la ciocniri vio- 
Jente, la înfruntarea dușmanului în focul luptei de clasă. Colectivizarea agri- 
culturii determină un salt nemaiintilnit în conștiința țăranilor muncitori, O 
conjruntare dramatică a acestei conștiințe cu ea însăşi. Tensiunea internă a 
conflictului în conștinta țăranilor apare încă, în prea mică măsură în roma- 
nele discutate în acest articol. Se înțelege, ele sînt cărți de pionierat, autorii 
lor pășesc pe un teren nou, nebătătorit pină astăzi, un teren fertil şi deschis 
experiențelor artistice inedite. E semnijicativă împrejurarea că atit Cuscrii 
cit și Casa se anunță a fi opere vaste, cuprinzătoare, care nu pot fi conside- 
rate încheiate cu primul volum. De la apariția lor iuresul clocotitor al vieții 
a înscris în viața țărănimii patriei noastre un eveniment nou, un eveniment 
de o însemnătate istorică : colectivizarea totală a agriculturii. In satul de 
-astăzi a dispărut imaginea unui sat împărțit în tabere antagoniste. Tărimul 
conflictului s-a strămutat în lumea valorilor morale, în problemele pe care 
le ridică întărirea economico-orgânizatorică a gospodăriilor agricole colec- 
tive. Sub ochii noștri se înțiripă nu numai dezvoltarea acestor gospodării 
ci apare şi un nou tip uman, o tipologie inedită, aceea a noului tăran colec- 
tivist. Atitudinea nouă jață de muncă, educarea maselor ţărăneşti şi condu- 
cerea lor, spre o eră a belşugului, pe drumul deschis către comunism își 
aşteaptă cintăretii. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 
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cronica plastică 
  

Pictorul Mătăsăreanu 

O surpriză chiar pentru cei care urmăresc cu atenție expoziţiile de artă și nu mai 
sînt de loc mirați de bogatele și diterențiatele manifestări ale tineretului, format în anii 
puterii populare — a constituit expoziția pe care a deschis-o la București, la sfirșitul toamnsi, 
pictorul, originar din Banat, lon Mătăsăreanu. Și ca un omagiu pentru regiunea sa, câre 
a dat și dă atitea valori culturii noastre, ținem să semnalăm într-o revistă bănăţeană acest 
debut cu totul interesant și foarte făgăduitor. Ia 

Pînă la această expoziţie, lon Mătăsăreanu era aproape un necunoscut pentru iubi- 
torii de artă din capitală. Se manilestase foarte puţin în public, ceea ce nu înseamnă însă 
că nu muncise stăruitor în prolesiunea sa. Mătăsăreanu face parte din categoria acelor 
artişti care nu se grăbesc să expună orice şi nu au impresia că orice schiță sau încercare 
merită a îi comunicată îndată. Dimpotrivă, el reprezintă tipul de artist studios care mun- 
cește și meditează stăruitor, neînțelegînd să se infätiseze in public decit cu lucrări inde: 
lung gindite, trăite, elaborate. Aceasta nu înseamnă că omul ar fi un temperament greoi 
şi care ar lucra cu prea multă caznă. In felul său de a lucra și a se manifesta, vedem, -dini: 
potrivă, semnul unei mari seriozități, conștiința unei răspunderi artistice, valabilă la oric& 
vîrstă şi de bun augur mai ales la tineri. tă 

Născut la Oraviţa în 1929, Mătăsăreanu a știut de tinăr să se concen- 
treze în munca sa într-un mod pilduitor. După studiile liceale de la Oraviţa a in- 
irat la Institutul de arte plastice Nicolae Grigorescu din București, pe care l-a terminat in 
1958. Principalul proiesor i-a fost pictorul Alexandru Ciucurencu. S-h stabilit la Constanţa 
și aici, pe lingă activitatea didactică, s-a manifestat la diierite expoziţii locale. Expoziţia 
de la București a fost îndelung pregătită de acest artist plin de modestie, care a știut să-şi 
formeze o Îrumoasă cultură atit profesională cît și generală. Pe lîngă îndeletnicirea de 
pictor și protesor, Mătăsăreanu citește mult, iubind in special poezia, de asemenea cîntă la 
violoncel. In contrast cu întățișarea sa, artistul dovedește o energie, o putere de muncă, 
un dar de concentrare cu totul remarcabile. Este ioarte prețuit și iubit de colegii săi de școală 
pentru curăţenia caracterului său, pentru devoțiunea pe care o dovedește ca artist, pentru 
virtuțile lui sufletești. 

Ceea ce ne-a impresionat în expoziția sa este'tocmai seriozitatea și, am spune, matue 
ritatea sa artistică. Expoziția a rămas surprinzătoare în memoria noastră, arătind, încă 
odată, că pentru oamenii de azi și mai ales pentru tineret, timpul poate fi mai repede 
cîștigat și fructilicat printr-o muncă intensă și devotată marilor țeluri obștești. La: virsta 
de treizeci şi trei de ani, Mătăsăreanu se afirmă ca un artist matur, trecut peste multe 
din şovăirile, stîngăciile si nesiguranța începătorului obișnuit. în cadrul bogatei -pleiade 
de tineri pictori, formați în anii puterii populare, Mătăsăreanu se impune de pe acum “prin 
siguranța, temeinicia și adîncimea activităţii sale. 

Tablourile sale, construite cu soliditate, cu îndelungată meditație și știință conipozi- 
țională, te cîștigă pe măsură ce le adincești expresia și le cercetezi factura. Deopotrivă 
portretist și peisajist, colorist și desenator, lon Mătăsăreahu nu are imagini care să-ţi 
impună prin efecte neobișnuite ori prin străluciri ostentative. Dimpotrivă, acest pictor realist 
pătrunde în adincul Ierurilor și al ființelor și redă esențialul. Printre tinerii pictori și 
pictorițe de “virsta sa există alții cu mai multă strălucire şi ingeniozitate, dar foarte puțini 
au aceeași putere de a pătrunde sufletele oamenilor. Ceea ce ne-a stirnit admirația este 
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tocmai această forță de expresie, pe care am găsit-o în variatele portrete ale pictorului, 

de pildă portretele întitulate Muncitorul, Colectivistă, Pionieră, Pionier, Studentă sau altele 
înfățișînd fetițe din primii ani ai școlii. 

Energia de pe chipul muncitorului este susținută de o autentică viață interioară; 

expresia de bucurie oarecum reţinută, dar reală de pe chipul totodată visător al colectivistei 

(personaje văzute în mare, el a construit mai liniar, mai auster, ea dimpotrivă cu robus- 

teță și plinătate) devedesc calitățile portretistice ale pictorului, darul de a reda viu si 
specilic expresia umană — şi aceasta din adincul ființei. Chipurile de fetițe, de pioniere și 

pionieri au de asemenea, multă expresivitate, priviri inteligente şi iscoditoare, dar uneori 

artistul le conferă o îngîndurare care nu este a vîrstei lor, iăcîndu-le să pară bătrînicioase. 

Dacă nu există în portretele sale aproape niciunul care să nu emoţioneze şi să nu cheme 
pe privitor la o cunoaştere mai adincă, întrebindu-se ce sentimente și idei, ce activități şi 
năzuințe trăiește modelul respectiv, în schimb, uneori constați o nepotrivire între expresia 
(mai totdeauna vie şi cîteodată cutremurătoare) și identiatea personajului. Vrem să spu- 
nem că unele personaje portretizate de Mătăsăreanu poartă îngîndurări, tristeţi, melan- 
colii, nepotriviri cu vîrsta și situația lor tipică, ele căpătind un aer straniu, halucinant, 

de parcă s-ar înrudi cu unele personaje descinse din Velasquez, Goya și unii pictori expre- 
sioniști mai noi. Și tocmai personajele mai tinere — ietițele și copiii — au asemenea 
expresii stranii, bătrinicioase, halucinante, ceea ce, firește, că este inadecvat, deoarece 
personajele pictate de Mătăsăreanu aparțin altei lumi și altor vremuri decit infantele lui 
Velasquez ori oamenii obijduiți din picturile şi desenele lui Goya. Nu e vorba cumva de 
vreo prelucrare a expresiilor nemurite de aceşti maeștri, ci probabil de faptul că tînărul 
artist conferă uneori personajelor sale elemente din propriile lui momente de tristeţe, ori 
le trece într-o viziune fantastică. Dar atunci cînd el trăiește mai autentic viața reală, 
cînd observă caracteristicul oamenilor noi din patria sa, pe constructorii socialismului, 
ne dă portrete într-adevăr reale și tipice ca acela al Muncitorului sau al Colectivistei. 

În asemenea portrete ca și în compoziţiile pe care le are încă în faza de elaborare 
şi pe care nu le-a expus — o compoziție oglindind Greva muncitorilor portuari din 
Constanţa 1924, și alta, evocînd un episod al Eliberării — forţa de expresivitate a artis- 
tului este cu adevărat remarcabilă, de-un veridic foarte semniiicativ. l-am văzut compo- 
zițiile încă neterminate, dar îndeajuns de elaborate, pentru a ne da seama cum fiecare 
din numeroasele personaje are o răscolitoare psihologie, ele fiind individualizate nu numai 
fizionomie, dar și pătrunse în interiorul ființei, trăind autentic sentimentele și aspiraţiile 
momentului istoric. Unele expresii ne-au cutremurat prin dramatismul lor, iar aceste expresii 

atît de individualizate şi dilerenţiate se îmbină într-o expresivitate generală — unitară şi 
totodată potenţiată, foarte necesară pentru accentuarea temei, a sentimentului predominant 
în acțiunea evocată. 

Mătăsăreanu ar putea deveni un foarte iscusit şi uluitor de emoţionant pictor de com- 
poziţii sociale, dacă va folosi această forță de expresie în mod mai realist și mai tipic, 
conferind personajelor și situaţiei reale din tema aleasă de el atributele cu adevărat carac- 
terizatoare. Desigur, există loc în unele compoziții şi portrete și pentru trecerea spre 
poetizarea fantastică, spre expresii mai stranii și halucinante, totul depinzind de cerinte:e: 
temei alese, de conţinutul de viaţă și circumstanţele lui specifice. De pe acum se constată 
la el un studiu adînc și îndelungat al vieţii şi al oamenilor, dar folosit în mod adecvat 
numai într-unele cazuri. Chiar și acolo unde există nepotrivirea semnalată și criticată mai 
înainte, încă trăsăturile sînt expresive, concrete, iscoditoare. 
- Ca la marii portretisti ai lumii sau la Andreescu si Luchian — adesea portretele pictate: 
de Mätäsäreanu te intrigä, te invitä sä adincesti omul, sä-l descifrezi mai temeinic. Aceasta 
este calitatea sa cea mai importantă și dacă pictorul o va folosi în portretizarea omului 

nou din vremea construirii socialismului — omul nou, acum cu preocupări multilaterale, 
cu o mare bogăţie sufletească, om complex și capabil mereu de autodepășire pentru reali: 
zarea măreţelor țeluri ale socialismului — el va avea putinţa de a reda uluitor de variate 
şi semniticative expresii, devenind un adevărat portretizator al vremii sale 

Aceeaşi maturitate, gravitate, discreție — nu lipsite uneori însă de contradicția seni- 
nalatä mai sus — aceeași adincime pe care o descoperi adîncind tu însuţi operele, o do- 
vedesc și peisajele pictorului care, deși locuiește la mare în prezent, pare a prefera coloritul 
şi atmosfera mai sobre, tonalitățile surdinizate, cenușii sau, în cazurile în care redă aspecte 
de la Constanţa, lumina puternică și mai puţin nuanţată. Deși două-trei peisaje — printre 
care unul înfățișind o privelişte de la Ciclova (raionul Oraviţa) — sînt construite şi cu- 
lorate cu o maturitate din nou surprinzătoare, și în peisaj pictorul are încă multe de 
cîștigat, dar de pe acum nu-i sînt străine soliditatea construcției, redarea poetică a atmos- 
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jerei, folosirea nuanţelor subtile, ca și, dimpotrivă, a contrastelor puternice. Si aici, pic- 
torul adesea continuă şi dezvoltă tradiţiile mari ale picturii noastre — peisagistica lui 
Pallady, Ghiaţă, Petrașcu — iar uncori trece la viziuni cu un colorit mai exploziv, rea- 
lizat prin pensulațţii pline de nerv și iolosînd o pastă mai densă, ca într-unul din pei- 
sajele de la Oraviţa, pe care îl trece într-o viziune fantastică, plină de dramatism. 

Desenele expuse erau şi ele inegale ca și peisajele în ulei, dar și aici un desen în 
peniță, înfățișînd construcții socialiste, indica, prin soliditatea şi fineţea lui, însușiri care 
nu sînt totdeauna contradictorii nici în artă, şi nici în viaţă, mari posibilități si in 
această tehnică. 

Prima manilestare mai amplă a lui lon Mătăsăreanu ne-a înfățișat, așadar, o seamă 
de realizări și o seamă de posibilități, poate mai mari și mai importante încă decit reali- 
zările, deoarece avem în primul rînd un pictor al omului, un tălmaci al celor mai nuanţate 
și semnificative expresii suiletești. Arta noastră de azi, în care omul nou este eroul și 
centrul preocupărilor, are nevoie de asemenea interpreți ai omului, firește dacă ei își adîn- 
cesc posibilitățile de individualizare şi ridicare la tipic, pentru a reda ceea ce este nou 
și semnificativ, pentru a oglindi realitatea în transiormările ei revoluționare. Expoziţia la 
care ne referim a mai demonstrat încă ceva: realizările şi posibilităţile pe care studiul 
metodic și stăruitor le oferă unui talent autentic. Și, de aesemenea, a mai demonstrat 
încă odată că nu numai la București se poate crea din plin — cum susțin unii tineri — ci 
Ei in tarä, dacä artistul vrea sä fie un adevärat creator, legat de cerintele vremii 
si ale artei. 

PETRE COMARNESCU 
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studii filologice 
  

CUVINTE SÎRBEŞTI 
ÎN SUBDIALECTUL BĂNĂȚEAN 
ŞI IMPORTANŢA LOR 

Ésa Peninsulei Balcanice de cätre turci, in a doua jumätate a sec. al XIV-lea, a 

determinat o parte din populatia bästinasä si eterogenä de romini, sirbi, albanezi, sä-si caute 
reiugiu in vestul peninsulei si in Ungaria, inclusiv in Banat. Miscarea aceasta de populafie, 

petrecută sub forma unor curente de migraţie de-a lungul secolelor, a fost calificată cu ter- 

menul de curente metanastazice, iar emigranții — metanaști. 1) 

Așezarea sîrbilor în Banat, treptat și pașnic, alături de populația romînească, sub 
presiunea înaintării turcești — pericol ce amenința deopotrivă ambele populații — a creat 

ambianța propice pentru raporturi strînse și de bună înţelegere între ele. 

Relaţiile de solidaritate dintre cele două populaţii, perpetuate de-a lungul veacurilor, 
s-au manifestat prin lupta comună împotriva asupririi de orice fel, socială sau națională. 
Țăranii romîni şi sîrbi s-au găsit alături încă de la 1400, în răscoala împotriva feudalilor 

din jurul Aradului 2), în 1526, în oastea lui loan Nenada, sau la 1735, în încercarea de a se 
răscula împotriva abuzivei administrații habsburgice!3) ; în secolul următor, pînă la împli- 
nirea idealurilor lor naţionale, în repetate rînduri au stat împreună pentru obținerea de 
drepturi politice și viaţă echitabilă în imperiul austro-ungar. €) 

Situaţia s-a schimbat radical sub regimul nostru de democraţie populară, care a acor- 
dat populaţiei conlocuitoare sirbesti drepturi egale cu populația romînească. 

Efectul raporturilor de ieri și de azi se oglindește în influența reciprocă asupra limbilor 
lor. Limba minorităţilor naționale sîrbe din Banat cuprinde un număr de influențe ale 
limbii romîne fonetică, moriologie, sintaxă și lexic.5) La rîndul său, ea a influenţat 
limba romînă în fonetică, 6) dar mai ales în domeniul vocabularului, despre care va îi vorba 

1) I. Cvijic, La Peninsule Balcanique, Paris, 1919, cf. capitolul „courants metanastasiques. 

2 Zimmermann-Giindisch, Urkunden, vol. IV, p. 405. 

3) Daicovici C., Şt. Pascu și alţii, Din istoria Transilvaniei, vol. I, Bucureşti, 1919, p. 107 Şi 164. 

4 Istoria Romîniei, vol. IV. (Macheta), capitolul IV. u = 

5) Acad. Emil Petrovici, Graiul crașovenilor, Bucureşti, 1938, p. 34, 113—140, cf. Conka Ced., 

Pregled na danasnji govor srba u Banatskoj-Klisuri, in N. Zivot, I. 1958, p. 88-89 ; Idem, O, nekim 

osobenostima srpskoga govora u sredniem delu rumunskoa Banata, in N. Zivot, I, 1959, p. 102-105 ; 
Dr. I. Popovi6, Istorija srpskohrvatskog jezika, N. Sad, 1955, p. 135; M. Zivkovi6, B. Beriß, i 

V. Vesku, O srpskim i hrvatskim govorima u Banatu, in N, Zivot, II, 1958, p. 77-85 ;V. Vesku, Ro- 
minskoe vlianie na sintaxis serbskogo dialektika v Banate, in Rominoslavika, I, Bucuresti, 1959, 
p. ?? ; I .Popovici, Contrib. la stud. cuv. rom. în |. s-croatd, Virset, 1955. 

6) I. Pätrut, Contribufii slave si maghiare la formarea subdialectelor daco-romine, extras din 
„Cerc. de Lingv.“ III, 1958, p. 74. 
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in cele ce urmeazä.!) Aceastä influentä se datoreste nu numai conviefuirii multiseculare, 

ci și împrejurării deosebite pe care a avut-o elementul sirbesc din Banat, de naţiune pri- 
vilegiată, în baza Diplomei leopoldine, confirmate de cîteva ori în sec. al XVIII-lea, ?) 
precum şi a unor conjuncturi politice speciale pe care conducătorii sîrbilor din Banat au 
încercat să le folosească în interesul burgheziei naționale în timpul revoluţiei de la 1848— 
1849.53) Poziţia avantajoasă a sîrbilor bănăţeni fără îndoială s-a repercutat asupra popu- 
latiei rominesti sub diferite forme și prin influența limbii sirbe asupra limbii romine. 

Insemnătatea elementului lexical sîrbesc în subdialectul bănățean constă în primul 
rînd în numărul relativ mare. Glosarul cuprinde peste 400 de cuvinte, 4) la care vor mai 
putea îi adăugate încă si altele, deși nu multe. Numărul lor, raportat de pildă la cel al 
cuvintelor maghiare în limba romînă, 5) reprezintă abia o treime din acestea din urmă. 
Totuși și acest raport este remarcabil, liindcă limba maghiară a putut înfluența timp de 
aproape un mileniu limba romînă, avînd poziţia dominantă în stat, în viața economică, 

socială şi culturală, în timp ce raporturile dintre populaţia rominească și cea sirbeascä 
au fost firești, de convieţuire sub stăpînire străină. De aceea iniluența sîrbească s-a 
produs ca un proces osmotic, în timp ce a limbii maghiare s-a exercitat sub oblăduirea 
unei feudalităţi puternice și iniluente. 

Această comparaţie are în vedere limba romînă vorbită în Ardeal, fiindcă influența 
limbii maghiare în Banat este simțitor redusă. Si în acest caz valoarea cuvintelor sir- 
bești în subdialectul bănățean crește. 

n împrejurările amintite, limba sîrbă a împrumutat graiului bănăţean cuvinte care 
au rămas pînă azi singurele în vocabularul acestuia, fără sinonimele corespunzătoare. 6) 
Țăranul romîn- bănăţean nu cunoaște alt termen pentru salcîm decit pe cel de bă — 
sau mărgin. Apreciind ospitalitatea ţăranului sirb, a adoptat şi termenul care o califică, 
— gostie <gost (oaspete). Deși în mod oficial de mai bine de șase decenii s-a impus 
termenul de zahăr cubic, în limbajul bănăţeanului romiîn a rămas înrădăcinat cel obiș- 
nuit de cofcă. Acelaşi fenomen se observă la o serie de cuvinte cum sînt: covaki, pă- 
mucă, loză, tiner, zeitin, bravă, lob — sau loptă, jăp, iorgovan, poneava, pro — sau 
pocroviță, rudă, etc. Verbul kiti, cu sensul precis -a împodobi, i-a dat o acceptiune mai 
largă: a (se) împodobi, a (se) aranja caierul în furcă), a (se) potrivi (pentru a ieși la 
horă), etc. Același tratament s-a aplicat verbului meciti ; în timp ce în limba scrisă sensul 
este strict — a zdrobi strugurii pentru vin, în subdialectul bănățean a dobindit mai multe 

nuanţe : mecit poate Îi un măr, un om sau o vită. 
Un număr de cuvinte sîrbești în subdialectul bănăţean are o arie mai largă și o 

frecvență mai mare decit sinonimele lor de altă origine. Așa sînt cuvintele andrabule — 
boarfe, a borävi — a întirzia, bestragă — la naiba, cităv la trup sau la minte, cir sau 
crişcă — bucată, dație — scoavă, duhan — tutun, istă sau istină — adevăr, a se pogodi — a 
se nimeri, a se potrivi, a se tocmi, palcă — băț, potcă — necaz, tovar — sarcină, povară, etc. 

x 
Din numărul total de cuvinte despre care va fi vorba în cele următoare, un pro- 

cent de mai bine de zece la sută îl formează cele de origine turcă, pe care graiul bănă- 

1 Glosarul de cuvinte sîrbeşeti în subdialect bănăţean este opera unor cercetări personale pe 
teren şi cu ajuţorul unui colectiv de stud. (D. Balosin, D. Daju, S. Geţia etc.) cărora şi pe această 
cale le aduc mulţumiri. S-au cules informaţii din următoarele comune : Ar(meniş), Bă(nia), Be- 
reg(säu), Bin(is), Bir(chis), Boc(sa), Bog(giltin), Bor(lova), Boz(ovici),Bre(bul), Bu(zias), Cac(ova), 
Caco(veni), Caran(sebes), Cäv(äran), Cic(lova), Cir(esu), Cir(pa), C(omlos), Com(oriste),Cor(nereva), 
Costtei), Clop(odia), Crus(ovät), D(eta), Domas(nea), Ez(eris), Fel(nac), Fen(es), Fi(zes), Foeni, 
Gät(aia), Gäv(ojdia), Ghert(enis), Glob(ucraiova), Gol(et), Gr(eoni), fost sat sirbesce deznationa- 
lizat Petrovat, Gruni, Iab(lanita), Ies(elnita), Ig(gris), J(ena), Jeb(el),Jd(iora), Jupa, (Ju(palnic), Lä- 
p(usnicel), Luc(aret), Lug(0j), Lun(cavita), M(aidan),Mar(ga), Meh(adia), M(ehadica), Mir(cina), 
Mold(ova), Oh(aba), Ora(vita), Or(sova), Pec(ica),Pes(ac), Pet(roman), Pir(vova), Plug(ova), P(otoc), 
Pris(aca), Räcäj(dia), Rug(inosu), Rus(ca), Sas(ca), Sec(aș), S(irbova), (Sl(atina), St(ancevo), Sop(otul) 
vV., Sasca, Tereg(ova), Tic(van), Timis(oara), Iso(vita), To(polovät), Top(let), Ut(vin), Vas(iova), 
Vär(ädia), Ver(endin), Virc(iorova), V(rani) Vr(äniut), Zäg(ujeni), Zäv(oi), Zoro(leantul) M(are). 

2) I. H. Schwicker, Politische Geschichte der Serben in Ungarn, Budapesta, 1880, p. 57; cf. 
Fr. Griselini, Versuch einer politischen und natürlichen Geschichte der Temesvarer Banater, Viena, 
1780, p. 195. La 1770 in Banat erau 183.450 de romini si 78.881 de sirbi. 

3) Istoria Rominiei, vol. IV, capit. IV (macheta). : 
4 Cuvintele din glosar nu se găsesc, în cea mai mare parte a lor, în Atlasul Lingvistic Romin, 

vol, III, nici în seria nouă a vol. III, sau în lucrarea neştiinţifică a lui Lucian Costin, Graiul bănă- 

tean, Timișoara, 1926. ; 
5 D. Macrea, Circulaţia cuvintelor în limba rominä, Sibiu, 1942, p. 8-9. | . 
6) Pentru identificarea cuvintelor sirbesti s-au folosit dietionarele Rje@nik hrvatskog ili srps- 

kog jezika, Zagreb, 1880, şi Srpski rjetonik a lui Vuk St. Karad2id. Nu s-a foloosit scrierea fone- 

tică deoarece revista nu dispune de semnele diacritice necesare. j 
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tean le-a imprumutat din vocabularul limbii sirbesti. Aceastä filierä este doveditä de exis- 
tenta terminafiilor pe lingä rădăcina substantivului sau adjectivului de origine turcă, ter- 
minații ale declinărilor limbii sîrbo-eroate, pe care aceasta le-a păstrat din slava veche, 
în bună parte neschimbate (tc. ali plus terminația sîrbească ja; furpi-ja ; räbägi-ja, etc.) 1) 

Cuvintele turcești privesc variate domenii de activitate ale omului. Cele mai multe 
se referă însă la viaţa citadină, comerț și industrie, și faptul este lesne de înţeles din 
următoarele motive. Cind turcii au cotropit Peninsula Balcanică, viața urbană se găsea 
aici în faza încipientă de dezvoltare; ei au cultivat urbanismul balcanic pe baza orientală 
şi au imprimat acest caracter orașelor din întreaga Peninsulă. Acest fapt se oglindește în 
terminologia privind viața economică a orașului. 2) Elementele balcanice care s-au pripäsit 
în orașele din Banat, lără îndoială au trasplantat această terminologie. Deducem con- 
cluzia la care am ajuns din următoarea constatare: la cucerirea Timişoarei de către 
austrieci, populația cetăţii era iormată în bună parte din romîni, sîrbi, greci și bulgari, 
care practicau meserii ca: croitoria, cizmăria, dulgheria, blănăria, orfevrăria, etc. 3) De 
aceea în mod firesc, acest factor balcanic a influențat caracterul terminologiei privind 
viața orășenească. 

In cele ce urmează vom reproduce cuvintele care au fost transmise numai subdialec- 
tului bănățean. De pildă, în primul rînd, pentru stradă s-a zis socac (folosit în special 
în Caraș), pe lîngă cuvîntul obișnuit uliţă. Oricine își poate închipui o cearșie — piață 
turcească, în jurul căreia erau așezate ateliere de tot felul şi în care segärfi deprindeau 
vreuna din meseriile obișnuite, vreun zănat oarecare; pe lingă ateliere erau dughenele 
înghesuite, motiv pentru care negustorii căutau a-și etala măriurile, amenajind che- sau 
Chipenguri — devantures de magazines — atrăgătoare; de o parte și de alta, socacul 
era luminat de fenere — felinare. 

In ateliere de tot felul 'se lucrau ci- sau chilimuri — covoare cu două fete, cebe — 
pleduri, cioe — postav fin, dusecuri — saltele, iorgane — plăpumi, ormane — dulapuri, 
șinghire — lanţuri sau cuiere de agăţat animalul sacrificat. Acesta era una din ustensilele 
căsapului — măcelarului. La Lugoj era un centru vechi de tăbăcărie, se tăbăceau piei 
fine, albe — ire (ira) pentru mănuși. 

Meșteşugarii de obicei lucrau în ortăcie — tovărășie, fiindcă sîntem în plină orînduire 
feudală. Cînd lucrau, ei aveau obiceiul să-și desfășoare materialul de confecţionat pe tezgă 
— masă de lucru care era prevăzut cu cigrmej mare sau jiocuri mici — sertare. O dată ce 
produsul era finisat, era pus în sunduc — ladă, spre a fi dus la tîrg. Aici, sau la bilci, 
se lăceau frumoase alișvrișuri — afaceri ; vînzătorul încerca uneori să celuie — să înșele 
(te. suveli) pe cumpărător, alteori însă obliga pe acesta să dea căpară la cumpărarea unui 
obiect 'sau a unui cal de soi, iar cel cu (A)aznă — folos de pe urma afacerii încheiate 
oferea alvăluc — aldămaș. O dată tranzacţia încheiată, mujte — în zadar mai încerca 
vreunul din ei să se declare pijman — că regretă. Adetul — obiceiul era să se așeze la 
o calea, în jurul căreia se încingea lăcărdie — convorbire animată, negustorii trăgînd din 
cînd în cînd din burmut — tabac. 

Din meseriile obișnuite era cizmăria. Și în acest domeniu întîlnim cîteva cuvinte tur- 
cești: ciriz — clei, civie — cui de lemn sau băschie — cui de metal. De asemenea se 
știe că dulgherul folosește fesla şi chesărul — ambele unelte de scobit lemnul. 

x 5 
Revenind la cuvintele sirbesti propriu-zise, intrate in subdialectul bänätean, este de 

remarcat cä limba sirbä a läsat urme in cele mai multe si diferite domenii de activitate - 
ale ţăranului bănățean: 

Astiel luînd termenii privind munca cîmpului, vom găsi cuvinte cum sînt: colnă — 
colibă pentru păstrarea uneltelor agricole sau de vie, pomociță — lemnele care se pun 
cruciș peste claia de fin, sau lemnele care se așează împrejurul carului pentru a-i mări 
capacitatea, slog — răzor, hotar, cîrstef — snopi de griu așezați în formă de cruce 

1) Petar Skok, Restes de la langue turque dans les Balkans, în „Revue internationale des Etu- 
des balkaniques“, vol. II, Beograd, 1935, p. 247—260. - 

2) Gr. Miklosich, Die tilrkischen Elemente in den siid-ost und europăischen Sprachen, in „Denk- 
schriften der Wiener Akademie“, Nr. 34-38, Wien, 1884—1890. 

3 Castrum Civium Timisorensis, vol. I, 1111-1832, Arhivele de Stat din Timişoara. 
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samurast — griu sau orice erbacee crescutä de la sine, nesämänatä de mina omului, ord- 

nita — cimp arabil, oritac — bräzdar, ofcos — rind de nutref cosit lăsat să se usuce, 

plastă — snopi adunaţi în grămadă, etc. 

Este surprinzător îaptul că în agricultură, domeniu care constituia în orînduirea feu- 

dală ocupaţia de bază a populaţiei noastre, au putut pătrunde cuvinte noi. Aceeași remarcă 

se poate face privind o altă ramură de ocupaţie a țărănimii noastre, mai ales a celei 

bănăţene, ocupație tot atit de importantă ca și prima, creșterea vitelor. Și aci vom găsi 

cuvinte de uzanță principală ca: marvă — animale, bică — taur, băcărușe — talangă, 
păclie — haină ciobănească fără mîneci, dar cu guler de piele de oaie și mițoasă de dinafară. 

Din alt domeniu de activitate, piscicultura şi uneltele privind această ramură de ocu- 

paţie, cităm următoarele cuvinte: șăran — crap, smuk — o specie de peşte, saică — barcă 

ușoară, ciun — luntre de pescar, odivamo — unealtă de prins pește, oranifă — luntre cu 
fund lat, zäton — iaz lingă moară. 

Terminologia privind căruţa și piesele ei este relativ bogată. Astiel pentru principalul 

mijloc de locomoţie, pentru căruță, țăranul bănăţean folosește cuvîntul sîrbesc cocie 1). Cu 

ambele semnificaţii, cea amintită și de trăsură uşoară cu arcuri. Despre unele componente 

ale ei are următorii termeni : ciuie — piesă care fixează proțapul de car, drepșnic — crucea 
unei căruțe sau a unei trăsuri de care se leagă șleaurile, lăgău — calul înhămat ală- 
turi, lăstaviță — orificiu din butucul roții în care se introduce spita, näplad — locul 
unde se fixează spiţa într-un segment al roții, potec —. legătura care prinde plugul de 
grindei, rudă — oişte, sărăciniță — lemnul care leagă partea anterioară de cea posterioară 
a carului, polugă — rudă de lemn, Zulät — mansonul de fontă cu care se căptușește bu- 
tucul roții, etc. 

Multe din uneltele de lucru sau obiectele casnice poartă denumiri sirbești. Dintre 
acestea cităm pe cele mai uzuale: arșeu — hirlet; budac — sapă sau tirnăcop cu care 
se fac cuiburi, bravă — broască de la ușe, burmă — motcă sau inel, cecirc — torcătoare, 

virtelnitä, cofavä — vas de pămînt sau de aramă atirnat deasupra focului, obramniță — 

cobilitä, päivan: — fringhie, cofrutä — vas de pămint 'sau de aramă atiîrnat deasupra fo- 

cului, circeag -— urcior, vas de lut, corită — postavă, avan — piulitä, särpencd — tigaie, 

peschir — prosop, stupă — piuä pentru sumane, presliță — furcä de lemn pentru tors. 

Alte cuvinte sîrbeşti sint folosite pentru a designa dependinţele casei. Se spune avlie 

pentru curte în genere, dar sfobor înseamnă curtea din Îața casei. La casa lui omul are 

clet — cămară pentru alimente, podrum — pivniţă, poiată — adăpost pentru păsări, co- 
farcă pentru depozitarea porumbului. Avlia este înconjurată de stablad — gard din lintefi 

în care se găsesc două porţi, cea din spatele casei purtind numele de vracnifa, care este 

din nuiele. In pod, pentru lumină și aerisire se amenajează ocnă —  îerestruică. 
Citeva din principalele piese de îmbrăcăminte ale femeii sau ale bărbatului poartă 

nume sîrbești : sucnă — îustă, chițăle — opreg, zadie — catrință, prăsluc — vestă, boșcă 

— broboada, căiță — 'scufitä, näficas — papuci, posä — îular. Pentru a se înfrumuseța 

femeia isi face sische — bucle, breton. 
Termenii privind hrana ţăranului se referă numai la cea a ţăranului sărac, care 

coace un cocîrțău în spuză, fierbe la repezeală o coleașă — mămăligă, face tot în grabă, 

fiindcă obligaţiile față de stăpîn nu-i lasă timp — o lepinie — un soi de piine lungă și 

îngustă, o săviacă — turtă din aluat dospit, sau mandră — din făină de porumb sau griu 

și untură. Este de notat că însuşi cuvîntul hrană este de proveniență sirbească — rană — 

popular rana. Băutura care şi-a cîștigat o reputaţie apreciată este țuica, pe care bänäfenii 

o numese slibovita. 
Terminologia privind hrana färanului are o semnificatie mai adincä decit cum apare 

la prima vedere: aspectul ei are un caracter social. Subdialectul bänäfean a imprumutat 

din limba sirbä un singur termen privind clasa exploatatoare si acela de originä turcä, 

— spähie, spăilug. In schimb posedă trei cuvinte care designează pe cei săraci: gac, 
golocrac, siromah. EI constituie dovada elocventă că rîndurile metanaştilor sîrbi erau for- 

mate din foarte numeroase elemente din pătura socială care își ducea traiul cu hrana. amin- 

tită, poate cel puţin pentru primele începuturi la așezarea lor în Banat. Termeni sirbesti 

privind rangurile boieresti nu s-au pästrat in subdialectul bänätean, fiindcä numärul nobi- 

1) Dicţionarul limbii romîne contemporane, p. 162. 
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lilor sirbi asezati pe teritoriul Banatului a iost neînsemnat și: prezența lor este semnalată 
numai în sec. al XV-lea.!). 

Deși puține la număr, totuși sînt cuvinte sirbești dintre cele care designează părțile: 
mai importante ale corpului omenesc, de păsări, sau animale: glavă — cap, jăgănță —- 
ficat sau plämini, bobrig — rinichi, firbu — burtă, lopăciță — partea superioară a piciorului 
de pasăre sau de porc. 

Unele din unitățile de măsurat volumul sau vase de păstrat băutura au nume sîrbeșii : 
sinic — baniță, acov — vas de ţuică sau măsură de 50 1., mierță — măsură pentru cîn- 
tărit cerealele, bărdac — damigeană, bocală — cană de sticlă, burie — butoi, etc. 

Din florile și plantele cultivate sau care cresc de pripas menționăm : lala. — laleaua, 
ruja — trandatirul, calapăr — calonfirul, plantă medicinală adusă de siîrbi,2) ieritä — 
o specie de mazăre sălbatecă, păsula — fasole, ludaie sau dulete — dovleac. Pentru viță. 
de vie se spune loză, care are și sens figurat de neam mare, de oi. Din domeniul florei 
menționăm alte citeva numiri : cufcurigu — spiuzul, pe care țăranii îl folosesc cu succes. 
la vindecarea rănilor la cai, şi mleci — aliorul, care se folosește pentru otrăvirea apei dim 
riu, la prins pește. 

Expresia cea mai evidentă a raporturilor strînse dintre populațiile rominească si sir- 
bească o constituie cuvintele privind diferitele grade de înrudire. Astiel sint: ceacea — 
iratele mai mic se adresează celui mai în virstă, uică — unchi (cu specilicarea după 
mamă) şi nene ; 3) celed — îamilie de oameni, dodă — fată mare, dadă, — sora mai mare 
care ţine locul mamei deljuncte, bată — îrate, cică — unchi, naică — termen cu care 
cei tineri numesc pe femeile mai virstnice decit ei, fetă — mătușe, uină — mătușă 
prin alianţă. 

O pagină de istorie prezintă tălmăcirea cuvîntului zăcon, cu semnificaţia de lege și 
de obicei. Ambele sensuri s-au impus probabil datorită împrejurărilor amintite anterior. Sirbii 
din Banat au constituit la inceput un grup etnic privilegiat:  Patrimonium  do- 
mus austriacea, pus sub jurisdicția ecleziastică și politică a mitropolitului lor. 4). 
In această perioadă zakon a însemnat obiceiul impus de biserică și legea laică. Ro- 
miînii aflindu-se sub autoritatea bisericii sîrbești au împrumutat semnificația lui îndoită. 
Sub această formă este cunoscut pe tot cuprinsul Banatului. 

Administraţia sirbească asupra școlii rominești 5) și bisericii, în primele începuturi de 
organizare a învățămîntului în Banat, a lăsat urme în lexic. Astfel sint prezente principa- 
lele ci atribute: arcie — hirtie, bujar — abecedar, propis — registru, caiet, măstilă — 
cerneală, clup — bancă, ispit — examen, sunger — burete, zvon — clopot, dosta — ajunge, 
precum și imperativul ciuti — taci, adresat copiilor neastimpärati. Dintre elementele lexicale 
in domeniul ecleziastic semnalăm : pecifä — cruce de griu din colivă, slastă sau slăstuit 
— dedulcit în zileie de post, znamăn — piatră cu inscripţie lingă o cruce. 

Elementul sîrbesc din Banat, după așezarea sa în această provincie a dus lupte aprige 
pentru a obliga Curtea de la Viena să-și respecte obligaţiile asumate prin Diploma leopol- 
dină și prin alte acte similare,6) dintre drepturile reclamate era acela de autoncmie 
administrativă, care stirnea protestul vehemdnt al nobilimii maghiare. Cuvintele 'sîrbești 
din subdialectul bănățean ca neamesnic — locţiitor, roc — termen, subașă — funcționar 
administrativ, blagă — avere, babiță — moaşe, sumar — pădurar, zăbrani — loc interzis 
în pădure, ne îndrituiesc să presupunem că elementul etnic sîrbesc a avut un rol oarecare 
în administrația Banatului. De asemenea cuvintele bariac —steag, colaină — decorație atir- 
nată la git, cumbară — ghiulea, călaiu — cositor (necesar la tunuri), pacsament — pesmet, 
piine prăjită iolosită pentru campanii, top — tun, le atribuim regimentelor ilirice și vlaho- 
ilirice, compuse din sirbi si romini. Merită să fie reţinut faptul că toate cuvintele menţionate 
despre armată sint de origine turcă, ceea ce înseamnă că metanaștii sirbi înrolați în 
aceste formaţii veneau cu propria lor terminologie militară. 

Subdialectul bănățean a împrumutat un număr destul de însemnat de cuvinte din limba 
sîrbă pentru a designa nu numai obiecte, ci și noțini abstracte, însușiri 'sau defecte fizice 

1) S. Dragomir, Vechimea elementului românesc și colonizările străine în Banat, Cluj, 1925. 
2 Al. Borza, Florile din grădina me, Bucuresti, 1962, p. 25. 
3 G. Mihăilă, Imprumuturi vechi sud-slave în limba romînă, București, 1960, p. 1921. „Impru- 

muturi de acest gen arată foarte clar că în astfel de cazuri avem de a face nu cu simple împru= 
muturi pătrunse în limbă odată cu „obiectul, ci un proces mai complex .. . printre care expresivi= 
tatea joacă nu ultimul rol“. 

%) I. H. Schwicker, op. cit. 
5) I Wolf, Organizarea școlilor bănăţene în anii 1779-1780; Bucureşti, 1957. 
€) Ibidem, 
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la trup, lud — nebun, năstrecea — necaz, nenorocire, pamet — minte, povar — nărav, 
otreapă sau potlăjiță — om de nimic, a prispi — a ajunge la maturitate, a nădăi — a aspira, 

a nădăjdui, zlovarnic — răufăcător, etc. ; 
Färä a le incadra intr-o categorie oarecare, mentionäm cuvintele care urmeazä, unele 

din ele cu largă circulație și pe arie întinsă: a se boi — a se teme; bură — furtunä, 
carabă — îluier de joacă din ţeavă de soc sau peţiolul frunzei de dovleac, clofă — closcä, 
cirsie — loc pietros, gar — jarul de la un foc de paie, a gäzi — a călca (se gäzeste 
vaca) a glodi — a roade, gonulă — grămâdă, grage — construcție, meserniță — mă- 
celărie, mlacă — mlaștină 1), năloagă — 'multime, imbulzealä, omefitä — zăpadă prä- 
iuită, a opăci — a împiedica, pecină — peșteră, pesăc — nisip, venăț — coroană. 

Cîteva cuvinte din subdialectul bănăţean prezintă un interes doesebit pentru că au & 
arie de circulație restrînsă, sînt folosite numai în Voivodina, în componența căreia intră 
provinciile Banat, Bacica și Srem. Prezenţa lor indică o arie lingvistică restrinsă a limbii 
sîrbești în care este cuprins și Banatul nostru. Cuvintele amintite sint: chebă — briceag,. 
ciuvani — albie de frămintat piinea, sfobor — curtea din iaţa casei, etc. 

Merită de asemenea să lie menţionat faptul că rominii bănăţeni au în vocabularul. 
lor cuvintul rudă, cu sensul de mină. Acest cuvînt era de așteptat să fie imprumutat 
de la populaţiile germană și maghiară, a căror ocupație de specialitate era mineritul. 2). 
Originea lui sirbească este încă un indiciu a vechimii sîrbilor din Banat și o dovadă despre 
felul lor de ocupaţie în orinduirea feudală. De asemenea semnalăm cuvintul pravát, fo- 
losit în regiunea minieră Anina — Steierdori și Sasca cu sensul de puț de mină vertical, 
deosebindu-se de mina tunel sau galerie. d 

Pe lingă însemnătatea lor pur lingvistică, cuvintele sîrbești din subdialectul bănăţean 
au şi o însemnătate istorică. Cuvintele ca zărfe — ochelari, poramenițe — bretele. — bo- 
cală — cană de sticlă, câpară — arvună, cotruță — vas de pămint sau aramă atirnat. 
deasupra vetrei, a boboci — a se înrăutăţi (o situație), bleancă — prostovan, bușnig — 
plantă medicinală (inula canyza), etc. sînt de origine dalmatină, raguzană sau din goliui 
Boka Kotorska. Acest fapt este un indiciu că populaţia bănăţeană a avut relații cu orașul! 
de pe Adriatica prin intermediul populaţiei sirbești, sau prin negustorii raguzani foarte: 
activi în orînduirea feudală și într-o continuă diaspora prin toată Peninsula Balcanică, 
şi la noi în Principate. 

O altă remarcă privitoare la cuvintele siîrbești în subdialectul bănăţean are în vedere: 
pe acelea care denumesc instituții sau obiceiuri. La Topolovăţ, Stancevo şi Lucareţ, acestea 
din urmă cu populație mixtă și cu bilingvism foarte accentuat, se foloseşte cuvîntul zog — 
oni, pentru cel care urmăreşte acuzatul de hoţie. In Muntenegru există această instituție : 
la cel bănuit de furt, păgubașul trimite un sătean oarecare numit zog sau zogorni, pentru: 
a-l avertiza că are cunoștință despre fapta sa. Dacă hoțul alarmat restituie cele furate, 
zogoni primeşte un procent din valoarea lucrurilor. 3) Insemnătatea cuvîntului este nu numai 
de natură pur lingvistică, ci și etnografică, fiindcă indică prezența unei populaţii munte- 
negrene, care l-a transmis. Pe de altă parte pentru a deveni obicei uzual printre romini, era 
nevoie ca populația muntenegreană să conviețuiască de mai multă vreme cu cea romineascä.. 

Acest cuvint nu trebuie confundat cu verbul a zogoni, care are o circulație și mai 
largă şi înseamnă a izgoni. 

Din categoria de mai sus face parte cuvintul cmer sau cumăt. In limba sîrbă are 
semnificații diferite, după provincii. 

In Serbia veche, cmeț era persoana cea mai distinsă dintre locuitorii satului, fiind 
recunoscută ca atare pentru comportarea sa corectă, înțelepciunea și aptitudinile sale gospo- 
däresti, simt de echitate, dar în special pentru un grad oarecare de elocvență. Cmetul- avea 
atribuții judecătorești de a rezolva unele neînțelegeri dintre țărani, dar misiunea sa cea 
mai importantă era de a reprezenta populația sîrbească în fața autorităților turcești. Au- 
toritatea lui era de necontestat. Funcţia ca atare s-a zămislit în împrejurări necunoscute, 
probabil în urma cotropirii turcești. Cînd Serbia s-a eliberat de sub stăpînirea otomană, 
cmetul a devenit membru în consiliul comunal, ca reprezentant al populaţiei față de ad- 
ministrația nouă, cu aceleași atribuţii judecătoreşti și administrative. 

1 G. Mihăilă, op. cit. p. 100. De asemenea cf. citav. p. 174, glagore, p. 148, 
>) A. Roceric, Elemente germane în limba română, în „Fonetică si dialectologie“,. vol. III, Bu- 

cureşti, 1961, p. 177—189. 
2) Informaţia o deţin de la Iovan Bereci(, în vîrstă de 72 de ani, de la Kraljevac, şi a cărui 

familie se bucură de faima pentru lupta dusă împotriva spahiilor turci ; ef. Vuk. St. Katadzió;. 
opt. cit. p. 721. 
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In Bosnia, cmet era țăranul sărac lipsit de casă și de pămint, în timp ce în Munte- 
negru era membru ales într-un consiliu de doisprezece inşi, cu misiunea de a rezolva 
diferendele ivite între țărani. 

Faţă de sensurile amintite, în Banat, cuvîntul cmef s-a împămîntenit cu aceeași semni- 
ficație ca și în Siberia, designind aceeași instituţie feudală. Fără îndoială că primii metanaști 
sîrbi, veniți din sudul Serbiei, au făcut-o cunoscută populației rominesti. Stäpinirea turcä, 
instaurindu-se curînd după venirea lor, a întărit-o, fiindcă, și în Banat s-au creat aceleași 
«condiții social-politice ca și în Serbia. 

In alară de sensul obișnuit, în unele locuri mai înseamnă membru în consiliul bisericesc. 
Pe teritoriul Banatului s-a produs și o evoluție semantică a acetui cuvînt, designind 

persoana însărcinată la nunţi să întrețină buna dispoziţie a participanţilor, prin rezolvarea 
într-un mod hazliu a diferitelor neînțelegeri sau încălcări a regulilor ceremonialului. 

In același fel s-a produs evoluția semantică a cuvîntului (s) tarisfat. In timp ce la 
sirbii și bulgarii din Peninsula Balcanică designa instituția sfatului bătrinilor, datînd pro- 
babil din societatea gentilică, cu menirea de a rezolva conflictele din sînul organizaţiei 
“clanale, la noi starisjatul este juriul din naș, uneori mire și cîțiva bătrini, care judecă 
iisprăvile diferiților oaspeţi pentru a crea și a stimula buna dispoziţie printre ei. 

Mai arătăm că la siîrbii din Banat și Bacica, precum și în unele sate romînești, 
„starisjat are semnificaţia de nun mare 

Apoi cităm obiceiul ioarte cunoscut al paparudei, care însă la romiînii bănăţeni se 
numeşte, ca și la sirbi, dodola. 

Cri — sau cărvina este o instituţie cunoscută la toate popoarele, sub diferite denumiri 
(Blutgeld, etc.) și din cele mai vechi timpuri ale orinduirii comunei primitive; în societatea 
feudală a Principatelor Romine poartă numele de dușegubina, plata cu bani a omorului 
“săvirșit, bănuit sau găsit în sat sau în vecinătatea lui. In Banat obiceiul se pare că a fost 
adus de populaţia sirbească după cum îl arată apelativul de această origină. Probabil, 
deoarece a fost lipsit de autoritatea execulivă sîrbească care să-l exercite, obiceiul s-a 
“perimat și noțiunea cuvîntului a luat sensul de dușmănie, răzbunare. 

Dintre obiceiurile însușite de la populaţia sîrbească din Banat, provicerca prezintă de 
«asemenea interes, fiindcă acesta s-a răspîndit în rîndurile tineretului și a dăinuit pînă azi. 
“Seara, după cină, tinerii obișnuiau să se adune și să petreacă în casa unuia dintre ei, 
gustind pe lîngă plăcerile jocului, ale dajiilor hazlii, spuse cu acest prilej, și din bunătăţile 
așezate pe masă. 

Tot de la populaţia sirbească, țărănimea noastră a adoptat obiceiul şi numele lui de a 
avea la nuntă un dever — persoană încredințată să invite pe nuntaşi, sau să conducă 
mireasa. 

x 
Expresivitatea cuvintelor sîrbești a contribuit la folosirea lor de către ţăranul bănă- 

țean. Pentru acest motiv le găsim în numeroase zicale sau cîntece populare. De pildă 
bătrînul își răslaţă soția cu vorbe de ocară de soiul acestora: baba lui e o „bedă“ — ne- 
norocire, sau „hirghie“ — rugină. 

Țăranul conștient de posibilitățile sale materiale exclamă: iaca civia, hop şi cocia. 
“Cel care nu s-a putut odihni îşi spune amarul: adormit ca „chera pră ludăi“ — cîinele 
pe dovleci. 

Aceeași calitate a lexicului ssîrbesc îl face pe poetul popular să-l folosească în nume- 
roasele sale poezii : 

„Fata mamei cea schitase (plimbăreață) 
, Bat-o dragul mult îmi plașe“... 

sau 
„Bea Gruio și te gosteșce 
Și goşcii ți-i omeneșce“ ... 
sau 
„Somn mi-i și aș durmi, 
N-am cu cine mă luläi“... (legäna) 

% 
Glosarul cules oferă noi posibilități de studiu şi observaţii, pe lingă concluziild esen- 

ţiale formulate de acad. Emil Petrovici și slavistul loan Pătruţ 1). 

1) Acad. Emil Petrovici, op. cit., şi I. Pătruţ, op. cit. 
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Una din träsäturile principale care caracterizeazä subdialectul bänätean este pala- 
talizarea consoanelor t>dj, d>hj, n>n. 

Fenomenul a fost atribuit influenţei sîrbești, 1) iar cît privește data cind aceasta s-a 
putut exercita, s-a fixat perioada de după sec. al XV-lea. 

Ancheta făcută pentru culegerea materialului lexical aduce noi informaţii în legătură 
cu această teză. S-a constatat că la Comloșul Mare palatalizaraa consoanelor menționate 
nu a avut loc. Satul a fost colonizat cu olteni, la 1736,2) dar cu toate că a fost cuprins în 
aria limbii sirbeşti, influența acesteia sub raportul palatalizării este inexistentă. Aceasta 
înseamnă că fenomenul menționat s-a petrecut înainte de data amintită, fiindcă dacă era 
posterior, este de la sine înțeles, ar îi cuprins și limba comlosenilor. 

Impotriva fenomenului discutat se poate aduce obiecțiunea, de altfel judicioasă, că nu 
exista mărturii istorice care să ateste o populaţie sirbească atit de numeroasă în Banat, 
între sec. al XV-lea și sfirșitul sec. XVII,5), care prin numărul său precumpănitor să 
determine influența fonetică amintită. Pe de altă parte, o serie de cuvinte sirbesti cu dentale 
palatalizate în subdialectul bănăţean, nu sînt în limba sîrbă (/atica — lacița, suditi — 
sugi, tis — cisu, stipsä — scipsä, teslä — tesla), iar altele palatalizate în aceasta, nu sînt 
în subdialectul bănățean: ciaucă, ceacea, ciocirc (Cornereva) ciptlă (Feneș), ciurcă — an 
(Jena) civie (Feneș), mleci nu-i palatalizat. (La Orşova), pogodi se găseşte, ca si alte 
cuvinte de acest gen, sub cele două aspecte. Acest fapt pune la îndoială însăși valabilitatea 
palatalizării Sr criteriu de datare si de iniluentä a limbii sirbesti. 

Constatärile fäcute cu prilejul anchetei pe teren sint revelatoare asupra vechimii sir- 
bilor in Banat, precum si asupra palatalizärii consoanelor amintite. Si anume, s-a gäsit un 
număr de cuvinte exclusiv in zona esticä a Banatului, pe linia Caransebes—Orsova, zonä 
în care elementul sirbesc lipseşte cu desävirsire. Din cuvintele amintite citäm : barna, femeia 
proastă ; bermet, pelin ; busi (a), a sparge bolovani ; bornut, tabac ; branic, dispozitiv pentru 
închiderea ușii ; cigmej, sertar ; căluşi, baltă ; cisu, o specie de coniiere; cobaţ, erete; crușet 
drob ; corabä, cimpoias; duji (a), a căina în zadar; zăman, izidelnic, risipitor; modejenie, 
mire ; polecniță, polei; surotcă, zară ; cipsă, alaun; ciaucă, cioară ; chitus, mot; călaiu, căl- 
dare ; a izgiri, a arde; slăbină, partea deasupra șoldului; toblă, plop; zăton, baltă de pește; 
zancä, lat de prins păsări ; znamăn, inscripție lingă cruce; năstănit — născut, făcut. 

Prezenţa lor în acest ținut nu o putem explica altfel, decît presupunînd că o populație 
sirbeascä, nesemnalatä de izvoarele istorice, căutînd loc de refugiu din cauza invaziei tur- 
cești, s-a pripășit în loturi sporadice dincoace de Dunăre și s-a aciuit în acest ţinut cu 
populație romînească. Deoarece în numărul de cuvinte amintite 'sînt şi unele turcești, faptul 
constituie un indiciu că elementul sîrbesc venit, a cohabitat o perioadă apreciabilă de timp 
cu populația turcă de la care a împrumutat acele cuvinte. Prin urmare metanastii sírbi 
au venit mai tîrziu decît data la care s-a prăbușit taratul sirb (1389), deci după sec. al XIV. 

Presupunerea este conlirmată şi de alte dovezi, de natură toponimică. Intre Caran- 
sebes şi Orşova găsim cileva nume de sate sau de forme de relief de factură sîrbească, 
peste care s-a grefat influența limbii romîne. De ex. viriul de deal de lingă Orșova, cu 
numele de Meșilep, nu este decît derivația lui Medji hlep z pîinea ursului; la vest de 
Orșova e valea Mraconia, — mrak-+-sufixul bănățean — on; afluentul Cernei — Bela Reca ; 

Crusovăț<Krusevac ; PrilipăţPrilipac ; Petnic ; Cornereva cu alternanţa o/e reclamată de 
legile îoneticei limbii sîrbești, Piatra Camenei viri la Șușcu deasupra Băilor Herculane. 

Aceste toponimice, puține la număr, sînt singurele mărturii — care au supravieţuit — 
ale unei populații sîrbeşti asimilate. Un vestigiu al ei, credem că nu greșim, se mai găsește 
la Svinita, care a rezistat asimilării, datorită apropierii de Serbia. Și mergînd mai departe 
cu ipoteza noastră, deoarece populația din Svinița se crede a fi o enclavă în curentul meta- 
nastazic pornit din regiunea Cosovo-Metohija, 4) este de presupus că autorii resturilor de 
limbă și toponimie din coridorul Caransebeș—Orșova nu pot îi alții decit primii participanţi 
ai curentului de migrație citat. 5) 

Cît privește deosebirea existentă de palatalizare a unora din cuvintele sîrbești din 
'subdialectul bănăţean, credem că faptul se datorește procesului istoric al iotizării consoanelor 
d, t, I, n, s. si z din limba sîrbă, fenomen care s-a petrecut în două perioade istorice, 

1) I. Pătruţ, op. cit. 
2) 1. V. Lăzărescu, Comloșul Mare, Timișoara, 1936. 
3 Silviu Dragomir, op. cit. p. 8, sad. 
4) C. C. K. Neka zapajania o sviniickom govoru, în N. Zivot, 1, 1960, p. 87-96. 

: 5) Prezenţa la Mehadia şi Pecinişca a unui număr însemnat de familii cu numele Tri- Tre- Tri- 
'Trăpcea sau Trăpşea poate constitui un indiciu de datare. Renumita mină din Serbia de sud, cu 
acest nume (Trpea), a fost cucerită de turci în a doua jumătate a sec. al XV-lea, cf. K. Jirecek, 
dștorija Srba Dopunio J. Radonic, vol. III, I. Beograd, 1925, p. 111. O parte din minieri s-au aşezat 
în Banat şi la Mehadia, 
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primele patru consoane au fost iotizate intr-o epocä mai veche, celelalte ulterior, dar ambele 
grupe au suferit fenomenul iotizării în trecut. 

Acesta a lăcut ca iniluența limbii sirbesti sa nu se exercite uniform asupra subdia- 
lectului bănăţean, iar procesul istoric al așezărilor sirbilor în Banat, desfășurat de-a lungul 
veacurilor, a contribuit și mai mult, la aceste diferențe 1). 

Tot în cadrul observaţiilor de natură fonetică vom menţiona două cazuri izolate, dar 
importante, de pronunțare a consoanelor k și g în cuvintele curba și hrdja. Primul se pro- 
nuntá, în cîteva locuri din Banat, ca un chi, iar al doilea ca un ghi. Pronuntarea lor este 
revelatoare în sensul că trădează locul de baștină a celor care au adus-o, — Macedonia — 
fiindcă numai în această provincie tj>k și dj>g. 

x 
In urma celor expuse cu privire la cuvintele sîrbești în subdialectul bănățean, se 

impune iixarea unor concluzii finale. 
Se constată că o bună parte din cuvintele expuse sînt în circulaţie pe întreg cuprinsul 

Banatului, totuşi influența cea mai intensă a limbii sirbești se resimte în partea vestică, 
nord și sud- vestică a lui, și ea descreşte de la Caransebeş spre răsărit. 

In ţinutul Caransebeș—Mehadia, cu populație rominească compactă, se constată un 
număr de cuvinte sîrbești, neîntilnite aiurea. Presupunerea că s-ar datora unei populații 
sirbeşti asimilate odinioară este confirmată de cîteva toponimice autentic sirbești. 

Ea găsește încă o coniirmare. 
Dispariţia elementului sîrbesc prin asimilare poate îi asemuită cu unele cazuri cum. 

este cel al comunei Petrovăţ, odinioară sîrbească, iar azi rominească. Vocabularul impre- 
sionant de bogat în cuvinte sirbeşti al populaţiei de aci este dovada trecutului acestei comune. 

Un număr din glosarul amintit este format din cuvinte turcești, trecute prin filiera. 
limbii sirbești. Ele privesc viața citadină şi organizarea militară. 

Cîteva cuvinte, prin aspectul lor fonetic, altele prin semnificație indică locul de baş- 
tină al metanaştilor care le-au importat. 

Pe teritoriul Banatului se interierează ariile limbilor romînă, sîrbă și maghiară, după 
cum o dovedesc cuvintele — cocie, cipcă, celed, sucnă, lobdă, etc. comune lor. 

Nu se pot stabili reguli fonetice precise după care s-a făcut împrumutul de cuvinte, 
fiindcă unele păstrează iorma originară, de asemenea și accentul, in schimb altele nu 
(kob a dat coabă; laj — loajă ; tanjer o serie de forme). 

O bună parte din cuvintele studiate cad în desuetudine, sint cunoscute de tot mai puţini 
oameni, de obicei de cei bătrîni. 

TH. N. TRIPCEA 

) M. Stefanovic, Gramatika srpskohrvatskog jezika, N-Sad, 1954, p. 53. Fenomenul iotizărit, 
precizat în timp, infirmă teza despre continuitatea sîrbilor în Banat, cf. J. Erdeljanovic, Tragovi 
najstarijeg slovenskog sloja u Banatu, în Niederluv Sbornik, p. 275-308, Praha, 1925 si Ivan Popo- 
vi6, Istorija srpskohrbatskog jezika, N-Sad, 1955, p. 32-34. Dacă sîrbii ar fi fost autohtoni în 
Banat, iotizarea pe acest teren ar fi avut alt curs, Banatul fiind un teren periferic pentru aria 
limbii sîrbești, inovaţia nu ar fi avut loc. 
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CT] MIHU DRAGOMIR: 
„Povestiri 
deocamdată fantastice“: 
(Editura Tineretului, 1962) 

Anunţate, oarecum, nu numai de unele 
versuri din volumul Sfelele așteaptă pâmintul 
și de alte citeva volume anterioare, dar și de 
preocupările științilice propriu-zise — deși, pe- 
alocuri, diletantiste — ale poetului (v. Lucea- 
fărul), Povestirile deocamdată fantastice vin 
ca o completare a uneia din ariile teamarice 
reprezentative pentru Mihu Dragomir —  li- 
teratura de anticipație. 

Aparțin, acestei literaturi, temperamental 
și ideologicește, două categorii de scriitori: 
pe de o parte reprezentanţii lucizi ai unei 
societăţi crepusculare, obosiţi de civilizația 
capitalistă ostilă omului, decepționaţi de ea 
şi, de aceea, adesea bintuiți de pesimism se 
opresc, de regulă, la conlecționarea unui pro- 
fil imaginar, uman și social, aberant al vii- 
torului — copie, enorm amplificată în mons- 
truos — a lumii contemporane lor. Este cazul, 
pentru a ne rezuma la un singur, exempiu 
recent, al englezului A. Huxley din macabra 
Ape and Essence (Maimuta si esenta). 

Pe de altä parte, se situiazä acei op- 
timisti cuprinsi de generozitate romanticä, vi- 
sätori activi si entuziasmati de progresele unei 
tehnici pentru si in sensul telurilor inältätoare 
ale umanitätii. Acestia stabilesc pe plan eticn- 
social noi si superioare relatii intre oamenii 
viitorului, viitor cu originea evidentă in pre- 
zentul real, comunist. 

Vedem în poetul Mihu Dragomir un rep- 
rezentant al acestei de-a doua categorii. De 
aici, exuberanța înregistrării atributelor mo- 
rale, superioare și revelatorii, proprii temera- 
rilor făurari de civilizaţii cosmice. Fantezia 
poetului ne poartă, în acest sens, cu viteze 
superiotonice, spre un comunism evoluat, cu 
punctul cert de pornire în societatea coinit- 
nistă de astăzi. 

Reintilnirea cu Griffin — una din cele 
mai valoroase, tulburătoare chiar, povestiri ale 
volumului de față, — replică ingenioasă la 

pe marginea 
“cărţilor 
  

Omul invizibil, savantul antiuman al lui 

Wells, are drept scop principal tocmai des- 
cripția, entuziastă în planuri diverse, a epocii 
zborurilor interplanetare. La fel — seria por- 
tretelor morale de astronauți (Ad, Lor, din 
Legenda îngerilor, Ela, Aley, Red, Joe, L.ena, 
Lev din Pe lungimea de undă a cosmosului 
etc., etc.). 

Ínsusi titlul volumului, Povestiri deocama 
dată fantastice, profetic și oarecum polemic 
(se înțelege faţă de cine și ce), nu lasă loc 
la dubii în privința realizării, trecînd peste 
amănunte nesemnificative a  cutezătoarelor 
previziuni. Uneori, şubrezenia conilictului = 
rezultată din anemia fabulatiei pe care am fi 
dorit-o mai densă și (de ce nu?) mai caplı- 
vantă, în detrimentul descripțiilor — se sol- 
dează cu unele nuanţe idilice ori schematice 
(v. unele pasaje din Columbiana, de pildă). 
Disputa dintre infatuarea şi egoismul navi- 
gatorului cosmic Es și tendințele umanita- 
riste ale coniraților săi (v. Legenda ingerilor) 
„birocratismul“ celor virstnici din Consiliul de 
astronautică, ironizat de generația mai tinără 
de exploratori siderali (v. Pe lungimea de 
undă a cosmosului), disputa casnică banală 
între doi medici — soț şi soție — pe o ra- 
chetă, complicînd inutil ideea generoasă a So- 
lidarităţii cosmice (v. Omul planetă) sînt in- 
suliciente spre a releva caracterologii umane 
complexe și spre a evita capcana idilismului. 

De multe ori, însă, scriitorul realizează 
o interesantă și semnilicativă prezență a omu- 
lui în aceste povestiri; nici „om invizibil“, 
nici „Om-planetă“, nici „om-uzină,“ nici bes- 
ție motorizată, ci om OM, desăvirșit sau în 
drum. spre desävirsire, pe linia celor ınai 
înălțătoare semnificaţii și atribute ale omiilui 
actual. 

Viaţa pe rachete și în oraşele superbe ala 
viitorului, raporturile dintre oameni, configu- 
rația etico-socială a civilizaţiei cosmice, toate 
prelungesc peste milenii cele mai intime și 
nobile idealuri ale umanităţii. 

Continuarea verosimilă a unor tradiţii pă- 
miîntești (în speță marinărești) pluriseculare 
=— scobotirea cadavrelor incinerate în „ocea- 
hul cosmic“, exclamativul „Pămînt !“, aniver- 
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sările (naştere căsătorie) sărbătorile (Anul 
Nou, Primăvara), în concordanță cu calenda- 
rul terestru — constituie cîteva momente vi- 
brante ale cărţii, apropiindu-ne, prin reduce- 
rea proporţiilor sale gigante şi stranii, de 
macrocosmos. O mențiune specială se cuvine 
povestirii Legenda ingerilor, pătrunsă de o 
poezie subtilă şi vag nostalgică — ca un 
ecou din Rousseau — a epocii „primei liniști“ 
cu ai cărei contemporani se contopesc — din 
umanism — cei citiva naufragiati pe vräjita 
Planetă albastră. 

Este remarcabilă — cînd nu devine scop 
în sine — (genul fantastic ţine tot de litera- 
tură !) documentația tehnică, temeinică și en- 
tuziastă. 

„De ce unele stele au nume cu cilire, <a 
T. 123, iar altele au nume atît de frumoase, 
cum e Columbiana ? Este vreo legătură între 
Columb, descoperitorul Americii și această 
stea pe care ați pomenit-o astăzi (Columbiana 
p. 99)“. Este întrebarea — reprodusă ad li- 
tteram a unei fetițe de Il ani, din mileniul 
cutare, adresată profesorului ei, prin bilete!. 

Orice comentar e inutil. Este cert, în acest 
caz, că provizoriul restrictiv, deocamdată, din 
titlu, de altfel foarte optimist, nu are dreptul 
să nu lie provizoriu, adică deocamdată. 

SERBAN FOARŢĂ 

[_] CAMIL BALTAZAR : 

„Contemporan cu ei“ 
(E. P. L. 1962) 

Amintirile despre scriitori își au utilita- 
tea lor: sînt informații necesare pentru istori- 
cul literar și lecturi atrăgătoare, educative 
pentru cititori. Scriitorii noștri deţin multe in- 
formaţii despre confrații lor. In literatura 
noastră avem o tradiţie bogată din acest punzt 
de vedere. Un singur exemplu : I. Slavici, vi- 
gurosul prozator ardelean, a lăsat aminliri 
despre Eminescu, I. Creangă, I. L. Caragiale, 
G. Coșbuc ș.a., aducînd o contribuţie substan- 
tialä, hotäritoare la cunoașterea acestor per- 
sonalitäti. 

Exemplul citat subliniază utilitatea a-e- 
stui fel de scrieri. Camil Baltazar în cartea 
sa aduce interesante informaţii despre o serie 
2 scriitori, cu care a fost în relaţii de prie- 
enie. 

Calda prezentare a poetei Magda Isa- 
nos, această „mare iubitoare a oamenilor si 
proslăvitoare entuziastă a naturii“, : această 
luptătoare neînfricată pentru dreptatea celor 
năpăstuiți, e un omagiu pios, pe deplin meri- 

tat, al poetei, a cărei luminoasă viaţă s-a frint 
atit de prematur. 

Capitolul consacrat Hortensiei Papadat- 
Bengescu conține fapte revelatoare. Despre 
această talentată scriitoare s-a scris puţin. H. 
Papadat-Bengescu s-a afirmat in literatura 
noastră într-o epocă în care afișul literar de 
prim plan era deținut de mari talente: 
L. Rebreanu, Camil Petrescu, M. Sadoveanu, 
Cezar Petrescu, Gala Galaction, Tudor Ar- 
ghezi. Cu toate acestea ea și-a cu- 
cerit un loc al său și nu de mîna a doua. 
Autoarea romanelor Ape adinci, Fecioarele 
despletite, Concert de muzică din Bach, Dru- 
mul ascuns, hădăcini etc., contestată de o 
parte a criticii literare și preţuită de alta, a 
purtat o luptă necurmată cu mediul încen- 
jurător, familial, ostil veleităților sale artistice. 
Mamă a cinci copii, măritată cu un magistrat 
care n-a văzut niciodată cu ochi buni ocupa- 
țiile literare ale soției sale, H. Papadat-Ben- 
sescu a biruit toate aceste impedimente, de- 
sfăşurînd o susținută activitate literară şi chiar 
publicistică. Felul cum compunea scriitoarea, 
cum investiga realitatea socială, este inte- 
resant : 

„Precum se vede, scriitoarea realist-iri- 

tică urmărea cu un Chi ascuțit nu numai 
pătura marii burghezii, ci-i observa pe repie- 
zentanții acesteia si in propria ei jamilie, pro- 
iectind asupra lor aceeasi viziune critică. Re- 
cunosti, insdä că deși are o viziune lucidă 
asupra realității, atunci cînd e s-o jixeze în 
scris, constată că „predomină inspirația“. E 
si nu e asa. Inspirația determina la H. Papa- 
dat- Bengescu primul impuls al creației, co- 
municarea pe hirtie a tumultului interior. Con- 
sultind manuscrisele ei, după ce stătuseși de 
vorbă cu dinsa, puteai descoperi acest proces 
deslănțuit : la prima redactare scrisul e pre- 
cipitat, cu multe ștersături, adăugiri între rin- 
duri, şire scrise deasupra, pe marginea colii 
de hirtie, de-a curmezisul ei, cu indreptäri 
peste indreptări. E adică un adevărat labi- 
rint zis-filologic“ (p-61). 

Tot atit de revelatoare sint si rindurile 
privitoare la Liviu Rebreanu. Procesul de eia- 
borare a creațiilor sale, care i-au cucerit un ice 
atit de solid în literatura romînă, de la arti- 
colul simplu pînă la roman, confirmă, incă- 
odată, faptul că operele mari se realizează 
printr-o cheltuire de energie istovitoare. Mo- 
mentul în care Camil Baltazar l-a surprins 
pe Liviu Rebreanu, la o oră tirzie din noapte, 
elaborind una din creaţiile sale, este de-a 
dreptul impresionant 

„L-am zărit (...). prin fereastră, stind 
adinc încouoiat: peste. birou si scriind. An 
tresărit şi m-am cutremurat. Fața îi era de o 
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'paloare accentuată, de parcă, în efortul neriă- 
'"surat de a transpune pe hirtia albă din }atä 
slova chinuită de frămintarea lăuntrică, tot 
sîngele ii pierise din obraji. De data aceasia 
părea cu totul alt om decit cel cunoscut, în- 
vesmintat cum era in paloare, ca într-o stra- 
nie ninsoare a lunii. 

Am rămas locului, încremenit si inpresi9- 

nat, în prezența demiurgului care sedea in- 
covoiat și scria cu imensă, colosală trudă, de 
parcă și-ar fi dat, într-adevăr, acolo, in jata 
mesei lunguiețe de lemn de stejar, tot singeie, 
picătură cu picătură (p. 129). Dar și omenia 
şi înţelegerea lui L. Rebreanu față de con- 
fraţii săi mai tineri, lupta lui pentru a-i ajuta, 
pentru a le înlesni existenţa lor precară în con- 
ditiile societätii burghezo-mosieresti, sint 
fapte ce s-ar fi pierdut dacă autorul nu s-ar 
îi hotărit să le dezvăluie. In felul acesta se 
conturează pregnant: omul Rebreanu. 

Merită să lie amintit, însiirşit, si faptul 

că Liviu Rebreanu a fost inițiatorul hotărit 
al apărării lui M. Sadoveanu, cînd maestrul 
era lovit în fel și chip de niște huligani fasciști. 
S-a publicat atunci un apel, semnat de mai 
multi scriitori, în care se formula răspicat 
dreptul la „libertatea conștiinței pentru toți 
scriitorii şi oamenii de cultură romină, fäuri- 
torii progresului și  exponenţii  specijicului 
rominesc in toate dimensiunile“. 

Am citit cu atenție și interes tot ce s-a 
scris în genul acesta despre scriitorii noștri. 
Cartea lui Camil Baltazar, credem, e scrisă 
cu o mare putere de comprehensiune, cu res- 
pectul adevărului, cu entuziasm si, în pius, 
frumos si antrenant. 

C. N. MIHALACHE 

I] EUSEBIU CAMILAR: 

„Pamintul zimbrului“ 
(Colectia cartea ostasului, 1962) 

Faptul că Pămintul Zimbrului, o meta- 
foră pentru Moldova, a apărut în colecția 
„Cartea ostașului“, nu e lipsit de o patriotică 
semnificație. Cartea — care cuprinde amin- 
tiri, schițe şi povestiri — are o vădită ten- 
dință moralizatoare, educativă. Povestirile 
păstrează la început o cronologie perfectă a 
mișcărilor maselor populare, a răscoalelor, 
începînd cu războiul de apărare a dacilor îm- 
potriva contropitorilor romani, punînd ca un 
simbcl al rezistenței îndirjite și disparate, Sar- 
misegetuza. Autorul subliniază curajul și mîn- 
dria poporului dac. Apoi evocă luptele popo- 
rului nostru sub Mircea cel Bătrîn și Horia, 

Cloşca si Crișan, subliniind acestuia din 
urmă priceperea deosebită în conducerea bă- 
tăliilor, în arta militară. 

Limba și stilul se modulează și ele după 
mişcările mulțimilor din diferitele regiuni ale 
țării. Așa de exemplu, fiind vorba de arde- 
leni, autorul foloseşte cuvinte și expresii ar- 
delenești, ca „bulendre“, „pași cioturași“ etc. 

In povestirea 7907, stilul e aspru pînă şi 
în podoaba lui de metafore: „Și avea boie- 
rita in eleșteul din grădină, o mreană căreia 
ii pusese cercei de aur“ (pag. 44) — în timp 
ce țăranii purtau lanţuri și obezi: 

„— Boule încălțat, a strigat ea, scoasă 
din jire. Ce-ţi pasă cînd vin? Nu-mi cunoşti 
Obiceiul, că nu mă scol de-aci pină nu asfin- 
teste luna si mreana se culcă ? Mars din }ata 
ochilor mei“. (pag. 45) 

Chiar numai prin aceste douä notatii an- 
titetice, autorul a reusit sä arate, tipic, putre- 
ziciunea moralä a rämäsitelor feudale de la 
noi, a mosierimii, si a disprefului lor pentru 
popor. 

Trecutul este o comoarä de fapte eroice, 
privit şi descris din perspectiva prezentului 
luminos. 

Pe urmele lui N. lorga și N. Gane, 
Eusebiu Camilar scutură colbul de pe lespe- 
dea mormintelor uitate ale unor vechi călători 
romiîni, ca boierul Dobromir, solul Ţării Ro- 
miînești și al lui Mircea cel Bătrîn, și Gheor- 
ghe din Sămușeni, trimisul lui Alexandru cel 
Bun la consiliul de la Constanţa, din Elveţia, 
pe vremea papii Alexandru și a împăratului 
Sigismund de Luxemburg, la începutul seco- 
lului al XVI-lea cînd a fost ars pe rug Jan Hus. 

In schița Focul se arată momente de 
la începuturile civilizației omenirii. In aminti- 
rea-scrisoare, Rădăcinile, vibrează iubirea de: 
țară, de strămoși. Se simt legăturile tari ale: 
trecutului de luptă și jertiă, cu prezentul. 

Povestirile tragice, cum sînt si Moara 

dracului, Moarte de om la Căpilna și Foamea 
formează un ciclu din lupta, cu mijloace pri-- 
mitive, a omului împotriva naturii si exploa-- 
tării. Natural, uneori omul, în această luptă,. 
e învins. Pinä la sfirşit însă tot omul învinge,. 
evoluţia fiind grăbită prin revoluții. 

Capitolul III începe cu Pămintul zimbru-- 
lui ce dă și titlul întregului volum. El e ca o: 
laudă adusă vechii steme a Moldovei, codrilor: 
ei, zimbrilor „boncäluind“, îlăcăilor si fetelor: 
Moldovei, lui Vasile Alecsandri cîntărețul lor, 
Mirceştilor, Siretului,  Ozanei, Smarandei, 
mama lui lon Creangă, pămîntului Moldovei 
din paleolitic şi neolitic pină azi. Mă gîndesc 
la. frumosul filigran literar Vasul de la Cucu- 
teni. E o cîntare închinată muncii omului de 

  

Pe marginea cărților 79



cînd mina lui a început să modeleze artistic, 

din noaptea timpurilor pină în lumina lor de 
azi. Această povestire, istoria scrisă a miei 
preistorii nescrise, numai pictate şi sculptate 
pe argilă și lut främintat de mina mesterä a 
‘omului ridicat vertical in luminä, e o istorie 
a ceramicei si a civilizatiei omenesti. Ca Iru- 
musete si sens e alături de Rădăcinile. 

Naratiunea izvoreste din amintire, cu liri- 

cele ei accente, sau din realitatea filtratä prin 

amintire. Uneori cintä a jale ca trecutul Mol- 
dovei, alteori despre lupta cu dusmanii. 

Dupä ce lacrimile trecutului au fost adu- 
mate în urmă sau in Vasul de la Cucuteni, 
“soarele prezentului răsare biruitor dintre ne- 
“guri. Hidrocentrala de la Bicaz sparge beznele 
cu milioane de kilowați putere și lumină. Au- 
torul își încheie povestirile cu reportajul 
Spre marea din munți. 

Cele șaptesprezece povestiri nu sint egala 
nici ca extensiune nici ca valoare literară. 
Disparate, ele contrastează uneori ca de ia 
amori şi rudiment, la o piatră șlefuită cu mi- 

gală, la un diamant, sau briliant. Privite însă 
sintetic, în volum, laolaltă, povestirile se usor- 

tează atrase parcă de un magnet şi formează 
un mozaic unde fiecare "parte, se armonizează 
«cu întregul. 

TRAIAN TURCU 

[] DINU MOROIANU : 

„Jules Verne“ 
(Colecţia Oameni de seamă, 1962) 

Monogralia lui Dinu Moroianu reuşeşte 
să dea cititorului o viziune amplă și cuprin- 
zătoare asupra vieţii și operei unuia din cei 
mai populari scriitori ai literaturii universale. 
Faţă de lucrarea sa Romanul lui Jules Verne 
și al călătoriilor sale extraordinare, apărută în 
1947, prezenta monografie „expusă într-un mod 
atrăgător, este mult mai completă iar opera 
verneiană este analizată în raport cu impre- 
jurările și evenimentele istorice în care a trăit 
și muncit genialul visător. 

Explicîndu-i opera în lumina învăţăturii 
marxiste, autorul analizează principalele ro- 
mane ale povestitorului francez. Citate şi note 
la subsol completează expunerea, relietind  e- 
poca istorică și mesajul romanelor. In același 
timp, D. Moroianu fixează și limitele lui Jules 
Verne în explicarea fenomenelor social-poli- 
tice, „coordonatele concepției sale despre lume 
Și societate nedepășind in general, limitele so- 
tialismului utopic“ (pag. 107). 

Monogralia, deşi construită pe linia bio- 
grafiei eroului, evocă cu talent şi procesul de 
iormare a personalității sale literare, modul 
cum a cunoscut viața în toate aspectele ei, 
cum. și-a îmbogățit prin muncă cunoștințele 
în cele mai variate domenii. Începuturile sale 
literare, legate de dramaturgie, i-au permis 
să-și însușească măestria dialogului și a in- 
trigii. Însă meritul principal al lucrării lui 
Dinu Moroianu constă în faptul că ea sub- 
liniază mesajul uman al operei lui Jules Verne, 
care face ca romanele sale, după aproape o 
sută de ani, să fie preţuite de milioane de citi- 
tori tot așa cum au fost îndrăgite și în timpul 
vieții sale. 

Un capitol interesant este cel în care 
se redă convorbirea dintre Jules Verne și 
Edmondo de Amicis, din care subliniem 

pasajul : 

— Aveţi o mare influență educativă asu- 
pra tineretului și mulți bărbați de seamă vă 
stimează profund. Savantul rus Mendeleev, de 
pildă, a declarat ci sinteți un geniu stüntific 
si recită din memorie pasaje din cărțile 
dumneavoastră. 

— Sá nu exagerăm scumpul meu de 
Amicis |... 

— De loc maestre, de loc! Și ceea ce 
e mai surprinzător este japlul că nimeni. nu 
vă poate imita. Nici Chiar americanii, care se 
prăpădesc după asemenea povestiri ..." (pag. 
275). 

Iar ín continuare, dupá ce trece ín revistá 
cu interlocutorul sáu principalele sale romane, 
Jules Verne destáinuie cíteva amánunte de 
creatie, arätind cä eroii säi nu sint nici 
extraordinari, nici utopici. „Ei sînt produsul 
idealizat, desigur, al epocii lor“, corespun- 
zind cerințelor vremii. lar mai departe: „an 
dorinta cind scriu o carte ca ea să constituie 
pentru tinerii în miinile cărora va cădea un 
luminos punct de reper, o icoană de viaţă 
trăită spre binele și în folosul întregii omeniri. 
Și dacă după ce o vor citi, se vor simti și ei 
animați de ginduri și sentimente bune, dacă iși 
vor promite — măcar în entuziasmul proaspăt 
al paginilor abia citite — că vor încerca să 
fie și ei mai buni, mai drepți, mai fericiţi, 
atunci inseamnă că mi-am atins țelul“. 
(pag. 281). 

Din lectura cărții, tineretul nostru, care / 
trăieşte eroica epocă a pătrunderii omului în 
tainele Cosmosului, învață să prețuiască mun- 
ca, îndrăzneala, visul creator, care au carac- 

terizat viața eroului. 

Deși a folosit un vast material documen- 
tar — despre Jules Verne s-a scris in toate 

limbile — totuși îi reproșăm lui Dinu Moro- 
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lianu că n-a apelat mai direct la învățătura 
“leninistă despre visul romantic, după cum 
'și la părerile lui Maxim Gorki despre „dreptul 
janteziei la muncă și creație“, care ar fi aju- 
tat mult la analiza operei lui Jules Verne. 

OCTAVIAN METEA 

|| MELIUSZ JOZSEF 

„File de jurnal“ 
(Kitepett naplölapok) 

Cunoscutul poet si publicist Meliusz Jözsef 
a adunat in volumul File de jurnal eseuri, ar- 
ticole, note de cälätorie — rod al unei munci 
de trei decenii. Apărută într-o ţinută îngrijită, 
cartea este însoțită de o prefață semnată de 
autor, în care se arată că o parte a lucrărilor 
publicistice adunate se ocupă cu probleme 
care nici după trei decenii nu sînt încă peri- 
mate. Problema fascismului și a războiului, 
contradicţiile dintre literatura burgheză și cea 
socialistă, problemele umanismului revoluţio- 
nar al clasei muncitoare au fost mereu și sint 
și astăzi prezente în literatura și în viaţa 
noastră în forme noi, determinate de evoluția 
istoriei. Scriitorul a avut deci intenția de a 
stringe într-un volum activiatea sa publicis- 
tică de pe cuprinsul a trei decenii. 

Cititorii mai virstnici care au avut de su- 
jerit apăsarea sălbatică a fascismului, care 
au trecut prin iadul războiului imperialist, vor 
găsi în acest volum nume cunoscute pe atunci 
în lumea progresistă. Ne gîndim în deosebi 
la prima parte a cărții, întitulată Jurnal 
intr-o lume ce se prăbuseste. Nu este intimplä- 
tor faptul cä cel dintii articol, apärut la 29 
martie 1931, se referă la Ludwig Renn. Scrii- 
torul Meliusz Jâzsei s-a apropiat de mișcarea 
muncitorească la Berlin unde a găsit un stră- 
lucit exemplu în persoana lui Ludwig Renn 
care, deși provenea dintr-o familie de nobili, 
s-a debarasat de prejudecățile educaţiei pri- 
mite, şi a luptat din răsputeri, pe calea scri- 
sului împotriva războiului, devenind membru 
al Partidului Comunist din Germania. Ca 
mulți alţi maeştri ai scrisului Renn şi-a dat 
seama în timpul primului război mondial de 
grozăviile războiului imperialist. Alături de cu- 
noscutele romane antirăzboinice ale lui Bar- 
busse și Remarque, „Războiul“ lui Ludwig 
Renn a avut un răsunet mondial. Transfor- 
marea sa dintr-un scriitor pacifist într-unul 
comunist se reflectă în cartea sa „După răz- 
boi“. Mâliusz a făcut cunoștință cu Renn într- 
un mic restaurant berlinez, unde l-a găsit 
citind muncitorilor din lucrările sale. Renu- 
mitul scriitor — care trăiește astăzi în R. D. 
Germană — i-a arătat începătorului calea cea 

justă, cînd a subliniat importanța concepției 
despre lume a autorului ca factor care deter- 
mină caracterul creației artistice, o operă de 
artă trebuie să lie legată nemijlocit de pro- 
blemele actualității — spunea Renn. 

Şi Meliusz a rămas credincios acestor în- 
drumäri prețioase. Cind urgia fascistă s-a nă- 
pustit asupra Germaniei, silindu-i pe cei mai 
buni scriitori germani antifascisti sä se exi- 
leze, autorul condamnat sub titlul Literatura 
germanilor expatriati teroarea culturalä a na- 
zistilor. Cind poetul Erich Mühsam este ucis 
de cäläii hitleristi intr-un lagär de concentrare, 
el își ridică de îndată glasul de protest. Tot- 
odată trage clopotul de alarmă în apărarea lui 
Carl von Ossietzky, scriitorul care militase în 
coloanele revistei Weltbühne (Scena lumii) 
împotriva reinvierii militarismului prusac, şi 
pe care reacţiunea l-a aruncat în închisoare. 
Calr von Ossietzky a fost distins în 1936 cu 
premiul Nobel, dar cu toate acestea scriitorul 
german cu renume internațional nu a fost eli- 
berat și a murit în închisoare. În vremea cind 
Ossietzky devenea candidat la acest premiu, 
bätrinul Knut Hamsum, autorul celebrului ro- 
man „Foamea“ renegîndu-și tinerețea si con- 
vingerile anterioare, a protestat printr-un ar- 
ticol împotriva decernării premiului Nobel lui 
Carl von Ossietzky. Atitudinea lui Knut Ham- 
sum a provocat indignarea întregii lumi pro- 
gresiste, iar Meliusz se alătura celor ce-l con- 
damnau cu hotărire pe autorul „Foamei“. 

O armă puternică a luptei împotriva fas- 
cismului, împotriva dezlănţuirii unui nou răz- 
boi imperialist o constituia popularizarea u- 
riașelor succese ale Uniunii Sovietice, după 
cum şi consolidarea legăturilor prietenești 
dintre popoarele țărilor din Sud-Estul Europei. 
Desigur, în Rominia burghezo-mosiereascä, 
împinsă din ce în ce mai mult spre dictatura 
fascistă, nu era posibilă o luare de poziţie 
deschisă în favoarea Uniunii Sovietice, nu s-au 
putut comunica publicului în chip amănunţit 
realizările economice ale oamenilor sovietici. 
Publicistul s-a lolosit însă din plin de posi- 
bilitatea de a recenza creaţiile literaturii so- 
vietice și prin aceste recenzii a reușit să 
arate realităţile din viața oamenilor sovietiri. 
Astiel într-un articol despre Serghei Tretiakov 
el scrie despre kolhozul „Farul roșu“ care se 
află pe teritoriu unde în trecut locuitorii erau 
seminomazi analfabeți. Kolhoznicii acum, in 
schimb, citesc şi scriu, redactează ziare, depă- 
șesc indicii planului cincinal. Apariţia cărții 
„Timp înainte“ de Valentin Kataev este un 
nou prilej de a informa despre realizările e- 
roicilor constructori ai Kuzneţkului. 

Un loc important în volum îl ocupă notele 
de călătorie în care autorul consemnează ape- 
lurile sale către scriitorii progresiști slovaci, 
cehi, unguri spre a forma un front unic im- 

  

Pe marginea cărților 81



potriva fiarei fasciste amenintätoare care v:ea 
sä inghitä tärile dunärene. 

Bineinteles, publicistica lui Méliusz Iozsef, 
ca si ce a tuturor scriitorilor cu vederi îna- 
intate, abia după eliberarea ţării s-a putut 
dezvolta în întregime. Devenind matur, deba- 
rasîndu-se de „stingismdle“ sale anterioare, 
scriitorul s-a bucurat de posibilitatea de a-și 
exprima liber, fără parabole „toate ideile si 
sentimentele. La 13 aprilie 1945, într-o eini- 
siune a Radiodifuziunii, el conturează cu pre- 
cizie sarcinile scriitorului legat de popor. Cu 
această ocazie Meliusz a adresat cuvinte de 
profundä recunoștință armatelor eroice ale 
Uniunii Sovietice care au salvat Europa din 
ghiarele fascismului, au salvat cultura de pie- 
irea totală. O sarcină imediată, de mare im: 
portanță a scriitorilor, va îi eliberarea litera- 
turii din cätusele retrograde, stirpirea lascis- 
mului, a reacţiunii, a şovinismului — spunea 
el atunci coniraţilor și întregului popor pe 
calea undelor. 

Vocea autorului se aude iarăși în 'upia 
contra hidrei neofasciste, în articolul în care 
protestează împotriva interzicerii Partidului 
Comunist German. Dar cele mai valoroase 
scrieri ale cărții datează din anul 1957, cînd a 
vizitat Ungaria, un an după contrarevoluție. 
Cuvinte zguduitoare, pătrunse de protest si 
mihnire oglindesc sentimentele sale în luţa 
distrugerilor pricinuite de dușmanii poporului 
maghiar. Dar, în cele din urmă, privirile sale 
se îndreaptă spre optimismul nestăvilit al cre- 

  

   

  

   

      

   

  

   

  

   

  

   

    

   

  

   

  

   

      

   

  

   

   

atorilor de nou, de frumos care vindecă rănile 
clădirilor, reconstruiesc viața peste ruine. 

Trebuie să relevăm totodată, portretele li- 
terare care ocupă un loc deosebit în cartea lui 
Meliusz. „O după masă la Thomas Mann“ 
evocă în culori fine de pastel figura marelui 
scriitor german, cugetarea sa nobilă, umanis- 
mul său, temerile sale pentru soarta culturii, 
ura sa prolundă față de nazism. Rindurile in- 
chinate lui Tudor Arghezi, clasic al literaturii 
romîne contemporane, sînt pătrunse de vene- 
rație. Cutremurat de durere deplinge moartea 
lui Nicolae Labiş, unul dintre cele mai promi- 
țătoare talente ale literaturii noastre. Emoţio- 
nant este portretul lui George Bacovia care 
„Și-a scris poeziile închis în temnita societății 
burgheze“ şi numai poporul muncitor al țării 
eliberate i-a dăruit cununa de lauri a aprecie- 
rii și recunoștinţei. 

In publicistica sa cu caracter reporteri- 

cesc, Meliusz care vizitează oraşul Galaţi, 

surprinde elanul creator al maselor în preaj- 

ma celui de al III-lea Congres al Partidului 

Muncitoresc Romîn. Privind uriașul teren pe 
care se va înălța giganticul combinat, el gră- 
ieste astfel: „Învățătura, planul, viziunea [ui 

Lenin continuă să trăiască și în Marele ns- 
tru Plan. A fi scriitor va însemna de acum să 
mergem în pas cu Marele Plan“. 

Acestea sînt mărturiile unui publicist mili- 
tant, ale unui scriitor care și-a dedicat condeiul 
clasei muncitoare. 

KUBAN ENDR 
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Revista de folclor 

Răspunzînd necesităţii de a 
comunica regulat publicului citi- 
tor de specialiști şi amatori re- 
zultatele muncii şcoalei noastre 
folclorice cît şi de a dezbate pe 
plan cît mai larg problemele 
ce-i preocupă pe folcloriştii noş- 
tri şi pe cei din străinătate, Re- 
vista de folclor, încheind şapte 
ani de apariţie, impresionează 
plăcut cu fiecare nou caiet, prin 
vastitatea investigaţiilor intre- 
prinse de colaboratorii săi. &on- 
cepţia ştiinţifică despre lume și 
metoda materialismului dialec- 
tie şi istoric ce se află la baza 
studiilor şi cercetărilor noii şcoli 
rominesti de folclor fac ca majo- 
ritatea studiilor publicate să asi- 
sure o reală îmbogăţire a cunoş- 
tintelor noastre despre creaţia 
artistică populară. Multe din 
aceste materiale sînt de un in- 
teres deosebit și pentru scriitorii 
de azi cît si pentru criticii şi 
istoricii literari aplecaţi asupra 
poeziei populare, a tematitei si 
structurii şi funcţiei genurilor 
mijloacelor sale artistice cît şi 
asupra schimbărilor prin care 

ele şi a cauzelor acestor 
schimbări. Notăm în acest sens, 
apariţia în ultimul caiet (nr. 3—4, 
1962) a studiilor Perspectivele 
folclorice ale satului colectivizat 
de Al. Amzulescu şi Contribuţii 
la studierea mijloacelor de com- 
poziţie și stil în folclorul nou 
de N. Coman sau a scurtelor 
sinteze : Aspecte folclorice noi şi 
tradiţionale din raionul Topliţa 
de A. Giurchescu şi C. Costea 
şi Despre legăturile folclorice ale 

Inaugurînd anul 1962 cu un 
numär inchinat luminoasei fi- 
guri a luptätorului african Pa- 
trice Lumumba, tratind apoi, 
rind pe rind, probleme ale lite- 
raturii franceze (Mizerabilü si 
Teatrul in Franta) si evocind 
prin studii, amintiri, traduceri 
sau extrase din opera lor memo- 
ria lui Caragiale, Maeterlinck şi 
Miguel Hernandez, revista de 

§ 

popoarelor balcanice de Gh. Cio- 
banu. Fárá sá putem intra, ín 
cadrul ínsemnárilor de fatá, ín 
amănunte, credem totuşi că e 
momentul a atrage atenţia citito- 
rului asupra unora din conclu- 
ziile ce se desprind din studiile 
semnalizate. 

Evident, în condiţiile ter- 
minării colectivizării  agricul- 
turii sub semnul progresului 
efectiv de masă al ţărănimii 
noastre si creaţia artistică popu- 
lară îşi schimbă înfăţisarea 
folclorului, în accepţia traditio- 
nală a cuvîntului, revenindu-i 
rolul numai a uneia din coordo- 
natele noii vieţi cultural artis- 
tice a satului colectivizat. Atra- 
gem de aici atenţia asupra grijii 
sporite cu care revistele literare 
vor trebui să vină, în viitor, în 
intimpinarea täranilor-scriitori, 
din care in regiunea Banat 
existä citiva de un real talent. 
Dar si atentia pentru noua crea- 
ţie populară din domeniul cîn- 
tecelor şi a strigăturilor — suple 
şi deosebit de receptive la nou- 
tate — trebuie mult sporită, dată 
fiind înalta calitate artistică 
atinsă uneori în creaţiile de 
acest gen. 

O altă problemă importantă, 
abordată de studiile din Revista 
de folclor, este aceea a geogra- 
fiei motivelor folclorice care in- 
vită la rediscutarea originii şi 
istoricităţii celor mai impor- 
tante balade din tezaurul crea- 
ţiei noastre populare. Îndeosebi 
pentru lămurirea problematolo- 

giei subiacente a baladei Meşte- 
rului Manole s-au adus în vre- 
mea din urmă contribuţii im- 
portante de I. Taloş, L. Gherga- 
riu, I. Cocisiu, Gh. Pavelescu şi 
Ovidiu Papadima care permit 
rezolvarea problemei originü 
motivelor din aceastä baladä 
mai aproape de substratul uni- 
versal de credinte si superstitii 
in legäturä cu jertfa omeneascä 
eerutä pentru träinicia unei clä- 
diri. Mai ales cele 17 variante 
transilvänene, pinä aici inedite 
ale baladei, comunicate de Ion 
Talos, formeazä un pas uriaş în 
aceastä directie. Cunoastem ast- 
fel în prezent in total 31 de va- 
riante care acoperă cea mai 
mare parte a ţării noastre, cu 
excepţia Moldovei centrale si 
nordice. 

Pentru completarea geogra- 
fiei motivelor este bine să se 
procedeze la lărgirea interesului 
nostru pentru folclorul popoare- 
lor vecine. Dacă în domeniul 
muzicii şi dansului popular s-a 
ajuns în această privinţă la sta- 
pilirea cîtorva coordonate de ma- 
re preţ, în domeniul epicii popu- 
lare, lucrările stagnează încă 
simţitor. Şi aici, aplicarea con- 
secventă a metodei materialis- 
mului dialectic şi istoric va duce 
la fixarea unor reperuri sigure 
care să ne permită descifrarea 
legăturilor uneori multimilenare 
între popoarele sud-estului eu- 

ropean. 

Memoriei lui Paul Eluard 
literatură universală Europe 
consacră ultimele sale două nu- 
mere ale anului trecut lui Paul 
Eluard, unul dintre cei mai ori- 
ginali si mai umani poeţi 
ai Franţei luptătoare contem- 
porane. 

în articolul său introductiv, 
J’ecris ton nom, Pierre Abraham 
subliniazä locul si importanta 
poetului, fost membru activ al 

comitetului redactional, in mie- 
zul frământărilor sociale contem- 
porane ale poporului francez : 
„Poetul Libertăţii, scrie Pierre 
Abraham, de ar fi în viață, nu 
mi-ar ierta gestul de a-i fi con- 
sacrat revista Europe, dacă aș 
îndrăzni să omit aici aversiunea 
sa pentru toate formele apro- 
pierii de fascism“. Şi, parcurgind 
revista, ne convingem de temei- 
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nicia acestui „Nu !“ rostit de 
Eluard prin pana tovaräsilor säi. 
Din studii care-j abordeazä ope- 
ra poeticä, din diferite puncte de 
vedere si in diferite moduri de 
analiză, se desprind invariabil 
trăsăturile sale cele mai ca- 
racteristice : probitatea sa mo- 
rală şi dirzenia sa de luptător 
neabătut pentru idealul uman, 
de pe poziţiile clasei muncitoare. 

Printr-o minuțioasă analiză a 
poeziei de tinereţe Pour vivre ici 
(Pentru a trăi aici) Pierre Em- 
manuel, în Comentariile sale, 
dezvăluie, în fiecare vers, pro- 
gramul etico-artistic al atasa- 
mentului poetului fatá de reali- 
tate și faţă de oamenii simpli ai 
zilelor noastre. 

Trăsătura aceasta, apoi, este 
urmărită pe parcursul întregii 
opere a lui Eluard, sesizîndu-se 
nuanțele şi amplificările sale 
treptate, în studiul lui Georges 
Dupeyron Paul Eluard şi încre- 
derea | Eluard, care încă în 1917 
scrisese tulburător de simplele 
cuvinte : („Cette fidelite pre- 
cieuse / Entre toutes : l’espoir de 
vivre“). (Cea mai pretioasä din- 
tre fidelitäti : speranta de a trăi, 
este in primul rind un poet care 
se încrede în viață, în fericirea 
imediată“. Şi, în continuare, Du- 
peyron arată că sentimentul op- 
timist și tandru al încrederii, 
ca fundament al tuturor poe- 
ziilor lui Eluard, cintäret al 
iubirii, al păcii, şi al fericirii, 
n-a fost nicidecum un sentiment 
de natură mistică, ci atitudinea 
unui materialist care luptă îm- 
potriva suferinţei reale, pentru 
reala fericire a maselor. 

Sensul profund şi emina- 
mente social al poeziei lui Eluard 
constituie preocuparea a nume- 
roase studii, cum este, de pildă, 
articolul lui Charles Hurnaud 
Eluard fraternel, axat, grăitor şi 
emoţionant, pe cuvintele poetu- 
lui : „La poésie a pour but la 
verit6 pratique“ (Poezia are drept 
ţel adevărul practic). 

Viaţa poetului Eluard n-a 
fost nicidecum Jiniară. Apropie- 
rea sa de partidul comunist a 
fost rodul unor frămîntări adînci 
şi a constituit o depăşire majoră 
a căutărilor sale de tinereţe, o 
rezolvare şi un apogeu al celor 
mai bune aspirații ale sale. În 
această privinţă, deosebit de va- 
loros este studiul.lui Jean Gaul- 

mier Continuitatea lui Paul Elu- 
ard, in care se analizeazä per- 
manenta preocupärilor sale so- 
ciale si dezvoltarea lor de la Ca- 
pitale de la Douleur la Poemes 
politiques. Asa dar, incä din pe- 
rioada sa suprarealistă poetul a 

evidenţiat în numeroase poezii 
caracteristica cea mai impor- 
tantă a sufletului său, cea care 
dă în primul rînd valoare impe- 
risabilă operei : „sensibilitatea 
faţă de suferința altora şi încre- 
derea nefärmuritä in viitor“. 

Inältimea mesajului säu etic 
si gravitatea plinä de responsa- 
bilitate a expresiei constituie 
miezul articolului Eluard, poet 
clasic de Henri Meschonnic, iar 
specificul pozitiei fatä de mo- 
ralä a poetului puritätii este in 
adincime studiat de Jaques 
Gaucheron in Eluard si morala. 
Gäsim in acest din urmä arti- 
col o exprimare atotcuprinzä- 
toare a ceea ce constituie in- 
säsi esenta omului si poetului : 
„Pentru Eluard, a fi comunist in- 
seamnă a fi credincios vieţii“. 

Nici lucrările ce abordează 
probleme speciale ale măestriei 
poetice nu fac abstracţie de fon- 
dul profund uman al artei sale. 
Dimpotrivă, analizînd cu finețe 
elementele şi motivele de bază 
ale metaforelor sale, Raymond 
Jean în studiul amplu Imaginile 
vii ale poeziei lui Eluard arată 
originalitatea viziunii şi semni- 
ficaţiile particulare conferite în 
contextul poeziei eluardiene ele- 
mentelor concrete ca : fereastra, 

barca, ochii, rîsul etc. Spiritul 
de răspundere pentru cuvînt, 
pentru expresie ca decurgind 
din dragostea de oameni a poe- 
tului constituie firul conducă- 
tor al articolului Vocabularul lui 
Paul Eluard, de Rolland Pierre. 

Numărul dublu închinat co- 
memorării a zece ani de la moar- 
tea poetului se completează prin- 
tr-o serie de articole ce studiază 
viaţa şi opera sa, fie în contex- 
tura istoriei literare (remarcăm : 
Eluard după Rimbaud de Pierre 
Bigongiari si Saint Jean de la 
Croix, Machado, Eluard de Jos& 
Herrera Petere), fie prin amin- 
tiri personale. Dintre acestea, re- 
levantä este evocarea activitätii 
lui Eluard in timpul Rezistentei 
pe care Pierre Villon o redä sub 
titlul semnificativ Prietenul 
meu, tovarășul meu. Deasemeni, 
amintiri pe baza cărora se de- 
gajă felul de a fi deschis, deli- 
cat, sociabil şi afectuos al poetu- 
lui mai semnează Jean Duval, 
precum şi prietenii săi de peste 
hotarele Franţei — Lâszl6 Gereb- 
1yes, Adolf Kroupa si poetul 
traducător sovietic Vaksmakher. 

Cîteva texte inedite din scri- 
sorile poetului către fiica sa C6- 
cile ne confirmă acelaşi suflet 
sensibil și optimist, receptiv la 
preocupările copilăriei, plin de 
firesc în voioşia ca şi in gravi- 
tatea sa. Din bogatele fotografii 
publicate în acest număr ne în- 

timpinä surisul fin şi tandru al 
celui ce a afirmat pe drept cu- 
vînt: „Dintre toate modurile 
mele de a exista | Cel încrezător 
e cel mai bun“. 

A fost un poet al fericirii, al 
fericirii nu ca o vagă şi incertă 
aspirație ci ca un drept cîştigat. 
Astfel se afirmă încă din 1918, 
în Poemele pentru pace, în care 
omul ce-a trecu. prin grelele în- 
cercări ale războiului apare, 
printr-o imagine de un concreţ 
inedit, ca transformat structu- 
ral : „Multă vreme am avut un 
chip inutil / Am acum un chip 
sore a fi iubit / Un chip spre a 
fi fericit“. Si din ce în ce mai 
hotărît s-a ridicat împotriva ace- 
lor ce pactizează cu suferinţa, 
împotriva celor inerţi şi opaci. 
In poezia Le ciel souvent se voit 
la nuit (Cerul adesea se vede 
noaptea) apelează la cele mai 
puternice arme ale artei sale 
spre a demasca si a zgudui pe 
cei care absenteazä de la lupta 
impotriva nedreptätii. Metafore- 
le uimesc prin îndrăzneala si 
profunzimea  asocierilor: „În 
cim®ia furtunoasă, nici bună 
nici rea / Rădăcinile gemetelor 
/ Putrezesc.“ Concluzia, de o 
sfredelitoare lapidaritate, expli- 
cä existenta inegalitätii sociale 
prin aceea cä omul märunt, 
zdrobit : „e singur, n-are nimic 
şi nu vrea nimic / Nici mäcar 
să lupte cu dușmanii săi“. 

Motivul acesta cîştigă în con- 
sistenţă o dată cu aderarea sa 
la Partidul Comunist si cu acti- 
vitatea organizată în Rezistență, 
exprimindu-se în imagini de o 
vigoare aforistică : “Sabia pe 
care n-o-nfigi in inima stäpini- 
lor, a vinovaţilor / O înfigi în 
inima săracilor, a inocenților“. 
Este concluzia majoră a poetu- 
lui cu suflet delicat și pur, Paul 
Eluard. 

Cuvintele pe care îi le atri- 
buie lui Siqueiros sînt explica- 
ţia propriei sale stări sufleteşti 
ca militant comunist : „Muncind 
pentru toți ceilalți eu sînt liber / 
Fiindcă mă știu în lumina fiecă- 
ruia“. 

Din sentimentul integrării în 
masă se alimentează şi încrede- 
rea poetului, mereu fortificată, 
în viitor, în fericirea tuturor 
oamenilor. Dacă ar fi să căutăm 
o imagine în stare să cuprindă 
ceea ce a însemnat omul si poe- 
tul Eluard, mesajul său si arta 
sa a cuvîntului, am găsi-o în 
versurile sale de pace din 1951 : " 
„La blanche illumination | De. 
croire tout le bien possible“ | 
„Alba iluminare | de a crede tot. 
binele posibil.“ 
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Fragmente de roman 
  

Ess desigur, experiența deja încununată de succes, din vo- 
lumul Nopți întrigurate, Aurel Mihale scrie, în momentul de față, un 
roman inspirat de tragicele evenimente ale războiului. Cele două jrag- 
mente, destul de ample, apărute recent in Gazeta literară și în Luceafä- 
rul, constituie un semnal din partea romancierului și este bine să-l 
reținem. 

Comparativ privite, ni se pare mult mai reprezentativ fragmentul 
„La ai noștri...“ apărut în Gazeta literară. Facem o atare ajirmaţie, 
pentru Că, aici, prozatorul, mergind pe linia celor mai certe reușite ale 
cărții Nopți infrigurate, ne dä indicii sigure în ceea ce privește procesul 
de autodepășire artistică. Vom reține în special citeva aspecte. Mai in- 
tii o surprinzătoare maturizare cind este vorba de portretele umane. 
De unde, în povestirile sale de război, A. Mihale era aplecat mai ruult 
asupra unor imprejurări de mare tensiune epică, acum se observă o 
vădită predilecție spre analiză, dorința fiind — în chip vădit — de a 
construi personaje cu un distinct profil caracterologic. Astiel, în frag- 
mentul amintit se disting cu precizie citeva chipuri, al căror profil mo- 
ral, sperăm, se completează tot mai mult pe parcursul întregii cărți, cum 
sint : sergentul Jiga Dragomir, personajul central al romanului, se pare, 
colonelul Boteanu, soldatul Marin Vanghele, ofiterul hitlerist, majorul 
de la aprovizionare. Evident, siguranta cu care sint surprinse aceste 
personaje, are drept izvor și faptul că ele evoluează în ambianța de 
derută totală generată pe întreaga linie a frontului hitlerist, de isto- 
ricile victorii ale armatelor sovietice de pe Volga și de la cotul Donului. 
Și aceasta este, deasemenea, una din însușirile dominante ale )ragmentu- 
lui, în sensul că, cu prețul unei maxime economii de cuvinte, scriitorul 
fixează situații epice și surprinde reacții psihologice revelatoare. De re- 
ținut este, astiel dialogul sobru, zvicnit și aspru al personajelor. 

Celălalt fragment din romanul Fuga, nefiind lipsit, totuși, de merite 
(capacitatea scriitorului de a aduna în aceeași albie narativă multitu- 

dinea de situaţii aparent disparate trebuie reținută), cum mai spuneam, 
este mai puțin concludent. 

Atragem atenția asupra unor slăbiciuni mai vechi proprii scrisului 
lui A. Mihale, care, din păcate mai recidivează și acuma. Astțel, credem 
că o anumită aură patelică oarecum impusă din afara povestirii este 
dăunătoare, cu atit mai mult cu cit ea se ingemănează cu alunecările în 
sentimentalism. Din această cauză, episodul morții lui Marin Vanghele 
— care ar fi putut fi redat pe fundalul unei reale tensiuni tragice — 
apare destul de artificios prin excesul de sentimentalizare. În sfirsit, am 
mai observa că imixtiunea unor pasaje mult prea moralizatoare, nu este 
de natură să conjere acea autenticitate pe care scriitorul o obține în 
celălalt fragment. O mai mare încredere în faptele şi reacțiile spontane 
ale personajelor nu poate fi decit în favoarea romanului Fuga, pe care 
așteptăm să-l cunoastem în întregime, cu mult interes. 

N. CIOBANU 
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„Obtuzimea“' criticii 
  

A critică trebuie să aibă acoperire în creația discutatä, alt}el 

ea se transformă într-un act derutant, primejdios, răstălmăcind valori'e 

într-un sens sau altul. Din păcate, o logică afectivă insuficient coniro- 

lată întunecă uneori pînă și acuitatea recunoscută a unor criticii de pres- 

figiu. Un exemplu ni-l oferă, intre altele, cronica lui Ov. S. Grohmäl- 

niceanu la volumul de schite Dincolo de nisipuri de Fänus Neagu. Luin- 

du-și sarcina de a apăra schita Drum întins impotriva „obluzimei” 

(sic [) citorva comentatori, criticul Gazetei literare nu face decit să ui- 

late la maximum calitățile schiţei și chiar să inventeze simboluri și sen- 

suri noi. Deși eroul lui Fănuş Neagu nu are nici timpul și nici ocazia 

unei schimbări de mentalitate, Ov. S. Crohmălniceanu afirmă, nici mai 

mult nici mai puţin, decit că „aici e urmărit un caz de redresare politico- 

morală“. O atare afirmație, complet gratuită, răstoarnă tot ceea ce știn 

noi sau ne putem imagina despre posibilitatea educării și transformării 

reale a oamenilor. În schița Drum întins care, de la un capăt la altul, 

este de /apt o lungă analiză psihologică (contrar părerii criticului nostru, 

care crede că „autorul nu-și prea pierde timpul să facă lungi analize 

psihologice“, nu intervine nici o forță care să revoluționeze efectiv con- 

cepția individualist-tărănească a lui Horia Vadu, pușcăriașul întors 

„acasă“ după nouă ani de detenţiune, cu visul de a trăi nestingherit de 

nimeni pe pogoanele lui, lingă tujele lui de zmeură, într-o colibă înrro- 

pită la repezeală. Cometariul criticului, care acceptă renovări radicale 

de conștiință petrecute literalmente in douăzeci și patru de ore, ca în 

urma unei revelații, cade adesea în ridicol: „Dibace e în schița lui 

Fănuş Neagu reconstituirea unui întreg proces ideologic prin sugestie 

poetică“. Horia Vadu parcurge, după cum scrie criticul, o „evoluţie 

politică“ ce „nu poate fi înţeleasă în toată absurditatea ei tragică decit 

prin raportare la mersul revoluţiei“. 
Sugestiile textului lui Fănuş Neagu sint însă altele. Nici vorbă nu 

poate Îi aici de o „redresare politico-morală“ a eroului. Ceea ce ne spune 

într-adevăr schita Drum întins, este faptul că realitatea socialistă nu 
admite oameni iremediabil pierduţi, că omul dornic să muncească cinstit 
își poate găsi oricînd un rost aici. „Dezbaterea din conștiința eroului“, 

la care face aluzie criticul, este absolut inconsistentă, ea nu are și un 

sens etic. Din acest punct de vedere mai interesantă ni s-ar ji părul o 

pătrundere în lumea interioară a inginerului „în tricou de marinar“, 
care în final îl salvează pe Vadu de la inconștientă sinucidere. Dar și 

fără aceasta, schița are o semnijicaţie exactă și nu este nevoie de co- 

linia notării detaliului de observație realistă și a sondajului în sufletul 
unui om care pășește într-o lume nouă, unde nimic nu mai concordă cu 
mentalitatea și aspiraţiile sale vechi. Ideea schiţei nu este de loc nouă, 

Remus Luca si Ion Arieșanu, de exemplu, au dezvoltat-o în lucrări mai 

ample, de factură asemănătoare, trecute cu vederea de critic, și nu este 

cazul să se spună că Drum întins dă măsura talentului autorului mai 

mult decit, să zicem, o sută de nopți. Nu talentul lui Fănuș Neagu se 

pune în discuție (element de ordinul evidenţelor 1), ci unele aspecte ale 

creaţiei sale ținînd de importanța, oportunitatea, utilitatea problematicii 

prozatorului. 

  MINIA
T
U
R
I
 

C
R
I
T
I
C
E
 

  

  
  

7 

i 

86 Miniaturi critice | 
a 

 



  

M
I
N
I
A
T
U
R
I
 

C
R
I
T
I
C
E
 

    

Poem fantezist 
  

D upă ce duce degetul la buze și ne recomandă să păstrăm liniştea, 
poetul Gheorghe Tomozei ne relatează : „Am intrat în casa cea nouă“. 
Această casă nouă devine insă pentru autorul poeziei Geneze (Gazeta 
literară, nr. 21963) o bună ocazie de a asocia în mod gratuit notiunile 
cele mai elerogare : „ușa a fost un arbore cu veverițe“ — deci nu de 
cheie ai nevoie ca s-o descui, ci de... un pumn de alune! „Cărămizile 
zidului erau, odinioară, lutul pe care au trudit ai tăi“, așa dar, dacă vei 
lipi de perete „o simplă ramă goală“, vei vedea cum din pămintul ars va 
transpare, într-un mod miraculos, „portretul ușor îngălbenit de vreme al 
tatei“ | Sticla din Jereastră a fost și ea, pe vremuri, „un nisip alb, mai 
fin decit nisipurile lunii“. Autorul reia din această comparaţie noțiunea 
„lună“ (aha! — lună — zboruri cosmice) și, în momentul cel mai „+i- 
resc“, divaghează : „Să nu te miri dacă vei zări în luciul ei (al ferestrei, 
n. n.) pe cosmonaufi“. 

La sfirşitul acestui tur de forță al imaginației, poetul își amintește, 
deodată, că „mai e ceva“, fiindcă el voiește să ție „complet“ nu admite 
„lipsuri“, „lacune“ : 

aerul odăii, limpede, străbătut de păsări nevăzute, 
e asemeni aerului sfint 
plutind peste tranșee, în prima zi de pace. 

zo 

In definitiv, despre ce jel de „casă nouă“ e vorba si unde ne alläm, 
pe care meridian al globului terestru, sau pe care coordonată a spațiului 
Cosmic și în ce timp ? 

LIVIU TÎIMNA 

Reîntoarcerea la poemul lirico-epic 
  

D upá o intrerupere de mai multi ani, Dan Desliu, publicind Prima 
baracă în Gazeta literară (nr. 55/1962), încearcă o revenire la mai 
vechile sale prejerințe : poemul de largă respirație. Dorința de înnoire a 
modalităţii de expresie este însă evidentă în acest din urmă poem. În 
timp ce în Lazăr de la Rusca totul era conceput la modul baladesc, în 
sensul că se incerca — si nu fără reușită — valorificarea creatoare a 
eposului popular, în recenta scriere, Dan Desliu tinteste la „moderni- 
zarea“ propriilor mijloace artistice. Cum rezultă dintr-una din expli- 
cațiile parantetice ale autorului, este vorba de asa zisul reportaj liric. 
Se înțelege, n-avem nimic impotriva unei astfel de specii lirice, cu 
afit mai mult cu cit ea iși probează viabilitatea prin prezența unor 
lucrări de incontestabilă valoare — realizate de Eugen Jebeleanu, Maria 
Banus, Geo Dumitrescu, Ion Gheorghe si alții. Să vedem însă ce ne 
oferă, în chip concret, Dan Deșliu. Din capul locului se cuvine să arătăm 
că avem de-a face cu o nereușită. De ce? Autorul Cîntecelor de ruină 
pierde din vedere un lucru esențial: poemul de factura celui publicat 
de el în Gazeta literară cultivă un prozaism doar aparent, în genul 
celui prezent în Din depărtare în depărtare a lui A. Tvardovski, de 
pildă, în care vibrația lirică trebuie să străbată ca un curent subteran 
intreaga construcție epico-lirică. În ultima instanță, totul să fie o ches- 
tiune de transfigurare metaforică ; cititorului să i se dea posibilitatea 
de a vedea și simți mult mai mult decit s-ar părea că i se oferă la o 
lectură jugară. Ori Prima baracă nu constituie decit un sprintar re- 
portaj publicistic, dispus în vers liber. De o ideie poetică implicată si 
de o filtrare lirică inedită a materialului japtic nu prea putem vorbi. 
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Poetul a scontat în mare măsură — nu exclusiv — pe ejectele unei 
oralitäti necenzurate și pe succesul unei anecdotici „autentice“, presărată 
cu tot felul de momente ce se vor spontate, „ca în viață“. Citeva exem- 
ple: Așa o finuräm, pinä ziserä/ Cocosü, că ar [i dimineaţă...“, 
„— Jar jăcuși gîrlă-n git, | Hirb järä cäpätji! | Bombonesc ofärit, / 
Miluindu-l în gind...“, iar „De felul lui (...) nea Vasilică, suflet 
sanchiu, | Ochi de mărgea ...“ etc. 

Așa dar, înnoirea cu orice preț ín materie de poezie, chiar si 
pentru cel care ascris poeme unanim apreciate comportă riscuri mai 
mult decit dificile. 

NIC. C. SAVA 

Egmont pe scena 

  

Teatrului German de Stat 

S pectacolul cu tragedia Egmont de Goethe, realizat pe scena Tea- 
trului german de stat din Timişoara, pe baza indicațiilor de regie ale 
artistului emerit Maurițiu Sekler din București, sub direcția de scenă 
a tinărului regizor Marius Măgureanu, este o reușită. 

Regizorul a depus eforturi multilaterale care au fost încununate 
de succes. 

Maniera oarecum modernizată a interpretării actoricești, prin care 
s-a ajirmat un colectiv bine pregătit, a avut darul de a întregi speci- 
Jicul montării, de a impresiona pe spectatori prin transmiterea convin- 
gătoare a jondului de idei al acestei drame clasice. Tragedia Egmont a 
lui Goethe, scrisă în 1788, reflectă lupta pentru libertate a Țărilor de 
Jos, dusă impotriva regatului habsburgic-spaniol în secolul al XVI-lea. 
Eroul central al tragediei va pieri în această luptă, dar spiritul de li- 
bertate va trăi si va triumja in viitor. 

Dintre interpreți s-au remarcat în deosebi : Peter Schuch (Egmont), 
Rudolf Schati (ducele Alba), Otto Grassi (Wilhelm de Orania), Hans 
Kehrer (ostasul Buyck), Oitmar Strasser (croitorul Jetter), Michael 
Haupt (Ferdinand, fiul ducelui Alba), Hans Mokka (Silva), Tohann 
Váradi (invalidul), Hans Baumert (Vansen), Emmerich Schäfer (Brac- 
kenburg) si Rudolf Belgrasch (un personaj vesel). Pentru scenografie 
și costume semnează Gustav Binder. 

O menţiune specială i se cuvine lui Peter Schuch. Chiar de la 
prima sa apariție ni l-a înjățișat veridic pe contele Egmont, pătruns de 
ideea libertăţii, protestind împotriva asupririi și exploatării poporului. 
Interpretarea lui Egmont constituie un însemnat pas înainte în cariera 
actorului care a ajuns astiel în primele rînduri ale artiștilor scenei ti- 
mișorene. Datorită glasului său sonor și expresiv, capabil de nuanțări, 

lui Goethe. / 
Rolurile feminine ar putea ciștiga pe parcursul spectacolelor ür- 

mătoare prin mai mult ritm și elan, printr-o mai mare claritate a dic- 
țiunii, prin aprojunarea personajelor, cum este și jigura prințesei din 
Parma, sora regelui Philipp. Klarchen, iubita lui Egmont, o tînără 
din mediul burghez, a plăcut așa cum a fost întruchipată de Angela 
Falk; totuși acest rol cere mai multă căldură, chiar și pasiune. Mama 
tinerei jete a avut o bună interpretă în Elisabeth K6Ibl. Sintem con- 
oinși că și o coeziune între jocul diferiților actori va spori în viitor, ajun- 
gîndu-se la o perfectă unitate. 

Toate acestea sint exigențe dintre cele mai mari, pe care însă le 
justifică nivelul actual al acestui ansamblu. 

Peter Schuch a izbutit să dea pregnantă și putere cuvintelor si ideilor 

KARL FELD 
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La pagina 7% cindurile 4 şi 5 se vor citi: „Faţă de sensurile 

amintite, în Banat, cuvîntul cmet s-a impämintenit cu aceiași sem- 

nificaţie ca si în Serbia, designind aceiasi institufie feudală. Fără. 
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REVISTA A UNIUNII SCRIITORILOR 
DIN R.P.R. 

= 

REDACTIA: 

Timişoara I, str. Voltaire 1 

(intrarea prin P-ta Vasile Roaitä) 
TELEFON : 20—26 

MANUSCRISELE ȘI ORICE CORES- 
PONDENŢĂ scrise citeț pe o singură parte 
a hiîrtiei, cu indicarea adresei exacte a ex- 
peditorului se trimit pe adresa redacţiei. 
Manuscrisele reținute pentru publicare vor 
apare în ordinea necesităților redacționale. 
Manuscrisele nu se înapoiază, colabora- 
torii fiind rugaţi să-şi păstreze o copie. 

ABONAMENTE LA REVISTA 

SCRISUL BĂNĂȚEAN 

se pot face la toate oficiile poştale din 
țară, prin factorii postali, difuzorii volun- 
tari din întreprinderi şi instituţii, la Uniu- 
nea Scriitorior din R.P.R. Bucureşti, şo- 
seaua Kiseleii 10, precum şi la redacţia 

revistei 
SCRISUL BĂNĂȚEAN 
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Pe trei luni îi A a x . 2 
Pe sase ie 5 . 5.0050 5 "BR MN 
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la Intreprinderea Poligraficä Timisoara, 

str. Popa Şapcă nr. 8. — R.P.R. 
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